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 شكر وتقدير

 

نجاز هذا العملعلى أداء هذا الواجب ووفقنا إلى إالحمد الله الذي أنار لنا درب العلم والمعرفة وأعاننا   

و من بعيد على إنجاز هذا العمل وفي متنان إلى كل من ساعدنا من قريب أنتوجه بجزيل الشكر والا
التي لم تبخل علينا  زاوي صوريةالأستاذة المشرفة تذليل ما وجهناه من صعوبات ، ونخص بالذكر 

 بتوجهاKا ونصائحها القيمة التي كانت عونا لنا في اتمام هذا البحث

وتوجيهاKم وملاحظاKم اثناء  لائي والموظفين الذين استفدت من أرائهمكما اتقدم بالشكر الى زم
 مراحل إعداد البحث

 كما أتقدم بالشكر إلى مؤسسة توزيع الكهرباء والغاز ولاية بسكرة

الذين وفي الاخير اتقدم بالشكر لكل من الأساتذة كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير 
 غذوا أذهاننا وأناروا عقولنا

 

 

 

 



 

 الإهداء

الحمد الله ربي العالمين والصلاة والسلام على خاتم الأنبياء والمرسلين ، أهدي عملي هذا الي من ربتني 
أمي الحبيبة وجدتي  وأنارت دربي وأعانتني بالصلوات والدعوات ، إلى أغلى إنسان في هذا الوجود

 العزيزة أطال االله في عمرهما .

علمني الكفاح وأوصلني إلى ما أنا عليه أبي الكريم اطال االله في إلى من عمل بكد وفي سبيلي من 
 عمره ، وإلى جدي رحمه االله أسكنه االله فسيح جناته .

 إلى أخواتي : حسينة وفاطمة ، وإلى أعمامي وعماتي ، إلى خالاتي ، وخالي العزيز موسى بن سعيدي

، سامي قدور ، طارق بن عز الدينأحمد بن بوزيان ، حملاوي وحيد بن بوزيان ،إلى الاصدقاء : 
ر بوزرقون ، وعبد الحفيظ حملاوي ، سيف الدين بن عليةبوزيان ، أحمد صاب  

2019إلى زملائي وزميلاتي المفضلين في دفعة   

، وكل من تمنى 2019كل من لم يذكره فمي من قريب أو بعيد .والى كل الاستاتذة الكرام في دفعة 
 لي التوفيق

 الطالب : الباي سامي
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 ملخص:ال
دور تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي للمؤسسة، وتم إسقاط هذه الدراسة  إلى تباين تهدف هذه الدراسة

على  )، وذلك بالإعتماد2017-2015خلال الفترة ( –بسكرة  -على مؤسسة توزيع الكهرباء والغاز للوسط 
توصلت هذه الدراسة قد القوائم المالية المتمثلة في الميزانية، جدول حسابات النتائج و جدول سيولة الخزينة، و 

 إلى:
إستخدام مؤشرات التوازن المالي والنسب المالية لمعرفة الوضعية المالية لمؤسسة توزيع الكهرباء والغاز للوسط  -
ص الحالة المالية لمؤسسة وكشف عن سياستها والظروف التي تمر ، لأنها تساعد المسير على تشخي-بسكرة  -

 بيها المؤسسة.
 إستعمال أدوات التحليل المالي يمكن من الكشف عن نقاط القوة والضعف في المؤسسة.  -
الغرض من جدول سيولة الخزينة هو قدرتها على تقييم سيولة وربحية والسياسات المالية للمؤسسة، لأنها توفر  -

 ومات مفيدة لكل من مستخدمي القوائم المالية.المعل
                    القوائم المالية  الأداء المالي، تقييم الأداء المالي، التحليل المالي. الكلمات المفتاحية:

                                                           :Résumé 

 



 
 
 
 



 

 أ 

ن أ، وعلى الرغم من المستخدمينتقوم العديد من المؤسسات عبر دول العالم بإعداد وتقديم قوائم مالية لصالح 
مين للعديد من المستخدا تعتبر المصدر الرئيسي إن لم يكن الوحيد نهألا إهذه القوائم متشابهة من بلد لآخر، 

فإن فهم هذه القوائم ومعرفة القواعد المحاسبية التي تحكم إعداد البيانات  لذا ،لتقديم معلومات محاسبية كمية
  .قبل المستخدمين أصبح أمرا ضرورياوالتقارير من 

تغيرات  حيطها منداء المحور الرئيسي الذي تنصب حوله جهود كافة المؤسسات خاصة ما يشهده ميعتبر الأ
هدافها عن تفاعل مجموعة من التغيرات الداخلية والخارجية التي أهم أصبح يشكل أوزيادة المنافسة، وبالتالي 

 .ستمرارهاإ ها وفعاليتها حتى تؤمن ببقائها و تتفاعل معها المؤسسة لتحقيق كفاءت
إن عملية تقييم الأداء المالي من أهم العمليات التي تقوم بها المؤسسة في مجال الرقابة من أجل التحقق من ف لذا

، وإتسام السوق في ظل تعقد وتوسع أنشطة المؤسساتبلوغها الأهداف المراد تحقيقها، والتي إزدادت أهميتها 
رة وإنما للأطراف الأخرى التي يهمها معرفة إلى جانب أهمية العملية فقط ليس فقط للإدا بالمنافسة التامة،

 .الوضع المالي للمؤسسة
ونتيجة ذلك تستخدم إدارة المؤسسة العديد من الأساليب الإدارة لتقييم الأداء المالي للمؤسسة، وأهم الأساليب 

 تحليل القوائم المالية.
 :التالية بناءا على ما سبق يمكن صياغة الاشكالية

 ؟للمؤسسة م الاداء المالي يحليل القوائم المالية في تقيما هو دور ت         
 :  قمنا بطرح الأسئلة الفرعية التالية السابقة للإجابة عن الإشكالية :تساؤلات الدراسة -1
 هميتها بالنسبة للمؤسسات ؟أصود بالقوائم المالية ؟ وما مدى لمقاما  �
 ما المقصود بالأداء المالي ، وكيف يتم تقيمه ؟ �
         2015الفتـــرة  لخـــلامحـــل الدراســـة  للمؤسســـةداء المـــالي م الأيتقيـــ و الميزانيـــة تحليـــلتوجـــد علاقـــة بـــين  هـــل �

 ؟ 2017-
خـــلال الفتـــرة  محـــل الدراســـة للمؤسســـة داء المـــاليتقيـــيم الأ و جـــدول حســـابات النتـــائج توجـــد علاقـــة بـــينهـــل  �

 ؟2015-2017
ـــين هـــل  � ـــة ب ـــةتوجـــد علاق ـــيم الأداء المـــالي للمؤسســـة محـــل الدراســـة  و جـــدول ســـيولة الخزين ة خـــلال الفتـــر تقي

 ؟2015-2017
 لية:نطلاقا من الفرضيات التاإلة سئللإجابة عن هذه الأ: الدراسة فرضيات  -2

خــلال الفتــرة  محــل الدراســة للمؤسســةتقيــيم الاداء المــالي  و الميزانيــة لا توجــد علاقــة بــين تحليــل الفرضــية الأول:
2015-2017. 

 تقيـيم الأداء المـالي للمؤسسـة محـل الدراسـة و جدول حسابات النتـائجلا توجد علاقة بين تحليل  :الثانيةالفرضية 
 .2017-2015خلال الفترة 

خـلال الفتـرة  تقييم الأداء المالي محل الدراسـة وجدول سيولة الخزينة لا توجد علاقة بين تحليل  الفرضية الثالثة:
2015-2017. 



 

 ب 

خاصــة فــي ظــل التحــولات  لي للمؤسســةداء المــاهميــة الأأهميــة هــذا الموضــوع مــن أبــع نت هميــة الموضــوع :أ -3
ممــا يســتدي ، فيـهمؤشـرات عاليــة  لـى تحقيــقإ المؤسســة تسـعى هـدف أساســييعتبــر  الـذي، والتطـورات الاقتصــادية

فــي  ، وبالتــالي معرفــة نقـاط القــوة والضــعفالماليــة المعلومــات المســجلة فــي القـوائمتقييمــه مــن خــلال تحليـل  عمليـة
القــرارات اللازمــة ســواء مــن قبــل إدارة المؤسســة أو مــن قبــل الأطــراف ذات  الأداء المــالي المحقــق، ومــن ثــم إتخــاذ

 .صلة بها
عتبـــارات إة نمـــا كـــان نتيجـــة عـــدإ ختيـــار الموضـــوع بمحـــض الصـــدفة و إن لـــم يكـــ ختيـــار الموضـــوع :إســـباب أ -4

 في :ل موضوعية وذاتية تتمث
  الميولات الشخصية نحو المحاسبة والتحليل المالي.   �
 .بحكم التخصصفي الاطلاع اكثر على هذا الموضوع والتعرف على المفاهيم المتعلقة به  الرغبة   �
  إلى تحقيق عدة أهداف، أهمها: هذه الدراسة تسعى : الدراسةهداف أ -5
 تخــاذإتمكــنهم مــن  ا الــداخليين والخــارجيين بمعلومــاتمــداد مســتخدميهإ هميــة القــوائم الماليــة ودورهــا فــيأبــراز إ �

  القرارات المتعلقة بهم.
 .في المؤسسة محل الدراسة القوائم المالية داء المالي باستخدام الاطلاع على كيفية تقييم الأ �
 .لوضع المالي للمؤسسة محل الدراسةلتعرف على حقيقة اا �
للمؤسسة محل محاولة تقديم المقترحات التي من شأنها تفعيل دور تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي  �

 الدراسة.
تبعنـــا المـــنهج الوصـــفي إشـــكالية والتســـاؤلات الموضـــوعة جابـــة عـــن الإلإتمـــام الدراســـة والإ مـــنهج الدراســـة : -6

لــى جانــب إ ،داء المــالي للمؤسســةوهــي القــوائم الماليــة وتقيــيم الأ ألا ،لوصــف وتحليــل المفــاهيم المتعلقــة بالدراســة
تعلقـــة بالمؤسســـة المقابلـــة ودراســـة الوثـــائق المكحصـــائية الاســـتعانة بـــالأدوات الإن يـــتم فيـــه يـــأمـــنهج دراســـة حالـــة 
 .لى النتائجإوتحليلها للوصول 

 الدراسات السابقة : -7
مــذكرة ماجســتير فــي  ،2011/2012، ، التحليــل المــالي وفــق النظــام المحاســبي المــاليلزعــر محمــد ســامي �

ـــة، جامعـــة منتـــوري ـــق النظـــام المحاســـبي المـــالي علـــى  الدراســـة هـــذهتهـــدف  قســـنطينة، الإدارة المالي إلـــى تطبي
مؤسسـة صـيدال الأم، وقـد توصـلت هـذه الدراسـة إلـى عـدة علـى مجالات وأبعاد التحليل المـالي للقـوائم الماليـة، 

التحليـل المـالي للقـوائم المـالي، إذ نتائج أبرزها أن القوائم المالية التـي يـتم إعـداده وفـق النظـام المحاسـبي تخـدم 
 دف هذه القوائم إلى تقديم معلومات حول الوضعية المالية للمؤسسة.ته

 
 
 
 
 



 

 ج 

، أثر التحليل المالي على أداء المؤسسة، دراسة حالة مؤسسة مطاحن الزيبان القنطـرة بسـكرةأوراغ وناسـة،  �
هـدفت هـذه الدراسـة إلـى تبـاين أثـر  ،بسـكرة استر في محاسبة، جامعة محمـد خيضـرمذكرة م ،2015/2016

، وتــم القيــام بدراســة ميدانيــة فــي مؤسســة مطــاحن الزيبــان القنطــرة، وقـــد المــالي علــى الأداء المؤسســةتحليــل ال
التحليـــل المــالي يقـــوم علــى فحـــص وتحليــل القـــوائم الماليــة للمؤسســـة لفتــرات ماضـــية أن توصــلت الدراســـة إلــى 

ســة علــى الإقتــراض والوفــاء تحديــد قــدرة المؤسالوضــع المــالي الســائد فــي المؤسســة، إلــى جانــب  بهــدف معرفــة
التحليــــل المــــالي يســــاعد علــــى تحســــين أداء المؤسســــة فــــي المســــتقبل مــــن خــــلال إكتشــــاف بالــــديون، كمــــا أن 

   الإنحرافات الموجودة في الأداء.
دور قائمة التدفقات النقدية في تقييم الأداء المالي للمؤسسة، دراسـة حالـة مؤسسـة توزيـع بن خلفة حمزة،  �

 ،بســكرة ير فــي المحاســبة، جامعــة محمــد خيضــرماجســت ،2012/2013، فلاحــي الــواديوصــيانة العتــاد ال
هـدفت هـذه الدراسـة إلـى التعـرف علـى مصــادر التـدفقات النقديـة الداخليـة والخارجيـة، وعلـى التغيـرات الحاصــلة 

، وقـد توصـلت ودورها في تقييم الأداء المـاليفي النقدية وما يعادلها للمؤسسة بواسطة جدول التدفقات النقدية، 
قائمة التدفق النقدي تساعد مستخدميها على تقييم قدرة المؤسسة علـى توليـد تـدفقات نقديـة أن هذه الدراسة إلى 

موجبة في المسـتقبل، كمـا تسـمح بتقيـيم الأصـول الصـافية للمؤسسـة، كمـا أنهـا تسـاعد فـي تقيـيم التغيـرات التـي 
   ة ومقدرتها على الوفاء بإلتزاماتها.في الهيكل  المالي للمؤسسة بما في ذلك درجة سيول

ليم ، دراســة حالــة مؤسســة حــدود ســفــي تقيــيم الأداء المــالي للمؤسســة دور القــوائم الماليــة ،عثمــان زكيــة �
هـــدفت هـــذه  محاســـبي،الفحـــص المـــذكرة الماســـتر فـــي  ،2014/2015، للتوضـــيب وتصـــدير التمـــور طولقـــة

مـن خـلال قائمـة التـدفقات  وذلـك ،تقيم الأداء المالي للمؤسسـة ة فيلى التعرف على دور القوائم الماليإالدراسة 
ســة أن قائمــة التــدفقات النقديــة تســاعد مســتخدميها فــي تقيــيم قــدرة المؤسإلــى توصــلت هــذه الدراســة قــد ، و النقديــة

 .على تدفقات موجبة في المستقبل
تحليل فيها جميع القوائم المالية، أمـا الإختلاف بين الدراسة الحالية والدراسات الأخرى هو أن الدراسة الأولى تم 

تـم فيهــا تحليـل جــدول  الربعـة، أمـا الدراســة فقــطالدراسـة الثانيـة والثالــث فقـد تـم فيهــا تحليـل جــدول سـيولة الخزينـة 
بات الميزانيــة وجــدول ســيولة الخزينــة، أمــا بالنســبة لدراســة الحاليــة تــم فيهــا تحليــل جــدول الميزانيــة وجــدول حســا

 سيولة الخزينة ودراسة دورها في تقييم الأداء المالي للمؤسسة.النتائج وجدول 
قمنـا بتقسـيم البحـث الـى وتحقيـق الأهـداف للإجابـة عـن التسـاؤلات المطروحـة والاشـكالية    هيكـل الدراسـة  -8

 لى مقدمة وخاتمة.إضافة لإاب ،ثلاث فصول
إضـافة  ،نطلاق منهـا للإجابـة عـن الاشـكاليةالإوالتساؤلات والفرضيات التي تم  ،تضمنت إشكالية الدراسة :مقدمة

 لى أهمية وأهداف الدراسة.إ
عــداد وعــرض القــوائم الماليــة إحاولنــا مــن خلالــه التطــرق إلــى الفصــل الأول "الإطــار النظــري للقــوائم الماليــة":  �

م المــالي والتــي تتمثــل فــي الإعتــراف وقيــاس عناصــر القــوائ بالإضــافة إلــى تقــديم أساســيات حــول القــوائم الماليــة
 .والعوامل المؤثرة فيها

تطرقنـا فـي هـذا الفصـل إلــى ": التحليـل المـالي للقــوائم الماليـة وتقـيم الأداء المـالي للمؤسســةالفصـل الثـاني " �
 .للمؤسسة يم الأداء المالييتقبلقوائم المالية ل المالي تحليلال علاقةبالإضافة إلى  ،الأداء وتقييم الأداء المالي



 

 د 

مؤسســة توزيــع الكهربــاء والغــاز ل يم الأداء المــالي يــدام تحليــل القــوائم الماليــة فــي تق"اســتخالفصــل الثالــث  �
محـل  الوضـع المـالي للمؤسسـة تحديـدخصص هذا الفصل لمعرفـة دور تحليـل القـوائم الماليـة ": بسكرةللوسط. 
دوات والأسـاليب التـي ، حيث تم التعريـف بالمؤسسـة محـل الدراسـة وتحليـل قوائمهـا الماليـة باسـتخدام الأالدراسة

 تم التطرق إليها في الجانب النظري.
والميدانيــة المستخلصــة مــن إلــى جانــب النتــائج النظريــة  وإختبــار الفرضــيات تضــمنت خلاصــة العمــل :خاتمــة �

 . إلى جانب مجموعة من المقترحات الدراسة،
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 تمهيد: 
تعد القوائم المالية لأية مؤسسة الخطوة الأخيرة في سلسلة خطوات المحاسبة المالية، والهادفة إلى تصنيف وقياس 

فترة معينة، ومن ثم عرضها على الأطراف المستفيدة منها في إتخاذ قراراتهم  فة خلالالإقتصادية المختلأنشطتها 
سية يقبلية، وتبقى القوائم المالية لأي مؤسسة من أهم المؤشرات الرئالمختلفة بإختلاف مصالحهم الحالية أو المست

توفير المعلومات عن المركز المالي ونتائج النشاط والتدفقات  من خلالفي الحكم على سلامة وضعها المالي 
ار نتائج النقدية التي تفيد قطاعا عرضيا من مستخدمي القوائم المالية في إتخاذ القرار، كما تساعد أيضا في إظه

  إستخدام الادارة للموارد المتاحة لها.
 وإنطلاقا مما سبق سوف نتطرق في هذا الفصل إلى المباحث التالية:

 المبحث الأول: ماهية القوائم المالية.
 المبحث الثاني: عرض القوائم المالية.

 .المبحث الثالث: أساسيات حول القوائم المالية
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 القوائم المالية ماهية:  المبحث الاول
تعد القوائم المالية عادة على ضوء نموذج محاسبي ، يقوم على مساعدة مستخدمين القوائم المالية على تفسير 

 المتعلقة بالمركز المالي للمؤسسة.المعلومات والبيانات 
 القوائم المالية مفهوم المطلب الاول :

 : تعريف القوائم المالية  -أولا
ن حتياجات العامة للمعلومات مإعدادها وعرضها سنويا لمقابلة الإالية هي القوائم التي تقوم المنشأة بالقوائم الم

 1.قبل شريحة كبيرة من المستخدمين
الية ، وتشمل القوائم المتتم من خلالها توصيل المعلومات إلى الأطراف الخارجية الوسيلة الرئيسية التي" فهي

، كما تمثل قائمة التغيرات في حقوق الملكية، قائمة الدخل، قائمة التدفقات النقديةعادة : قائمة المركز المالي، 
 2."يضا الملاحظات على القوائم المالية والجداول الملحقة والتي تعتبر الجزء المكمل للقوائم الماليةأ
ون الكشوف التي تدخل في مجال تطبيق هذا القان المؤسساتهي تعد  11/07من القانون  25وفق المادة و  

مؤسسات  عدا ال المؤسساتوتتضمن القوائم المالية الخاصة ب ،على الأقل المالية ( القوائم المالية ) سنويا
، ملحق ينة، جدول تغيرات الأموال الخاصة: الميزانية ، جدول حساب النتائج ، جدول سيولة الخز الصغيرة هي

  3عن الميزانية وجدول حساب النتائج.يبين القواعد والطرق المستعملة ويوفر معلومات مكملة 
رباح الوسيلة التي بموجبها تنقل إلى الإدارة والأطراف المعنية صورة مختصرة عن الأ "هي القوائم الماليةإذن 

 4."للمؤسسةوالميزانية 
ادئ المسجلة وفق مب المعلوماتن القوائم المالية هي عبارة عن مجموعة من أنطلاقا من التعاريف السابقة نجد إ
المتعلقة بنشاط المؤسسة  دوات لتجميع وتبويب المعلوماتتعارف عليها محاسبيا، حيث يتم إستعمال وسائل وأم

 عمالها ومركزها المالي لفترة زمنية معينة .ونتائج أ
تعدها  ن هناك عدة خصائص الواجب توفرها في القوائم المالية التين خلال التعاريف السابقة نستنتج أوم 

للمستعملين ، وتتمثل هذه  تزيد من فائدة المعلومة المالية المقدمة ي، والتفي نهاية الدورة المؤسسات
  5:الخصائص

                                                           
، ص 2008، سنة الأردنثراء للنشر والتوزيع مكتبة الجامعة الشارقة، دار إ، 2007معايير التقارير المالية الدوليةخالد جمال الجعارات،  -1

45.   

تخصص محاسبة، جامعة محمد  مذكرة الدكتوراه ، لماليظل تطبيق النظام المحاسبي امحاولة تقييم وإفصاح القوائم المالية في ، سعيدي عبد الحليم -2
. 2، ص2014/2015، خيضر بسكرة  

،الجريدة 2007نوفمبر  25لـ ، الموافق 1428ذوي القعدة عام  15لمؤرخ في ، االمتعلق بالنظام المحاسبي المالي 11/07من القانون رقم  25المادة  -3
.5الرسمية، الجزائر، ص   

جامعة قاصدي  تخصص محاسبة وجباية ، مذكرة الماجستير، لبنوك وفق لنظام المحاسبي الماليالمحاسبي في القوائم المالية ل الافصاح ،دادة دليلة -4
  .72، ص2012/2013 مرباح ورقلة،

.6ص ،2006الدار الدولية الثقافية، مصر، معايير التقارير المالية دليل لتطبيق، هيني قان جريوننج، ترجمة طارق عبد العال،  -5  
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فهي تساعد  ،قتصاديةويقصد بها المعلومات وثيقة ذات الصلة تؤثر على القرارات المستخدمين الا: الملائمة -
ووثاقة صلة  ،تصحيح تقييماتهم السابقةو ث الماضية والحاضرة والمستقبلية أو تأكيد أحداعلى تقييم الأ

 .معلومات تتأثر بطبيعتها وماديتهاال

ت المحاسبية ن المعلوماإ، ة المعلومات وإمكانية الإعتماد عليهاتتعلق خاصية الموثوقية بأمان: الموثوقية -
تطابقة خيرة مالأت المحاسبية ) غير المدققة حتى وإن كانت كثر من الحسابات ( المعلوماالمدققة يعول عليها أ

ا واضحا لأدلة الموضوعية نعكاسثوق بالمعلومات المحاسبية تعتبر إن درجة الو شكلا ومضمونا من الحسابات، إ
 1سس القياس السليمة التي تبني عليها تلك المعلومات .أو طرق أو الأ

نية مقارنة المعلومات مكاإبالمؤسسة معينة منفعة أكبر في حالة تكتسب المعلومات الخاصة : القابلية للمقارنة -
 2عن فترات سابقة.المؤسسة و بالمعلومات المماثلة لنفس بمؤسسة أخرى أ، مع المعلومات المماثلة الخاصة بها

ها في الوقت المطلوب فيه الوصول إلى ن المعلومات المحاسبية يتم توفير ويقصد بذلك أ: التوقيت المناسب -
 درتها في التأثير على القرارات.ن تفقد قي القرار قبل أالقرار، أي توافر المعلومات لدى متخذ

، ها للفهم المباشر من قبل مستخدميهاساسية للمعلومات هي قابليتإن إحدى الخصائص الأالقابلية للفهم :  -
طات اوالنش عمالين مستوى معقول من المعرفة في الأن لدى المستخدمألهذا الغرض فإنه من المفترض 

  3في دراسة المعلومات بقدر معقول من العناية .، وأن لديهم الرغبة اسبيةالاقتصادية والمح
حداث بصدق العمليات المالية والأن تمثل كون المعلومات موثوقة فإنها يجب ألكي ت: التمثيل الصادق -
 . تمثلها أو من المتوقع أن تعبر عليهاخرى التي الأ

 هداف القوائم المالية أ –ثانيا
  4:خلال قوائمها المالية إلى تحقيق عدة أهداف، أهمها تسعى المؤسسة من

 .ئص المؤسسة وفقا للنواحي الماليةوصف خصا �
 .التفصيليةتلخيص كافة المعلومات التي تتضمنها في مختلف السجلات والدفاتر المحاسبية  �
 .ي للمؤسسة وما انجزته من معاملاتتمثيل القوائم المالية عرضا هيكليا ذات طابع مال �
 .لموارد المتاحة لهالاعدة في إظهار نتائج إستخدام الإدارة المس �
 .تمال توليد هذه التدفقات النقديةالتنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية للمؤسسة وخاصة توقيت واح �
داء المالي والتدفقات النقدية التي تفيد مستخدمي القوائم المالية في معلومات عن الوضعية المالية والأتوفير  �

 ز القرار.انجا
                                                           

، 1وم المالية والمحاسبية ، العددمجلة البحوث في العل ،عيل جودة ونزاهة القوائم الماليةدور الحوكمة واهميتها في تف، منصور بن اعمار، محمد حولي - 1
.111ص 2016،جامعة محمد بوضياف المسيلة   

الاتحاد للمصارف دار النشر ، وفقا للمعايير المحاسبة الدولية لمالية للبنوكقواعد اعداد وتصوير القوائم ا ،سمير محمد الشاهد، طارق عبد العال حماد - 2
  .37، ص2000، العربية، بيروت

. 94ص -92، ص2006، الاسكندرية ،دار الجامعيةال، لتقارير المالية الدولية الحديثةدليل المحاسب الى تطبيق معايير ا ،طارق عبد العال حماد  -3  
خصص ت مذكرة ماجستير ،لمحاسبية والابلاغ المالي الدوليالمحتوى المعلوماتي للقوائم المالية في ظل تنبئ الجزائر للمعايير اتدقيق ، سارة لمايسي -4

  .80، ص 2015/2016، محاسبة ، جامعة بومرداس
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للمؤسسة داء والتغيرات في المركز المالي ر معلومات حول المركز المالي والأتهدف القوائم المالية الي توفي �
 .صنع القرارات الاقتصادية تكون مفيدة لمستخدمين متنوعين في

 : أهمية ووظائف القوائم المالية المطلب الثاني
على العديد من المعلومات ذات  والتي تحتوي  ،مات المحاسبةهم مخرجات نظام المعلو تعتبر القوائم المالية أ

 .خدمين سواء داخل او خارج المؤسسةللعديد من المست الأهمية 
 همية القوائم المالية أ –ولاأ  

 1:لمالية في ثلاث عناصر رئيسية وهيهمية القوائم ابراز أيمكن إ
ل تعمل هي توصيل رسالة مفهومة وواضحة لمسفمهمة ودور القوائم المالية في هذا المجا: تصالأداة إ -

وسيلة لربط علاقات بين المؤسسة  الميزانية  النتائج عنها فهي بذلكالمعلومات المحاسبية عن نشاط المؤسسة و 
 .، العملاء والبنوك ...الخموردينوال
ستعمال الموارد كفاءتها وإ اعد القوائم المالية في تقييم أداء الإدارة والحكم على حيث تس :داءتقييم الألوسيلة  -

 :م علىتستعمل في الحكحيث الموضوعة تحت تصرفها، 
 المركز المالي للمؤسسة. �
 هداف الرئيسية.لأمدى التقدم في تحقيق ا �
 ستخدام موارد المؤسسة.كيفية إ �
لمتعاملة طراف االاطار تساعد القوائم المالية الإدارة ومختلف الأفي هذا  :تخاذ القرارات اللازمةوسيلة في إ -

 : تخاذ القرارات اللازمة حيثة في إمع المؤسس
 .بكيفية صرف الموارد في المستقبل تستعمل في اتخاذ القرارات المتعلقة �
ك في توصية تستعمل الاطراف الاخرى التي تربطها علاقة مباشرة بالمؤسسة مثل: الموردين والعملاء والبنو  �

 .مستقبل علاقاتهم معها
 2:همهاللمؤسسة بأداء عدة وظائف أائم المالية تقوم القو  :المالية وظائف القوائم –ثانيا
 صول التي تقع في ملكية المؤسسة.لأقياس ا  �
 صول المؤسسة.لمترتبة على إجمالي ألتزامات اقياس الإ  �
 س المال.التغيرات التي تطرأ على تللك الأصول والخصوم وحقوق أصحاب رأ قياس  �
 محددة .ربط هذه التغيرات بفترات زمنية  �
 يرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر .تصنيف التغيرات المشار إليها على الإ �
 قياس المالي . لعتبارها الوحدة العامة لالتعبير عما تقدم بوحدات نقدية بإ �

                                                           
نظمة المعلومات ومراقبة أتخصص  تيرمذكرة ماجس ،اء المالي في المؤسسة الاقتصاديةفعالية نظام المعلومات المحاسبية في الادحنان عجيلة ،  -1

.37، ص 2012/2013قاصدي مرباح ورقلة ،  ةالتسيير، جامع  
  2 .  4،ص2013منتدى جامعة الحسين بن طلال، الإمارات،  ،9، مجلة معهد الدراسات المصرفية، العددالقوائم المالية -
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 المطلب الثالث : مستخدمو القوائم المالية 
م، ويمكن ومات بسب تنوع وتتعدد  قراراتهمن هذه المعل م، وكذلك تتعدد حاجاتهيتعدد مستخدمو القوائم المالية

 1:القوائم المالية فيلمستخدمين تحديد الفئات الرئيسية 
تخاذها، حيث ن أهم القرارات التي يتم إتعتبر القرارات الاستثمارية م: المستثمرون الحاليون والمحتملون -

مؤسسة ون معنيون برحية الما، وما يحيط بذلك من مخاطر، كذلك المساهم مؤسسةستثمار في بالإتتعلق 
لكل من المستثمرين بما فيهم المساهمين و سواق الدولية، نمو فيها وولوج الأرباح والوقدرتها على توزيع الأ

بعرضه من معلومات  ين توجهاتهم التي تترجم على شكل  قرارات مستفيدة إلى ما تقوم المؤسسةالحاليين والمتوقع
 مة رئيسية في قائمة الدخل. مالية كالنظر الى عائد السهم كمعل

داءها لأعمالها، لذلك فهم تمرارية المؤسسة وأسللمؤسسة ذلك تبني عليهم إويعتبر الموظفون مورد الموظفون:  -
جور ورواتب وحوافز ود نظام أرباحها، ووجونموها وزيادة مبيعاتها وأوتحقيقها لأهدافها  المؤسسةمعنيون بكفاءة 

 .فعال
مقرضون بالمعلومات التي تمكنهم من تحديد قدرة المؤسسة على تسديد ديونهم والفوائد يهتم الالمقرضون:  -

 المرتبطة بها في الوقت المناسب .
   2ة المؤسسة ومنتجاتها أو خدماتها.ستمراريالعملاء حول المعلومات التي تخص إهتمام يقع إالعملاء:  -
جل ، ومن أوتحديد السياسة الضريبية هاط نشاطاتتطلب الدولة من المؤسسة المعلومات بهدف ضبالدولة:  -

 حصاء المختلفة.الوطني وعمليات الإقياس الدخل 
تؤثر المؤسسة على الجمهور من عدة نواحي مثل المساهمة في تقدم الاقتصاد الوطني من خلال الجمهور:  -

 .إلخ.......،.خلق فرص عمل جديدة ومساندة الموردين المحليين
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
. 42، صمرجع سابق ، خالد جمال الجعارات - 1  

تخصص محاسبة ، جامعة بومرداس ،  مذكرة ماجستير ،ل النظام المحاسبي الماليقياس والافصاح عن عناصر القوائم المالية في ظال ،زين عبد المالك -2
.26، ص  2014/2015   
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 لثاني: عرض القوائم المالية المبحث ا
كما ، دائها وتدفقاتها النقديةؤسسة وأملى تقديم المعلومات حول المركز المالي للبهدف عرض القوائم المالية إ

الميزانية ،جدول حسابات النتائج، جدول سيولة الخزينة، جدول تغيرات الأموال  القوائم الماليةوتضم توضح 
 .الخاصة، بالإضافة إلى الملاحق

 الميزانية وجدول حسابات النتائج :ولالمطلب الأ  
ن كلا ، إلا أائمة المركز المالي وقائمة الدخللي نوعين من القوائم المالية هما قسوف نتحدث في هذا المطلب إ 

 .دة تضم معلومات مختلفة عن الاخرىالقائمتين يحتويان على معلومات مالية مهمة ولكل واح
  ) المركز المالي الميزانية ( قائمة –أولا
 :  الميزانية مفهوم –1
زمنية ساسية لإعطاء صورة واضحة ودالة لحالة المؤسسة المالية في لحظة الوسيلة الأ" الميزانية بأنهاتعرف  

  1."غالبا ما تكون نهاية السنة
ت الوهمية في اباغلاق الحستزال مفتوحة في تاريخ معين بعد إ يضا بأنها كشف بالأرصدة التيويمكن تعريفها أ

لتزامات وحقوق الملكية ات الحقيقة المتعلقة بالأصول والإهي قائمة تتضمن الحساب، أو حساب ملخص الدخل
 2في تاريخ معين.

 3:همهاا العديد من المزايا أو لمستخدميهالميزانية يحقق للمؤسسة أعداد إن إ
 .ة من حقوق وما عليها من التزاماتلمؤسسعداد الميزانية حيث تتضمن ما لبيان المركز المالي في تاريخ إ -
لتزاماتها بحقوق ملكيتها وفقا لما يعرف بنسبة التغطية والتي ئتمانية للمؤسسة من خلال مقارنة إتقديم القدرة الا -

 تعني مدى تغطية حقوق ملكية المؤسسة لالتزاماتها .
قياس ذلك بنسب التداول  ، ويتمعفتزاماتها المستحقة الدى سداد إلالتعرف على مدى قدرة المؤسسة عل -

 .والسيولة
 . حتجازهاوقيمة الأرباح التي يتم إعتماد المؤسسة على التمويل الذاتي التعرف على إ -
 
 
 
 
 
 

                                                           
.278، ص1999، عمان ، ،دار المسيرة للنشر والتوزيع ،2الطبعة ، صول المحاسبة الماليةأ ،وأخرون عبد الناصر ابراهيم نور -1   

. 113، صمرجع سابقمال الجعارات، خالد ج - 2  
 1ثر تطبيق معايير التقارير المالية الدولية على تقييم الاداء المالي في المؤسسات الجزائرية (معيار المحاسبي الدولي رقم أ، محمد رمزي جودي -3

. 68، ص2014/2015 تخصص علوم التسيير ، جامعة محمد خيضر بسكرة ،   مذكرة الدكتوراه عرض القوائم المالية ) ،   
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  الميزانيةعناصر  –2
 1:لى ثلاثإالتي يتم عرضها  الميزانيةيمكن تقسيم عناصر 

، ي تمتلكها المؤسسة في تاريخ معينلموارد التموال واتعتبر الأصول عن أهم إستخدامات الأ : صولالأ –1 –2
 .بليرادات الداخلة في المستقلتوليد الإ المؤسسةعتمد والتي ت

و المؤسسة كنتيجة الأحداث السابقة، ألى منافع اقتصادية مستقبلية محتملة إموارد تنتج عنها تدفق إذن الأصول  
 الأصول في الميزانية الشكل التالي: ويأخذ جانب 2،خرىجموعة من الأحداث والظروف الأنتيجة لم

 
 "الأصول"): الشكل القانوني للميزانية 1الشكل رقم(

 ميزانية السنة المالية المقفلة........
 

إهتلاك Nإجمالي الملاحظة الأصول
 Nرصيد  

 صافي
N   

صافي 
N-1 

 الأصول غير الجارية
 فارق بين الاقتناء المنتوج الإيجابي والسلبي

  تثبيتات عينية
 تثبيتات معنوية

 أراضي
 مباني

 تثبيتات عينية أخرى
 تثبيتات ممنوح إمتيازها

 تثبتات مالية
 سندات موضوعة موضوع معادلة

 مساهمات أخرى وحسابات دائنة ملحقة بها
 سندات أخرى مثبتة

 قروض وأصول مالية أخرى غير جارية 
 ضرائب مؤجلة أصول

 

     

      مجموع الأصول غير الجارية

                                                           
.118، صالمكتبة الأردنية الهاشمية لنشر، الأردن ،الادارة المالية، سامة عبد الخالق الانصاريأ -1   

.114، ص ، مرجع سابقخالد جمال الجعارات - 2  
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 ول الجاريةالأص
 المخزونات والمنتوجات قيد التنفيذ 

 حسابات دائنة وإستخدامات مماثلة
 الزبائن 

 المدينون الأخرون
 الضرائب 

 حسابات دائنة أخرى وإستخدامات مماثلة
 الموجودات وما شابهها

الأموال الموظفة والأصول المالية الجارية الأخرى  
 الخزينة

     

      مجموع الأصول الجارية
      مجموع العام للأصول

ة ومحتوى الكشوف ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسب2008يوليو  26ـ ه الموافق ل 1429رجب  23مؤرخ في  قرار المصدر:
اريخ تالصادرة ب،19، العددالجزائرية الشعبيةالمالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية، الجمهورية 

 .28ص ،25/03/2009
 

 1ينقسم إلى:من خلال الشكل نلاحظ أن جانب الأصول في الميزانية 
تشغيلية ال اقتصادية تستخدمها المؤسسة في عملياتههي موارد إ: ير المتداولة ( الاصول الثابتة )صول الغالأ –     

  2:بدورها تنقسم الى ،نتاجي لأكثر من فترة مالية واحدةولها عمر إ
: الأراضي، المباني، مثل، ثابتة ذات الكيان المادي الملموسصول الوهي الأ: صول الثابتة الملموسةالأ �

 ، والآلات الحسابية ....الخسيارات، المعدات، التركيبات، الثاثالأ
أو يصعب ، ة التي ليس لها كيان مادي ملموسصول الثابتوهي الأ :صول الثابتة غير الملموسةالأ �

ق ح مثل:، ؤسسةنشطة المالإستدلال على قيمتها من وجودها المادي، رغم أنها تستخدم في تشغيل أ
 .، وشهرة محلالاختراع، العلامات التجارية

رادات جودات المؤسسة التي تتحقق لها الإيوتعرف ايضا بالموجودات وهي عبارة عن مو : صول المتداولةالأ –ب
، بسبب كمياتها ر، وتختلف قيمة هذه الأصول في المؤسسة بين حين وأخستمرار حسب طبيعتهاتم تداولها بإوي

الاوراق ، النقدية، وراق القبضأمثل خر عة تحويلها إلى نقد من أصل الأو سر يولتها أأو إنخفاضها وتختلف في س
 3.المخزون، المالية قابلة لتداول

                                                           
. 205، ص 2007 ، نعما ،دار جهينة لنشر والتوزيع،  1المحاسبة المالية ، طلال الحجاوي، ريان نعوم - 1  
 ،دار التعليم الجامعي ،ة وفقا لمعايير المحاسبة الدوليةالتسويات الجردية واعداد وتحليل القوائم المالي، الوهاب نصر علي، شحاتة السيد شحاتة عبد -2

.155، ص 2015 مصر   
  3 .49ص ،2000عمان ،  ،دار السيرة لنشر والتوزيع والطباعة،  1مبادئ المحاسبة المالية  واخرون ، ن الشريفعليا -
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: المتداولة وغير المتداولة، مثل صولوهي الأصول التي لا يمكن تصنيفها ضمن الأ: صول الاخرىالأ – ـج
 عة مقدما،.....إلخ.، الضريبة المدفو وفات المدفوعة مقدما طويلة الاجلالمصر 

المتوقع التضحية بها مستقبلا في شكل التزام قائم بالفعل على  هي منافع اقتصادية من الخصوم : – 2 -2
حداث وقعت في خدمات لوحدات أخرى وذلك نتيجة أ و تقديم، من خلال تحويل الأصول أالوحدات المحاسبية

 الي:، ويظهر جانب الخصوم في الميزانية بالشكل الت1الماضي
 

 "الخصوم"الشكل القانوني للميزانية جانب  ):2(رقم الشكل
 الميزانية المالية المقفلة......

N-1 N الخصوم ملاحظة 
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 رؤوس الأموال الخاصة
 مال تم إصداره رأس

 رأس مال غير مستعان به
 )1احتياطات مدمجة ( - تواحتياطاعلاوات 

 فوارق إعادة التقييم
 )1فارق المعادلة (

 )) 1نتيجة صافية / (نتيجة صافية حصة المجمع (
 خاصة أخرى / ترحيل من جديد أموالرؤوس 

 )1حصة الشركة المدمجة (      
 )1حصة ذوي الأقلية (      
 رؤوس الأموال الخاصةمجموع       
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

 اريةغير الج الخصوم
 قروض وديون مالية

 ضرائب مؤجلة
 ديون أخرى غير جارية

 مؤونات
 )2مجموع الخصوم غير الجارية (      

                                                           
.142، ص2001،مكتبة أفاق للطباعة والنشر والتوزيع، غزةالنظرية المحاسبية ،  علي عبد االله شاهين ، - 1  
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 الخصوم الجارية 
 موردون وحسابات ملحقة

 ضرائب 
 ديون أحرى
 خزينة سلبية

 )3مجموع الخصوم الجارية (      
 مجموع عام للخصوم      

ة ومحتوى الكشوف ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسب2008يوليو  26ـ ه الموافق ل 1429رجب  23مؤرخ في  قرار ر:المصد
اريخ تالصادرة ب،19، العددالجزائرية الشعبيةالمالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية، الجمهورية 

 .29ص ،25/03/2009
 

 1من خلال الشكل نلاحظ أن الخصوم في الميزانية تنقسم إلى:
قسام لما تحتوي من بيانات بحقوق الملكية في الميزانية من أهم الأ يعتبر هذا القسم الخاصملكية : حقوق ال -

 عن حق المساهمين.تفصيلية 
 ويحتوي هذا القسم عادة على ثلاث بنود :   
 س المال ) .سهم رأسمية للأرأس مال الأسهم ( القيمة الأ �
 سمية ).قيمة الأبالغ المسددة زيادة عن الرأس مال الاضافي ( الم �
 ن توزع على المساهمين ) .الأرباح المحتجزة ( الأرباح التي يحتفظ بها دون أ �
لقادمة أو خلال السنة المالية ا المؤسسةوتمثل الخصوم المتداولة المبالغ المستحقة عن  :  الخصوم المتداولة -

التزامات  ،ع والدفعات المقدمة من العملاءدفوراق الالديون التجارية والأ :دورة التشغيل، وتضم عدة حسابات منها
ت المستحقة وهذه تمثل قيمة الأجور والمصروفا جل،المتداول من القروض طويلة الأ القروض بما فيها الجزء

الأرباح  الضرائب المستحقة هي الضرائب المستحقة على ستنفذت ولم تدفع تكلفتها حتى نهاية السنة،خدمة إ
المبالغ التي يجب دفعها خلال  علان عنها،لمستحقة بعد أن يتم الإرباح اصص الأح ،الخاصة بالسنة الجارية

  2.السنة المقبلة عن العقود الايجار الرأسمالية 
المؤسسة بقصد تغطية هي جميع مصادر التمويل الخارجية التي تحصل عليها : غير المتداولةالخصوم  –
ديون أخرى غير جارية، الضرائب، ديون مثل: عن سنة ،  حتياجاتها من الموارد المالية والتي تزيد مدتهاإ

  3.مالية.....إلخ
 

                                                           
. 126، ص2006، لمكتبة الجامعية الحديثة، القاهرةا ،لقوائم المالية لأغراض الاستثمارتحليل ا، كمال الدين الدهراوي - 1  
.56، ص2013، ةالقاهر  ،متحدة للتسويق والتوريداتنشر الشركة العربية ال لية ،تحليل القوائم الما ، محمد التيسير الرجيبي - 2  
  3 . 24، ص2007الدنمارك، ،ية العربية المفتوحةكاديممنشورات الأ ،حليل المالي في المنشأة التجاريةمذكرات الت، وليد ناجي الحيالي -
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 ( قائمة الدخل )جدول حساب النتائج  -ثانيا
 : جدول حسابات النتائج مفهوم -1 
، المؤسسة خلال السنة الماليةبيان ملخص للأعباء والمنتوجات المنجزة من طرف " جدول حسابات النتائج هو 

 1."فية للسنة المالية سواء كانت ربحا او خسارةيبرز النتيجة الصا
رة زمنية من ربح ( الخسارة ) خلال فت ؤسسةلي بيان نتيجة الأعمال المقائمة مالية تهدف إ بأنهيضا ويعرف أ

ة، عمال خلال السنة المالية كاملة وليس في لحظة معينمعينة عامة ما تكون سنة، ويبن هذه القائمة نتيجة الأ
  2رصدة حساباتها في الميزان المراجعة.، ويمكن إعدادها من خلال أو خسارةما ربح أوتنتج عنها أ

 3من : حسابات النتائج جدولوتتكون عناصر 
دية خلال الفترة في شكل مدخولات أو زيادة الاصول أو إنخفاض الخصوم، هي زيادة لمنافع الاقتصا: النواتج -

ستثناء الزيادة عن تقديم مساهمات جديدة من طرف المساهمين إالتي يترتب عنها زيادة في الأموال الخاصة ب
 .ل الخاصةالى الاموا

، التي في شكل مخرجات أو إنخفاض الأصول نخفاض في المنافع الاقتصادية خلال فترةهي إ عباء:لأا -
 .ء التوزيعات الى المساهمين في الأموال الخاصةستثناترتب عنها نقص في الأموال الخاصة، بإي
 4الميزات التالية : قق جدول حسابات النتائجويح 
 .المؤسسة من ربح أو خسارةعمال التعرف على نتيجة أ �
 .ة أعمال المؤسسة من ربح أو خسارةالتمييز على نتيج �
و خسائر من العمليات غير لي وصافي الدخل بسبب وجود مكاسب أالتمييز بين صافي الربح التشغي �

 مستمرة .
 .المؤشرات الرئيسية في تحديد الأسعار الاسهمي تتضمنها قائمة الدخل من عمال التتعتبر نتيجة الأ �
 .بة المصروفات التي قامت بإنفاقهاوتركي المؤسسةالتعرف على نشاطات  �
 .مقدار ضريبة الدخل الواجب دفعها التعرف على �
 .تخدام الربح كمقياس لقياس الأداءسكفاءة الادارة في أدائها المالي، وإ  التعرف على �
 
 
 

                                                           
، جامعة عبد الحميد ابن باديس 2مجلة الاقتصاد والمالية، العدد ،مبادئع ام محاسبة ال، محاسبة قواالنظام المالي المحاسبي، محمد الحبيب مرحوم -1

.209، ص 2018،مستغانم   
الملتقى الدولي الاول لمعهد العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير ، جامعة  الاقتصاد الاسلامي ، الواقع ،والرهانات المستقبل ،صالح مرازقة ،  -2

.9ينة ، صمنتوري قسنط   
تخصص محاسبة، جامعة العقيد مذكرة ماجستير ، ة وفق المعايير المحاسبة الدوليةتكييف القوائم المالية في المؤسسات الجزائري، عبد الكريم شناي -3

.51، ص2008/2009الحاج لخضر باتنة،    
.120، صمرجع سابق ،خالد جمال الجعارات - 4  



الإطار النظري للقوائم المالية                                                  الفصل الأول:  
 

 
13 

 : جدول حسابات النتائجنواع أ -2
 1: هما يتم إعداد جدول حسابات النتائج وفق لطرقتين

ا حسب ، يتم عرض الإيرادات والمصروفاتوفق هذه الطريقة : حسب الطبيعة ائجتجدول حسابات الن -
لأنه لا سلوب ملائم للمؤسسات الصغيرة ، هذا الأطبيعتها حيث لا يتم توزيع المصاريف على أقسام المؤسسة

التشغيلية على الأقسام، ويأخذ جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة الشكل توجد ضرورة لتوزيع المصاريف 
 التالي:

 )حسب الطبيعة (): جدول  حساب النتائج3رقم( الشكل
 الفترة من........ إلى..........

N-1السنة المالية  Nالسنة المالية   البيان ملاحظة
  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  

 رقم الأعمال 
 تغير مخزونات المنتجات المصنعة و المنتجات قيد الصنع

 الانتاج المثبت 
 اعانات الاستغلال

 انتاج السنة المالية-1      
 المشتريات المستهلكة      

 الخدمات الخارجية والخدمات الخارجية الأخرى
 استهلاك السنة المالية -2      
  )2-1فة  للاستغلال (القيمة المضا  -3      
  
  

  
  

  
  

 المستخدمين أعباء
 الضرائب و المرسوم و الدفوعات المشابهة

 عن الاستغلال الإجماليالفائض  -4      
  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  

 الأخرىجات العملياتية و المنت
 خرىالعملياتية الأ الأعباء

 المؤوناتهتلاكات و الإالمخصصات 
 المؤوناتالقيمة و عن خسائر  إسترجاعات

 النتيجة العملياتية -5      
  
  

  
  

  
  

 المنتوجات المالية
 المالية الأعباء

 النتيجة المالية -6      
                                                           

.75ص ،مرجع سابق ،محمد رمزي جودي - 1  
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النيجةالعادية قبل الضرائب -7 (5+6)        
  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  

 الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية
 لنتائج العاديةالضرائب المؤجلة (تغيرات) حول ا

 جات الانشطة العاديةو منت مجموع
 نشطة العاديةالأ عباءأمجموع 

 النتيجة الصافية للأنشطة العادية -5      
  
  

  
  

  
  

 المنتوجات (يطلب بيانها) -العناصر الغير العادية 
 الأعباء (يطلب بيانها) -العناصر الغير العادية 

 النتيجة غير العادية -9      
 النتيجة الصافية للسنة المالية -10      
حصة الشركة الموضوع موضع المعادلة في نتيجة الصافية      
 النتيجة الصافية للمجموع المدمج -11      
  
  

  
  

  
  

 )1ومنها حصة ذوي الأقلية (
 )1حصة المجمع (

ة ومحتوى الكشوف ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسب2008يوليو  26ـ ه الموافق ل 1429رجب  23مؤرخ في  قرار المصدر:
اريخ تالصادرة ب،19، العددالجزائرية الشعبيةالمالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية، الجمهورية 

 .30، ص25/03/2009
 

مقارنة تحليلية للمؤسسة، حيث ترتب  على هذه الطريقة وتقوم حسب الوظيفة : جدول حسابات النتائج -
عباء التي تقع على عاتق لإنتاج وأسعار تكلفة والأمما يسمح بالحصول على تكاليف ا ،الأعباء حسب وظائف 

، ويأخذ جدول حسابات النتائج 1لاساسيةالوظائف التجارية والمالية والادارية دون اعادة معالجة المعلومات ا
 حسب الوظيفة الشكل التالي:

 
 
 
 
 
 

                                                           
قسنطينة،  ، جامعة منتوري تخصص الادارة الماليةمذكرة ماجستير  ،الية وفق النظام المحاسبي الماليالتحليل للقوائم الم ،حمد سامي لزعرم -1

.50، ص2011/2012   
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 )حسب الوظيفة(): جدول حساب النتائج 4رقم(الشكل 
 الفترة من.......إلى.........

N-1 N البيان ملاحظة 
  
  

  
  

  
  

 رقم الأعمال
 كلفة المبيعات

 هامش الربح الاجمالي      
  
  
  

  
  
  

  
  
  

 خرى العملياتية الأ جاتو منتال
 التكاليف التجارية

 لأعباء الاداريةا
 النتيجة العملياتية      
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

 تقديم تفاصيل الأعباء حسب الطبيعة
 مصاريف المستخدمين المخصصات للاهتلاكات

 جات ماليةو منت
 الأعباء المالية

 النتيجة العادية قبل الضريبة
 الضرائب الواجبة عن النتائج العادية

 الضرائب المؤجلة علي النتائج العادية (التغيرات)
 افية للأنشطة العاديةالنتيجة الص      
  
  

  
  

  
  

 الأعباء غير العادية
 المنتوجات غير العادية

 النتيجة الصافية للسنة المالية      
)1حصة الشركة الموضوعة موضع المعادلة غي النتائج الصافية  (      
 )1النتيجة الصافية للمجموع المدمج (      
  
  

  
  

  
  

 )1منها حصة ذوي الأقلية (
 )1حصة المجمع (

ة ومحتوى الكشوف المالية وعرضها ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسب2008يوليو  26ـ ه الموافق ل 1429رجب  23مؤرخ في  قرار المصدر:
 .31، ص25/03/2009الصادرة بناريخ ،19، العددالجزائرية الشعبيةوكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية، الجمهورية 
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 سيولة الخزينة وتغيرات الأموال الخاصةالمطلب الثاني : جدول 
  (قائمة التدفقات النقدية) جدول سيولة الخزينة -أولا
 : جدول سيولة الخزينة مفهوم -1
صورة ديناميكية لكل ما يحدث في المؤسسة خلال السنة المالية حيث "نه جدول سيولة الخزينة على أ عرفي 

ي ثلاث فروع هي : نشاط الاستغلال، ، فير وسيولة المؤسسةيتقوم بطرق مختلفة وتسمح بتقييم جيد لنوع التس
 1."نشاط التمويلنشاط الاستثمار، 

، لذلك يعتبر مكمل للميزانية سسة وكيفية تغير هذا المركز عبر إمدادهوثيقة توضح المركز المالي للمؤ " فهو
 2."وجول حسابات النتائج

، والتي سوف والمدفوعات النقدية المتوقعة في المستقبل بيان تقديري يرى للمتحصلات ويمكن تعريفه أيضا بانه
المدفوعات النقدية تمثل ، بينما الداخلة، وتعتبر التحصيلات النقدية التدفقات النقدية ترتب على تنفيذ المؤسسة

 3.المؤسسةالتدفقات النقدية خارجة من 
 جدول سيولة الخزينة أهمية كبيرة كونه: ويكتسي

 المؤسسةحتياجات الاهتمام بتقدير وتدبير إحيث يتم  للمؤسسة داة التخطيط المالينة أيعد جدول سيولة الخزي �
 في المستقبل وتوفيرها في الوقت المناسب .

 تبين هذه التدفقات مقدار احتياجات المؤسسة لتمويل الخارجي. �
 .لدائنينتعد هذه التدفقات مؤشرا على مدى قدرة المؤسسة على مقابلة التزاماتها اتجاه الملاك ا �
 عناصر جدول سيولة الخزينة:  -2

 4في شكل ثلاث فئات عرضية هي :جدول سيولة الخزينة يتم تصنيف عناصر 
هي التدفقات النقدية الداخلة والخارجة المتعلقة مباشرة بالإيرادات : ات النقدية من الانشطة التشغيليةالتدفق -
برأس المال العامل ( اي الاصول المتداولة والخصوم ، وكذلك المرتبطة لمصروفات الواردة في قائمة الدخلوا

 المتداولة ).
هي الخاصة باقتناء وبيع الاصول ، وكذلك التوظيفات الاخرى : النقدية من الانشطة الاستثمارية التدفقات -

زل واقتناء استثمارات والتناغير محتوى ضمن العناصر المعادلة للخزينة ن مثل تقديم القروض للغير وتحصيلها 
 5.عنها

                                                           
.69ص، 2015، م البواقيأجامعة ، 4دلعد، امجلة البحوث الاقتصادية والمالية ،التدفقات النقدية اتجاه القراراتثر قائمة أ ،ميرة دباسأمحمود حمام،  -1   
وث الاقتصادية والمالية ، مجلة البح ،دية المشتقة من جول تدفقات نقديةتقييم الاداء المالي باستخدام نسب النق، دلال حطاب ، نورالدين زعيبط -2

. 343ص ،2،2017، جامعة عبد الحميد مهري  قسنطينة 1العدد  
. 214، ص 2016، عمان ،دار صفاء لنشر والتوزيع  ،الاستثمارية في البنوك الاسلاميةية التجارية لاتخاذ القرارات تحليل الربح، راهيمالغالي بن اب -3  

  4 .265، ص مرجع سابق، طارق عبد العال حماد -
. 54، صمرجع سابق، عبد الكريم شناي - 5  
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نشطة التي تقوم بها المؤسسة المرتبطة بالحصول على أتمثل في الا :ات النقدية من الانشطة التمويليةالتدفق -
تعلقة بالاقتراض الاموال وسدادها، نشطة الم، كما تتضمن كذلك الأال من الملاك وتقديم الفوائد لهمالموارد والامو 

سهم، العائدات من الافتراضات العائد من إصدار الأ :نشطة التمويليةقدية المتعلقة الامثلة التدفقات النومن أ
 1.التزامات الايجار التمويلي البنكية، تسديد

 :  جدول سيولة الخزينةعرض  -3
  2:جدول سيولة الخزينة وفقا لطرقتين همايتم عرض 

ية من العمليات النقد وهذه الطريقة تستخدم لبيان المصادر المباشرة للحصول على : الطريقة المباشرة -
ة المحصلة من التوزيعات والفوائد، ، وكذلك النقديصيلات من العملاء من بيع البضاعة: التحالتشغيلية مثل

اد : السداد للموردين مقابل البضاعة المشتراه وسدلنقدي على الانشطة التشغيلية مثلوجه الصرف اوكذلك أ
 المصروفات التشغيلية المختلفة، ويظهر جدول سيولة الخزينة وفق الطريقة المباشر في الشكل التالي:

 
 .حسب الطريقة المباشرةجدول سيولة الخزينة  ):5رقم ( الشكل

 الفترة من ............ إلى ..............
السنة المالية  ملاحظة البيان                 

N 
 السنة المالية

N-1 
 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستغلال

 تحصيلات المقبوضة من الزبائن  
 المبالغ المدفوعة للموردين و المستخدمين

 الفوائد و المصايف المالية الأخرى المدفوعة  
 الضرائب على النتائج المدفوعة

   

    تدفقات الخزينة قبل العناصر غير العادية(الاستثنائية)
    ت الخزينة المرتبطة بالعناصر غير العادية  تدفقا

    صافي تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستغلال(أ)
 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار

 تسديدات لحيازة قيم ثابتة مادية و معنوية
 التحصيلات عن عمليات التنازل للقيم الثابتة المادية و المعنوية

 ازة قيم ثابتة ماليةتسديدات لحي
 التحصيلات عن عمليات التنازل عن قيم ثابتة مالية

   

                                                           
. 78، صمرجع سابقمحمد رمزي جودي،  - 1  
.159، قمرجع سابكمال الدين الدهراوي،  - 2  
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 الفوائد المحصلة من التوظيفات المالية
 الحصص و الأقساط المقبوضة من النتائج المستلمة

 
    صافي تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمار(ب)

 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل
 لات الناتجة عن إصدار الأسهمالتحصي

 حصص الأرباح وغيرها من التوزيعات التي تم القيام بها
 التحصيلات المتاتية من القروض

 تسديدات القروض أوالديون الاخرى المماثلة

   

    صافي تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل(ج)
 تاثيرات تغيرات سعر الصرف على السيولات وشبه السيولات

 تغير الخزينة للفترة ( أ + ب + ج)
 الخزينة و معادلاتها عند افتتاح السنة المالية
 الخزينة و معادلاتها عند إقفال السنة المالية

 ينة خلال الفترةخز تغير ال

   

    المقاربة مع النتيجة المحاسبية
ة ومحتوى الكشوف ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسب2008يوليو  26ـ ه الموافق ل 1429رجب  23مؤرخ في  قرار المصدر:

الصادرة بناريخ ،19، العددالجزائرية الشعبيةالمالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية، الجمهورية 
 .35 ص، 25/03/2009
 
من  كثر الطرق شيوعا في الاستخدام العلمي لبيان صافي التدفقات النقديةوهي الأ :ر مباشرةغيالطريقة   -

، في التدفقات النقدية من العملياتبين صافي الربح وصا ، وهي تركز عن الطرقالعمليات لأنها يسهل إعدادها
و صر الايرادات والمصروفات أليه من قائمة الربح ثم يعدل  بعناه الطريقة بصافي الربح المتواصل اوتبدأ هذ

ر الملموسة صول الثابتة الملموسة وغيالتي تحتوي على تدفقات نقدية مثل: الاهلاك لنفاذ الأالمكاسب والخسائر 
ثر ل قيودا دفترية دون ان يكون لها أصول الثابتة وغيرها من العناصر التي تمثبيع الأ ،مكاسب ( الخسائر )وال

 ويظهر جدول سيولة الخزينة وفق الطريقة غير المباشرة في الشكل التالي:، النقدي على التدفق
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 ير المباشرة): جدول سيولة الخرينة (الطريقة الغ)6رقم( الشكل                      
 الفترة من ........ إلى...............

N-1السنة المالية    Nالسنة المالية  ملاحظة  البيان
 تدفقات أموال الخزينة المتأتية من الأنشطة العملياتية      
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

 صافي نتيجة السنة المالية
 تصحيحات منأجل:

 الإهتلاكات و الأرصدة -
 رائب المؤجلةضتغير ال -
 تغير المخزونات -
 تغير الزبائن و الحسابات الدائنة الأخرى -
 تغير الموردون و الديون الأخرى -
 نقص أو زيادة قيمة التنازل الصافية من الضرائب -

 تدفقات الحزينة النجمة عن النشاط (أ)
 ن عمليات الاستثمارتدفقات أموال الخزينة المتأتية م      
  
  
  

  
  
  

  
  
  

 مسحوبات عن اقتناء تثبيتات
 تحصيلات التنازل عن تثبيتات
 )1تاثير تغيرات محيط الإدماج (

 تدفقات أموال الخزينة المتاتية من عمليات التمويل      
  
  
  
  

  
  
  
  

  
  
  
  

 للمساهمينالحصص المدفوعة 
 ودات)زيادة رأس المال النقدية (المنق

 إصدار قروض 
 تسديد قروض

 تدفقات أموال الخزينة المرتبطة بعمليات التمويل (ج)      
 تغير اموال الخزينة للفترة (أ+ب+ج)      
  
  
  

  
  
  

  
  
  

 أموال الخزينة عند الافتتاح
 الإقفالأموال الخزينة عند 

 )1تغيرات سعر العملات الأجنبية ( تأثير
 لخزينة  تغير اموال ا      

ة ومحتوى الكشوف المالية وعرضها ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسب2008يوليو  26ـ ه الموافق ل 1429رجب  23مؤرخ في  قرار المصدر: 
 .36 ص ،25/03/2009الصادرة بناريخ ،19، العددالجزائرية الشعبيةوكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية، الجمهورية 
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ن صافي التدفق النقدي لى نفس الرقم أي أيقتين ( المباشرة وغير المباشر )، سوف يتوصلان إان الطر ف للإشارة
 .غير المباشرةالمؤسسة الطريقة المباشرة أو تبعت من التشغيل هو نفس النتيجة سواء إ

 تغيرات الاموال الخاصة ( قائمة التغيرات في حقوق الملكية )جدول  -ثانيا
 : الأموال الخاصة اتجدول تغير تعريف  -1

فصل من الفصول التي تشكل رؤوس ثرت في كل ة تحليلا لحركات التي أموال الخاصيشكل جدول التغيرات الا
 1.ؤسسة الخاضعة خلال السنة الماليةموال الخاصة للمالأ
 2المزايا التالية : جدول التغيرات في الأموال الخاصةحقق ي
 التعرف على التغيرات التي تحدث لحقوق الملكية خلال الفترة . �
 وبنودها واي تفصيلات اخرى عنها. التعرف على مقدار حقوق الملكية �
 التعرف على بنود المكاسب والخسائر المتعلقة ببيع الاستثمارات المتاحة للبيع . �
 :في جدول تغيرات الأموال الخاصةالمعلومات التي يجب الافصاح عنها  -2

 ي :تخص الحركات المرتبطة بما يل الأموال الخاصة تغيرات جدول المعلومات الدنيا المقدمة في 
 النتيجة الصافية لسنة المالية . �
 تغيرات الطرق المحاسبية وتصحيحات الاخطاء الاساسية المسجل تأثيرها مباشرة كرؤوس الاموال الخاصة . �
 النواتج والاعباء الاخرى المسجلة مباشرة كرؤوس الاموال الخاصة . �
 المال ). عمليات الرأسمالية ( يتعلق الامر خصوصا بالزيادة والانقاص وتديد راس �
 توزيع النتيجة والتخصيصات المقررة خلال السنة المالية . �

 ويأخذ جدول تغير الأموال الخاصة الشكل التالي:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
. 32، صمرجع سابق، 11/07من القانون  25المادة  -1  

.126، صمرجع سابق ، خالد جمال الجعارات  - 2  
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 الخاصة الأموال ات): جدول تغير 7(رقم  الشكل
 الفترة من.......إلى.....

رأس  ملاحظة  
مال 

 الشركة

علاوة 
 الإصدار

فارق 
 التقييم

فارق 
إعادة 
 التقييم

الإحتياط
ي 

 والنتيجة
             N-2ديسمبر  31الرصيد في 

 تغيير الطريقة المحاسبية
 الهامة الأخطاءتصحيح 

 إعادة تقييم التثبيتات
الأرباح أو الخسائر غير المدرجة 

 في الحسابات في حساب النتائج
 الحصص المدفوعة
 زيادة رأس المال 

 صافي نتيجة السنة المالية

   
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  
  

             N-1ديسمبر  31الرصيد في 
 غيير الطريقة المحاسبيةت

 الهامة الأخطاءتصحيح 
 إعادة تقييم التثبيتات

الأرباح أو الخسائر غير المدرجة 
 في الحسابات في حساب النتائج

 الحصص المدفوعة
 زيادة رأس المال 

 صافي نتيجة السنة المالية

   
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  
  

   
  
  
  
  
  
  

             Nديسمبر  31الرصيد في 
ة ومحتوى الكشوف ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسب2008يوليو  26ـ ه الموافق ل 1429رجب  23مؤرخ في  قرار المصدر:

الصادرة بناريخ ،19، العددالجزائرية الشعبيةالمالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية، الجمهورية 
 .37 ص،25/03/2009
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 الملاحق  جدولمطلب الثالث : ال
 يزانية وحساب النتائج  فضل للمثيقة يعد جزءا من الكشوف المالية، يوفر التفسيرات الضرورية لفهم أالملحق هو و 
  1.معلومات المفيدة لقارئي الحساباتقتضت الحاجة الكلما إ ، ويتممفهما أفضل

 انت مفيدة لفهم العمليات الواردة في الكشوف المالية:يشمل الملحق على المعلومات ذات طابع بالغ الاهمية او ك
 القواعد والطرق المحاسبية المعتمدة لمسك المحاسبة واعداد القوائم المالية . �
مكملات الاعلام لضرورية لفهم احسن للميزانية ، وجدول حساب النتائج ، وجدول سيولة الخزينة ، وجدول  �

 التغيرات الاموال الخاصة .
و الشركة الام ، وكذلك المعلومات التي يحتمل ان تكون تي تخص الكيانات لمشاركة ولفروع أالمعلومات ال �

 حصلت مع هذه الكيانات او مسيرتها .
 المعلومات ذات طابع العام او التي تخص بعض العمليات الخاصة الضرورية للحصول على صورة وفية . �
 لوبة اظهارها في الملحق : هناك معياران اساسيان يسمحان بتحديد المعلومات المطو 

  .الطابع الملائم للإعلام  �
  .الاهمية النسبية  �

لا على المعلومات الهامة الكفيلة بالتأثير في الحكم الذي قد يحكم الجهات التي الملحق إ لا يشملإذن يجب أ
  .ترسل اليها الوثائق على ممتلكات المؤسسة ووضعيتها المالية ونتيجتها

 القوائم المالية حول اسيات سالمبحث الثالث : أ
عوامل المؤثرة فيها لأنها ، والس عناصر القوائم المالية وحدودهاسوف نتطرق في هذا المبحث الي اعتراف وقيا

 ساسيات القوائم المالية .تعتبر أ
 المطلب الاول : الاعتراف وقياس عناصر القوائم المالية 

 الاعتراف بعناصر القوائم المالية :  -ولاأ
 وينبغي الاعتراف بعنصر القائمة المالية  وجدول حسابات النتائج،عتراف هو عملية تضمن عناصر الميزانية الا

،  2، واذا كان للبند تكلفة او قيمة يمكن قياسها بموثوقية الملكية ، والدخل والمصروفات )(الاصول والحقوق 
 المالية : وفي ما يلي نوضح العناصر التي يتكون منها الاعتراف بالقوائم 

لاقتصادية ن المنافع الميزانية عندما يكون من المحتمل أيتم الاعتراف بالأصل في ا: الاعتراف بالأصول -
ن يتدفق عند تكبد مصاريف ليس من المحتمل أصل في الميزانية ؤسسة، وإن الألى المالمستقبلية سوف تتدفق إ

 3لجارية .عنها منافع اقتصادية للمؤسسة تتعدى الفتر المحاسبية ا

                                                           
ة ومحتوى الكشوف المالية وعرضها وكذا مدونة ، المحدد لقواعد التقييم والمحاسب2008يوليو  26ـ ه الموافق ل 1429رجب  23مؤرخ في  قرار -1

.38ص، 25/03/2009الصادرة بناريخ ،19، العددالجزائرية الشعبيةالحسابات وقواعد سيرها، الجريدة الرسمية، الجمهورية   

. 8، ص مرجع سابق ، هيني جريونيج ترجمة طارق حماد - 2  
  3  .112، صمرجع سابق ،طارق عبد العال حماد -
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يتم الاعتراف بالالتزام في الميزانية عندما من المحتمل التضحية بموارد على شكل  :الإعتراف بالإلتزامات -
 ن مبلغ التسديد يمكن قياسه بموثوقية .بسبب تسديد تعهد حالي، وأمنافع اقتصادية من المؤسسة 

قبلية المستزيادة في المنافع الاقتصادية  نتج: يعترف في الدخل في قائمة الدخل عندما تالإعتراف بالدخل -
 1.التي يمكن قياسها بشكل موثوق فيهنخفاض المطلوبات و المرتبطة بزيادة الموجودات، أو إ

دية يعترف بالمصروف في قائمة الدخل عندما ينتج انخفاض في المنافع الاقتصا: مصروفاتعتراف بالالإ -
مع الاعتراف بزيادة  مطلوبات والتي يمكن قياسها بشكل متزامنو زيادة في الالمرتبطة بانخفاض الموجودات أ

 ستهلاك المعدات.المطلوبات وإنخفاض الموجودات، فمثلا إستحقاق مستحقات العاملين أو إ
 قياس عناصر القوائم المالية  –ثانيا 

ما يكون ة وعاد ،عنصر المقاس ايخزنه تيخر للوصول للقيمة العادلة الالقياس هو مقارنة عنصر بعنصر أ
 2.العنصر المقاس هو النقود

 عملية تحديد القيم النقدية للعناصر التي ستعترف بها القوائم المالية وتظهر بها فيبأنه يضا ويمكن تعريفه أ
، عدة من الاسس المختلفة للقياس بدرجات مختلفة محدد للقياسختبار الميزانية وقائمة الدخل، ويتضمن ذلك إ

 3القوائم المالية وهذه الاسس تشمل:ي في تشكيلات متفاوتة ف
بالمقابل عطى صول بالمبلغ النقدي الذي دفع، أو يعادله أو بالقيمة العادلة لما أتسجل الأ :التكلفة التاريخية -

و في بعض الظروف متحصلات المستلمة بمقابل التعهد أ، وتسجل الالتزامات بمبلغ الفي تاريخ الحصول عليها
الالتزام في المسار مبلغ النقدية او ما يعادل النقدية الذي من المتوقع ان يدفع لسداد مثل ضرائب الدخل ، ب

 .العادي للعمل
يجب دفعه للحصول على نفس الاصل  و ما يعادل النقد والذيالنقد أ صول بمبلغتسجل الأ :التكلفة الجارية -

و ما يعادل النقد مخصوم من النقد أبالمبلغ الغير ال، وتسجل الالتزامات أو ما يماثله في الوقت الحاضر
 .وب لسداد التعهد في الوقت الحاضرالمطل

يه في الوقت و ما يعادل النقد الذي يمكن الحصول علتحمل الأصول بمبلغ النقد أ  :القيمة القابلة لتحقيق -
خصومة النقدية بالمبالغ غير الم يالحاضر مقابل بيع الأصل بطريقة منظمة، وتحمل الالتزامات بقيم السداد، أ

 .لتزامات في المسار العادي للعملن تدفع لسداد الاالتي من المتوقع أو ما يعادل النقدية أ
ية في المستقبل التي من صول بالقيمة المخصومة الحالية لصافي التدفقات النقدتحمل الأ :القيمة الحالية -

لتزامات بالقيمة المخصومة الحالية لصافي ، ونتمثل الاالمتوقع أن يولدها الأصل في المسيرة العادية للعمل
 .العادية للعمل ن تطلب سداد الالتزامات قفي المسيرةفقات النقدية الخارجة المستقبلية، التي من المتوقع أالتد
 

                                                           
.64، ص مرجع سابق ،عبد الحليم سعيدي- 1  
.54، ص2016 ،الاردن ،الجنادرية لنشر والتوزيع، 1مبادئ المحاسبة المالية ، رائد محمد عبد ربه - 2  
.115، صمرجع سابق، داطارق عبد العال حم - 3  
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 حدود القوائم المالية  :المطلب الثاني
دود اللازمة لهذه القوائم نقص والحن يعرفوا البما أن القوائم المالية تستخدم لإتخاذ القرارات فعلى المستفيدين أ

 1:ا يليما القرارات فهي للمستقبل ، ومن حدود القوائم المالية مسنة الماضية، أن القوائم المالة تعكس وذلك لأ
تحريفا هاما في القوائم  وتحيز في التقدير قد يسبب تشويها أو الحيث أن تراكم الاخطاء أ :إستخدام التقديرات -

 .جي للأصول وتكاليف البحث التطويرطاء مخصص الديون المشكوك فيها وتقدير العمر الانتاخالمالية، مثل أ
فالاختلاف في تطبيق بعض الطرق المحاسبية مثل تقويم المخزون وطرق : إستخدام طرق محاسبية بديلة -

ديد الدخل وتقييم كبيرة في تح ختلافاتقد تسبب إالاستهلاك المتعددة والتي تعتبر جميعها مقبولة قبولا عاما 
 .الأصول

وراق تظهر النقدية وحسابات المدينين وأحيث  المؤسسة الواحدة  صولإستخدام اجراءات مختلفة لتقييم أ -
ة دورات صول الثابتة بثمن التكلفة التاريخية المحققة من قبل عدالقبض وفق القيمة الجارية تقريبا، بينما تظهر الأ

ؤسسة ذات ن المزون السلعي يظهر بثمن التكلفة أو السوق، لذلك نلاحظ أمخ: المحاسبية وبعض الاصول مثل
خ الحصول على هذه الاصول ختلفت تواريتلف تقييم أصولها إذا إصول الماثلة تنتج صافي دخل مختلف ويخالأ

 .الثابتة
بار أ لا تظهر في الميزانية مثل قيمة إكتشاف صول قد: فعض الأاب بعض الاصول والخصوم بشكل كاملغي -

ما الخصوم التي لا تظهر في الميزانية فهي مثلا جم وقيمة شهرة محل المنتجة ذاتيا، أالبترول والغاز والمنا
 .ل الضمانات البنكية ( الكفالات )غرامات العقود التي قد تصبح واجبة التنفيذ والخصوم المحتملة مث

سب لأخر بحيث ختلافه من محاتقدير وإ لخصوم السابقة هو صعوبة الصول واإن السبب الرئيسي لغياب الأ
المحددة موضوعيا، ومما سبق نلاحظ أن رقام لمحاسبون لا يثبتون في حساباتهم إلا الأوا ،يصبح التقدير ذاتيا

 .المعلومات الناقصة والمذكورة أعلاه قد تكون مهمة جدا في إتخاذ بعض القرارات
 2:يلي وائم المالية ماسعار على القومن أثر تغيرات الأ :تغيرات الأسعار -

 .فة التاريخية اصغر من التكلفة الإستبدالية والجاريةالتكل �
 ساسي في منهج التكلفة التاريخية .لنقدية وهو فرض أعدم ثبات الوحدة ا �
 وجود ارباح وخسائر حيازة لا يتم التقرير ( الافصاح ) عنها . �
 وفات مع الايرادات .قياس الربح غير صحيح لعدم موضوعية القياس في مقابل المصر  �

للمؤسسة، قدرة مثل قيمة الهيكل التنظيمي  :الحقائق غير قابلة للقياس الكمي وات النوعية أغياب المعلوم -
حداث الغير المالية عن القوائم والتي تؤثر تأثيرا كبيرا على شكل القرار الإدارة على تحقيق الأرباح، غياب الأ

 وحجمه.
 

                                                           
. 128، ص 2014حقوق الطبع والتأليف محفوظة ، الطبعة الثانية  نظرية المحاسبية ،  يوسف محمود جربوع ،  - 1  
.129، صنفس المرجع - 2  
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 المؤثرة في القوائم الماليةالمطلب الثالث : العوامل  
  1: ئم المالية عدة عوامل مؤثرة فيها، أهمهان للقواإ

، حيث قامت لجنة المبادئ ر في الولايات المتحدة الامريكيةثويتضح هذا الأ :أثر المنظمات المهنية -
هم المبادئ س معايير المحاسبة المالية بوضع أوتبع لذلك قيام مجل ،محاسبية بإصدار الآراء المحاسبيةال

د التقارير المالية ، وبالإضافة إلى جهود المعهد الأمريكي للمحاسبين والاجراءات التي يجب اتباعها عند اعدا
بحاث في مجال المحاسبة وبالمثل لقد اصدر معهد في اصدار النشرات والمطبوعات والأ، التي تتمثل القانونيين

صيات تتعلق بالمبادئ المحاسبية وتطوير المعايير المحاسبية المحاسبين القانونيين مجموعة من النشرات والتو 
 خرى .الاشتراك مع الجمعيات المهنية الأعن طريق لجنة المعايير المحاسبية ب

وراق المالية في الولايات حيث تلعب هيئة تنظيم تداول الأ :المشرفة على سوق الاوراق الماليةاثر الجهات  -
مة لشركات المساهمة التي تتداول أوراقها المالية صدار المبادئ المحاسبية الملز في إلمتحدة الامريكية دورا كبيرا ا

قوائم المالية السنوية والدورية لى التزام هذه الشركات بتقديم الفي سوق الأوراق المالية في نيويورك،  هذا إضافة إ
، بالمقابل تقوم المبادئ المحاسبية المقبولةمها بوراق المالية لمراجعاتها والتأكيد من التزاإلى هيئة سوق تنظيم الأ

ة للشركات المساهمة التي الهيئات المشرفة بالأوراق المالية بدور مماثل في الاشراف والرقابة على القوائم المالي
 .   مها في سوق لندن للأوراق الماليةسهتتداول إ

، حيث اعية الغربيةائم المالية في الدول الصنالنظام الاقتصادي القائم على القو  إن :النظام الاقتصادي القائم -
من المستثمرون  يتم الاعتماد على النظام المحاسبي في توفير المعلومات المحاسبية لمتخذي القرارات الاقتصادية

، بينما يقوم النظام المحاسبي لدول ذات الاقتصاد المخطط مركزيا بتقديم المعلومات المحاسبية والدائنون وغيرهم
 .للازمة للتخطيط على مستوى القوميلين عن برامج التنمية وخططها لإعداد الاحصاءات اللمسؤو 

للنقود في كثير من بلدان العالم، وخاصة  نخفاض القوة الشرائيةإدى : حيث أالتضخم والارتفاع في الأسعار -
ادها على عدهذه البلاد وإ  لشركات المساهمة فيعادة النظر في التقارير المالية لفي البرازيل والارجنتين إلى إ

 .الانخفاض المستمر في قيمة العملةساس التكلفة التاريخية المعدلة لتعكس أ
، والقوائم المالية النامية لتطوير النظام المحاسبي : تقوم الدولة بدور الرئيسي في الدولثر تدخل الدولةأ -

قابة المالية التي و الر ضريبة أالاجهزة سواء الوالمعلومات المالية التي يوفرها للمستفيد منها، هذا في مختلف 
للمؤسسات التي تساهم فيها الدولة أو تضمن ومراجعة القوائم المالية  ،يرادات الدولة ومصروفهاتتولى مراجعة إ

 .بيقها للمبادئ المحاسبية السليمةدنى من الارباح والتأكد من مدى تطلها حد أ
، مثل درجة كفاءة السوق المالية والضوابط لماليةالهدف التقارير اخرى تؤثر على ويمكن الحديث عن عوامل أ

 .والتشريعية المعمول بها في الدول، والتي تنظم إعداد وعرض القوائم الماليةالقانونية 
 

                                                           
مد ، جامعة محمحاسبةمذكرة ماجستير تخصص  ، ئرية وفق النظام المحاسبي الماليتكييف القوائم المالية في المؤسسات الجزا ،سليم بن رحمون -1

.77، ص2012/2013، خيضر بسكرة   
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 خلاصة الفصل:
ن ما ستحققه مو  ،القوائم المالية من الوسائل الأساسية في الاتصال بالأطراف المهتمة بأنشطة المؤسسة تعتبر
جدول سيولة الخزينة، جدول تغيرات الأموال ، جدول حسابات النتائج، ( الميزانيةالقوائم المالية وتتضمن  ،نتائج

، وحتى تكون المعلومات المحتوات في هذه القوائم ذات خصائص نوعية يجب الخاصة بالإضافة إلى الملاحق )
المعلومات أكبر من تكلفة إعدادها، ن تكون منفعة أن تأخذ بعين الاعتبار التوافق بين تكلفة والعائد، بحيث أ

ويمكن القول أن القوائم المالية هي المنتوج النهائي لنظام المعلومات المحاسبية، والذي تفصح فيه المؤسسة عن 
جميع المعلومات المرتبطة بأنشطتها ومركزها ونتائجها المتحققة خلال الدورة المالية، مما تساعد على إتخاذ 

 ت السليمة من طرف جميع مستخدميها.القرارا
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 تمهيد : 
أصبحت عملية تقييم أداء المؤسسات الاقتصادية خاصة من حيث السيولة ومعرفة موجودات ومصادر الحصول 

إجراء تحليل للقوائم المالية التي تحوي على عدد كبيرا من المعلومات حتى  ليها أمرا ضروريا، ثم أصبح لازماع
تخاذ القرارات اللازمة وهذا إؤسسة، والاستفادة منها في ية للممن معرفة الوضعية المالية الحقيق مستخدميها يتمكن

 .يسعى التحليل المالي للوصول إليهطبعا ما 
 : ف نتطرق في هذا الفصل الى ما يلينطلاقا مما سبق سو إ و 

 .أداء المؤسسة: ولالمبحث الأ 
  .للمؤسسة : تقييم الاداء الماليالمبحث الثاني
  للقوائم المالية بتقييم الأداء المالي للمؤسسة.علاقة التحليل المالي  :المبحث الثالث
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 أداء المؤسسةالمبحث الاول : 
حيث يبحث ، عمالالأ لمؤسسات هميةأنظرا لما يكتسبه من نتشار واسعة الإالداء من المفاهيم يعتبر مفهوم الأ
ل القيام بأفضل عملية لتحقيق نمو دائم الفعالية من خلا اءة من خلال إنتاج أكبر ما يمكن،الأداء عن الكف

 للمؤسسة والإستمرارية في السوق.
  المؤسسة  داءأ: مفهوم ولالمطلب الأ 

لى التباين وجهات نظر إداء، ويرجع هذا الاختلاف ة لتعريف مصطلح الألا يوجد اتفاق بين الباحثين بالنسب
ي أعتمد على الجوانب الكمية ( إن الكتاب هدافهم، ففريق مأختلاف إ فكرين والكتاب في هذا المجال، و الم
تماعية جإ بعادا تنظيمية و أداء مصطلح يتضمن عتبار الأإخر أبينما فريق ، صيل وسائل التقنية في التحليل )تف

، هرقام فقط في التعبير عنستخدام النسب والأإفضلا عن جوانب الاقتصادية، ومن ثم لا يجب الاقتصار على 
شتقت إ، وقد  Toperform)داء مستمد من كلمة الانجليزية ( شتقاق اللغوي لمصطلح الألى الإإشارة وتجدر الإ

ى ، بمعنو تنفيذ مهمةأنجاز نشاط إو أتأدية عمل ، الذي يعني ) perfomerهذه الكلمة بدورها من اللاتينية (
 1.سيطرةهداف الملى الأإالقيام بفعل يساعد على الوصول 

سس ومعايير معينة أمكانياتها، وفق إستغلال إيعكس قدرة المؤسسة على  لي مستمرنشاط شمو "داء هو الأف
  2."جلهدافها طويلة الأأا بناءا على تضعه

السلوكيات الادارية  مجموعة من"هو أداء المؤسسة ف الذي يكون في مجموعهأما أداء الأفراد أو الموارد البشرية 
داء في حسن التنفيذ مسؤولياته، وتتضمن جودة الأوتحمل  ، والمعبرة عن قيام الموظف بأداء مهامهذات العلاقة

دارية لتزام بالنواحي الإوالإ المؤسسةعضاء أخبرة الفنية المطلوبة في الوظيفة، والاتصال والتفاعل مع بقية وال
 3."ستجابة لها حرص وفاعليةللعمل، والسعي  على نحو الإ
لى إنشطة والمهمات كما يحقق الوصول عمال والأم الأداء يتجسد في القيان الأأومن خلال مما سبق نستنتج 

 .دارة المؤسسةإهداف المرسومة من طرف الغايات والأ
  المؤسسة داءأالمطلب الثاني : معايير تصنيف 
 4:ينقسم الأداء وفقا لعدة معايير إلى

 :إلىينقسم  :معيار الشموليةحسب   -1
نظمة الفرعية همت جميع العناصر والوظائف أو الأهو الذي يتجسد بالإنجازات التي تسا :داء الكليالأ -

، وفي إطار هذا النوع من لى عنصر دون مساهمة باقي العناصريمكن تبين إنجازها إ ، ولاللمؤسسة في تحقيقها
كالإستمرارية، الشمولية، كمعايير للأداء الأداء يمكن الحديث عن مدى وكيفيات بلوغ المؤسسة أهدافها الشاملة 

 .نموالأرباح، ال
                                                           

.2017ص 2009/2010،ورقلة، جامعة 7مجلة الباحث، العدد ،ءتحليل الاسس لنظرية لمفهوم الادا ،الشيخ الداوي - 1  
160.، ص 2008،ردنالأ ،دار النفاس لنشر والتوزيع ،رات الاداء في البنوك الاسلاميةمؤش، براهيم عبد الحليم عبادةإ - 2  
.26، ص2016عمان،  ،مجد لنشر والتوزيعأدار ، جيه موظفي البنوك نحو الاداءى تو مستو ، حسين محمد الضمور - 3  
.89، ص2001، ، جامعة محمد خيضر بسكرة1العلوم الانسانية، العدد مجلة ،الأداء بين الكفاءة والفعالية ،عبد الماليك مزهودة - 4  
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هو الذي يتحقق على مستوى الأنظمة الفرعية للمؤسسة وينقسم بدوره إلى عدة أنواع تختلف : الأداء الجزئي -
 .ار المعتمد لتقسيم عناصر المؤسسةبإختلاف المعي

 1:هذا المعيار إلى نوعينينقسم أداء المؤسسة وفق حسب معيار المصدر:  -2
 قتصادية من موارد ضرورية لنشاطهاما تحوزه المؤسسة الا ي أنه ينتج لفضلأ داخلي ):الالأداء ذاتي (  -2-1
 :و ينتج أساسا من الموارد التاليةفه
هو أداء أفراد المؤسسة الذي يمكن إعتبارهم مورد إستراتيجي قادر على صنع القيمة وتحقيق : الأداء البشري -

 الافضلية التنافسية من خلال تسيير مهارتهم.
 .ووسائلها التقنية بشكل فعالويتمثل في قدرة المؤسسة على إستعمال إستثمارتها الأداء التقني:  -
 .ستخدام الوسائل المالية المتاحةإية وكفاءة كمن في فعالي الأداء المالي : -
لا و  ،تحدث في المحيط الخارجي للمؤسسة وهو ذلك الأداء الناتج عن التغيرات التي: الأداء الخارجي -2-2

حصل عليها المؤسسة كإرتفاع رقم ظهر في النتائج جيدة التي تتي، وهذا النوع بصفة عامة حداثهتتسبب في إ
 حد المنافسين ....إلخ.أو خروج أار الصرف ال نتيجة لإرتفاع الاسعأعم

كن توضيح ذلك في الشكل ويم ،حليل نتائجها وفق المنظور الظاهرإن هذا التقسيم يعرض على المؤسسة ت    
 :الموالي

 أنواع الأداء ):8الشكل رقم(
 المقاسالأداء                                                                                     

      
           

 
 
 
 

 خرجاتلما              الم                                                                      
مذكرة دكتوراه في  أدوات المحاسبة الادارية في تحسين الأداء المالي للمؤسسة الإقتصادية، استخدام نوبلي نجلاء،  : المصدر

 .73، ص2014/2015المحاسبة، جامعة محمد خيضر بسكرة، 
 

هتمامها الكبير إالخارجي، لذا لابد لها أن تولي  ويتضح من الشكل أن المؤسسة جزء لا يتجزأ من المحيط
وإن كثرت متغيراته يمكن لها أن تتحكم بتأثيراتها عكس المحيط الخارجي الذي  لأنه، بهبالمتغيرات المتعلقة 

                                                           
مذكرة دكتوراه في المحاسبة، جامعة محمد خيضر  لمالي للمؤسسة الإقتصادية، استخدام أدوات المحاسبة الادارية في تحسين الأداء انوبلي نجلاء،  -1

. 72، ص2014/2015بسكرة،   

لمحيطا  
 

 أداء المنظمة
 الأداء البشري 

 
 
 
  

الأداء التقني                            الأداء المالي                    
                               

                                          
الأداء الخارجي   

أ
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 بما ستجابة للمتغيرات الخارجيةللمؤسسة هو أن تحاول التكيف والإ يصعب التحكم في تحديداته، وأفضل حل
 يلائم أهداف المؤسسة.

 1التي يمكن حصرها في:ف المؤسسة هذه المعايير حسب وظائيقسم الأداء وفقا لحسب المعيار الوظيفي:  -3
 يمثل هذا الأداء قدرة المؤسسة على بلوغ أهدافها بأقل التكاليف الممكنة.أداء الوظيفة المالية:  -
يقصد به قدرة المؤسسة على تحقيق المعدلات المطلوبة من الإنتاجية، وإنتاج منتوجات  أداء وظيفة الإنتاج: -

 .بالتنافس مع مثيلاتها ة تسمح لهابجودة عالية وبتكاليف منخفض
ويقصد به الأثر الصافي لجهود الفرد التي تبدأ بالقدرات والادراك للدور أو  أداء وظيفة الموارد البشرية: -

 المهام، بالتالي يشير إلى درجة تحقيق وإتمام المهام المكونة لوظيفة الفرد.
الآجال المحددة ولية بجودة عالية في يمثل أداؤها في القدرة على توفير المواد الأ أداء وظيفة التموين: -

ستغلال إوالحصول على آجال بتسديد الموردين تفوق الآجال الممنوحة للعملاء وتحقيق ، وبشروط دفع مرضية
 جيد لأماكن التخزين.

يتمثل أداء وظيفة البحث والتطوير بالقدرة على توفير الجو الملائم للاختراع  أداء وظيفة البحث والتطوير: -
 ار والتجديد، مقارنة بالمنافسين ومواكبة التطورات الحديثة.والابتك

التحديد الجيد لمتطلبات العملاء، وبالتالي محاولة تلبيتها  فيتتمثل قدرة وظيفة التسويق  أداء وظيفة التسويق: -
 وأيضا معرفة الحصص السوقية للمؤسسة ومحاولة تنميتها وتغطيتها. ،وإرضائه

إن أداء وظيفة العلاقات العمومية يتجسد في قدرة المؤسسة على حسن تسيير  ية:أداء وظيفة العلاقات العموم -
 مع مختلف الأطراف الفعالة معها وإرضائهم كمساهمين، الموظفين، العملاء، الموردين، وأخيرا الدولة. هاعلاقات

 2المعيار التصنيفات التالية: تنطوي ضمن هذاحسب معيار الطبيعة:  -4
هم أردودية بأنواعها المختلفة ومن ستخدام الربحية، والمإداء الاقتصادي بقياس الأ يتمالأداء الاقتصادي:  -

 معهذا على الرغم من أن التشخيص الاقتصادي لابد أن يتماشى  ،الادوات المستخدمة هي التحليل المالي
 التشخيص المالي للوصول إلى نتائج هامة حول الأداء الاقتصادي.

أساسا لتحقيق المسؤولية الاجتماعية ، ويتميز هذا  مؤسسةاء الاجتماعي لأي يعد الأد الأداء الاجتماعي: -
 .في المجالات الاجتماعية المؤسسة ، لتحديد مدى مساهمة وع بصعوبة إيجاد المقاييس الكميةالن
دى تطويرها وتحينها مع تعد التكنولوجيا من مصادر الأفضلية التنافسية بامتلاكها ومالأداء التكنولوجي:  -
 ستراتيجية المؤسسة.إهداف المحددة في هداف التكنولوجية ضمن الألذلك تكون الأ ،مستجداتال

                                                           
74، ص.سابقمرجع نوبلي نجلاء  - 1  

محمد خيضر بسكرة، ، جامعة رعلوم التسييتخصص   دكتوراه ، مذكرةتأهيل الموارد البشرية لتحسين أداء المؤسسة الاقتصاديةعادل بومجان،  -2
.52، ص2014/2015   
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ت والاجراءات التي تجدها المؤسسة، ويتم تحقيق ذلك يتعلق هذا الجانب بالتخطيط والسياسا الأداء الاداري: -
بالنماذج والاساليب  ختيار أفضل البدائل التي تحقق الاهداف المسيطرة ، ويمكن الاستعانةإمن خلال حسن 

 العلمية لتطوير هذا الجانب. 
 المطلب الثالث: العوامل المؤثرة في الأداء 

تلف المتغيرات، بل يؤثر ويتأثر إن أداء المؤسسة باعتباره أحد المكونات الاساسية لنشاطها ليس بمغزل عن مخ
 1، أهمها:هاب
تنتج عن أي  الداخلي، تمثل العوامل التي تقع في محيط المؤسسة ل الخاضعة لتحكم المؤسسة:العوام  -1

 العناصر هذه خلا، ومع كثرة وتدهي تخضع إلى حد ما لتحكم المؤسسةتفاعل مختلف العناصر الداخلية لذلك ف
 ن رئيسيتين هما:الخاضعة لتحكمها يمكن أن تصنف إلى مجوعتي ء المؤسسة وفإن العوامل المؤثرة في أدا

وتضم على  ،وهي مختلف القوى والتغيرات التي ترتبط بالجانب التقني في المؤسسةالعوامل التقنية:  -
 الخصوص ما يلي: 

 نوع التكنولوجيا سواء المستخدمة في الوظائف الفعلية أو المستخدمة في معالجة المعلومات.  �
 .نسبة الاعتماد على الآلات بالمقارنة مع عدد العمال  �
 تصميم المؤسسة من حيث المخازن، الورشات، التجهيزات والآلات.  �
 موع المنتوج بشكله ومدى مناسبة التغليف له.  �
 التوافق بين منتجات المؤسسة ورغبات طالبيها.  �
 التناسب بين طاقتي التخزين والانتاج في المؤسسة.  �
 مستويات الاسعار.  �
 الموقع الجغرافي للمؤسسة.   �
وهي مختلف القوى والمتغيرات التي تؤثر على استخدام الموارد البشرية في المؤسسة وتضم ة: العوامل البشري  -

 على الخصوص: 
 التركيبة البشرية من حيث السن والجنس.  �
 مستوى تأهيل الافراد.  �
 التوافق بين مؤهلات العمال والمناصب التي يشغلونها والتكنولوجيا المستخدمة.  �
 نظامي المكافآت والحوافز.  �
 الجو السائد بين العمال والعلاقة السائدة بين المشرفين والمنفذين.  �
 نوعية المعلومات.  �
 
 

                                                           
  1 .93، صمرجع سابقعبد المالك مزهودة،  -
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تتمثل في مجموعة المتغيرات والقيود التي لا تستطيع المؤسسة  غير الخاضعة لتحكم المؤسسة:العوامل   -2
ستغلالها، إتحاول المؤسسة لمصدر للفرص التي التحكم فيها، فهي بذلك تنتمي إلى المحيط الخارجي الذي هو ا

، ويمكن الخارجي له تأثير كبير في الأداءالتأقلم لتخفيض من حدتها، فالمحيط تحاول ومصدر المخاطر التي 
نولوجيا وعوامل جتماعية، عوامل تكإقتصادية، عوامل إالطبيعة إلى عوامل معيار هذه العوامل حسب  تقسيم

 1.سياسية وقانونية
تمثل في مجموعة العوامل كالنظام الاقتصادي الذي تتواجد فيه المؤسسة، الظروف ت العوامل الاقتصادية: -

 سعار، إرتفاع الطلب الخارجي....إلخ.الأزمات الاقتصادية وتدهور في الأالاقتصادية ك
تتمثل في العناصر الخارجية المرتبطة بتغيرات سلوك المستهلكين بالعلاقات بين مختلف  العوامل الاجتماعية: -

، ومن هذه العوامل نذكر النمو لمؤسسةات المجتمع وبالتأثير الذي تمارسه تلك العناصر على امجموع
 الديمغرافي.

لتحويل المواد  في التغيرات والتطورات التي تحدتها التكنولوجيا كإيجاد طرق جديدةتتمثل  العوامل التكنولوجيا: -
 .يف الانتاجمن نشأتها، تخفيض تكالختراع آلات جديدة إإلى سلع وخدمات، 

عموما في الاستقرار  خرى عناصر خارجية لا يمكن التحكم فيها، تتمثلهي الأالعوامل السياسية والقانونية:  -
مني للدولة، العلاقات مع العالم الخارجي، القوانين، القرارات، وكل العوامل سابقة الذكر قد تشكل السياسي والأ

  التأقلم للتخفيف من حدتها. يهامالي أو المخاطر تفرض علاها الاجالمؤسسة لتحسين أد افرصا تستفيد منه
  للمؤسسة. تقييم الأداء الماليالمبحث الثاني: 

  المؤسسة أداءالمطلب الأول: ماهية تقييم 
  المؤسسة: أداءتعريف تقييم  -أولا

ما خلال فترة زمنية المؤسسة عملية تهدف إلى قياس ما تم إنجازه من قبل "تقييم الأداء المؤسسي بأنه  يعرف
وباستخدام مجموعة من المعايير والمؤشرات مع تحديد أوجه  ،محددة، مقارنة بما تم التخطيط له كما ونوعا

 2".تقبلوسبيل على علاجها في الحاضر والمس ،القصور والانحراف إن وجدت
السياسة التي تتخذ لتقرير مدى تحقيق الإدارات المختلفة ومراكز المسؤولة فيه، والأهداف " بأنهكما يمكن تعريفه 

   3المحددة مقدما، والوقوف على الانحرافات وتفسير أسبابها، وتحديد أوجه التصحيح المناسبة.
ارد المتاحة أفضل استخدام لتحقيقه الأهداف المخططة من التأكد من كفاية استخدام المو " إذن تقييم أداء المؤسسة

، بما المؤسسةخلال دراسة مدى جودة الأداء، واتخاذ القرارات التصحيحية لإعادة توجيه المسارات الأنشطة ب
   4."تحقق الأهداف الموجودة منها

                                                           
، 2011/2012مذكرة ماجستير تخصص علوم تسيير، جامعة محمد خيضر بسكرة، الأداء المالي للمؤسسة الاقتصادية، قياس وتقييم،  عادل عشي، -1

.52ص   
.401، ص2007منشورات المنظمة العربية الادارية، مصر، الاساليب الحديثة في قياس الأداء الحكومي،محمد الطعامنة،  - 2 
.39ص 2015الدار الجامعية، الاسكندرية، ف الاسلامية،معايير تقويم الأداء المصارمحمد عبد الحمبد الفقهي،  - 3 
.121، ص 2009منشورات المنظمة العربية للتنمية الادارية، مصر، قياس وتقييم الأداء كمدخل لتحسين جودة الأداء المؤسسي، عمرو حامد،  - 4 
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المنظمة في ضوء المعلومات التعاريف السابقة نجد أن مجال تقييم الأداء هو جميع الأنشطة داخل  من خلال
الرقابية التي تم لتواصل إليها، وذلك بهدف التأكد من أن الأنشطة الفعلية تسير نحو ما هو مخطط لها، أو اتخاذ 

 القرارات التصحيحية اللازمة في حالة إنحراف مسارات بعض الأنشطة عما هو مخطط لها.
 :المؤسسةداء أثانيا: أهمية تقييم 

من خلال طبيعته كوظيفة تستهدف دراسة التناسق بين عوامل الانتاج للتعرف  المؤسسة أداءييم بع أهمية تقنت
، وتطوير تلك الكفاءة في فترات زمنية متتابعة وذلك من خلال مقارنة ما يحقق منها إستخدامهاعلى مدى كفاءة 

  1سباب التالية:الأداء إلى الأتقييم بالهدف، وترجع أهمية 
الاشراف وحيث يكون نظر الادارة العليا إلى مراكز المسؤولية التي تكون أكثر حاجة إلى  تساعد على توجيه �

 نتاجية.إالاشراف أكثر 
حيث يتم إبراز العناصر الناتجة وتنميتها،  ،في المستقبل المؤسسةتعمل على ترشيد الطاقة البشرية في  �

 أو محاولة اصلاحها لزيادة كفاءتها.وكذلك العناصر غي المنتجة التي يتطلب الأمر الاستغناء عنها، 
تساعد مديري الأقسام على اتخاذ القرارات التي تحقق الأهداف من خلال توجيه نشاطهم نحو المجالات التي  �

 ستخضع للقياس والحكم.
أداء العمل الذي ستولي مهامه مقدما،  لمساعدة على وجود نوع من الاقناع الوظيفي بتعرف المدير بكيفية �

الأساس السليم لإقامة نظام سليم وفعال للحوافز، كما أنها تساعد على تحديد المدى الذي تحقق  كذلك توفير
 عنده تحمل المسؤوليات الادارية.

جراءات مقارنات بين القطاعات المختلفة داخل إلأداء بالأساس الذي يتم بمقتضاه تمدنا مؤشرات تقييم ا �
 بعض.المنظمة، كذلك بين متطلبات الاعمال وبعضها ال

نحرافات التي اكتشافها حتى تساعد مؤشرات تقييم الأداء المستويات الادارية على التعرف على أسباب الا �
 تخاذ الاجراءات اللازمة لتلاقيها.إيمكن 

 المؤسسة أداءثالثا: أهداف تقييم 
يتحقق هذا الهدف دارة النشاط، و إداء وتحسين مستوى هو تطوير الأ المؤسسة أداءيعد الهدف الأساسي لتقييم 

من خلال تحقيق مجموعة من الأهداف الفرعية التي نصت جميعها في مجرى الهدف العام وتؤدي اليه، وأهمها     
 2ما يلي:

 ضمان تحقيق النشاط للأهداف التي أنشئ من أجلها. �
 ضمان حسن استخدام الموارد البشرية والمادية وإدارتها. �
يق الاهداف )، والكفاية ( حسن استخدام الموارد )، وفي النظام تجنب مظاهر الضعف في الفعالية ( تحق �

 ككل.
 السعي إلى تقييم الأسباب التي أدت إلى مظاهر حسن الأداء وتحسين مستوى ادارة النشاط. �

                                                           
.123، صمرجع سابقعمرو حامد،  - 1 
.41، صمرجع سابقمحمد عبد الحميد الفقي،   -2  
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ترشيد القرارات الادارية وذلك من خلال مد الادارة بالبيانات اللازمة عن نتائج تقييم أداء جوانب النشاط  �
 المختلفة.

فير البيانات للإدارات العليا والجهات المشرفة للنشاط على نحو يرفع مستوى فعالية تلك الجهات في تحقيق تو  �
 اشراف وتوجيه مجدية.

  للمؤسسة المطلب الثاني: مفهوم تقييم الأداء المالي
 للمؤسسة الأداء المالي مفهوم -أولا
 للمؤسسة تعريف الأداء المالي -1

ة المؤسسة على الاستغلال الأمثل لمواردها ومصادرها والاستخدامات ذات الأجل مدى قدر "الأداء المالي هو 
 1."الطويل وذات الأجل القصير من أجل تشكيل ثروة

 2ستثمارها.بإوارد التي تقوم على تحقيق أرباح من الم المؤسسةيعبر عن قدرة  فهو
ستخدام مؤشرات مالية لقياس مدى إيركز على حيث  المؤسساتالمفهوم الضيق لأداء  الييتمثل الأداء الموقد 

  3إنجاز الأهداف.
شكل عام أنه يهدف إلى تقويم أداء المؤسسات من عدة زوايا وبطريقة تخدم  تكون فيللأداء المالي أهمية و 

لترشيد القرارات  ها،ممن لهم مصالح مالية في المؤسسة لتحديد جوانب القوة والضعف في المعلوماتمستخدمي 
 لمالية للمستخدمين.ا

أهمية الأداء المالي أيضا وبشكل خاص في عملية متابعة أعمال المؤسسات وتفحص سلوكها ومراقبة  تكون كما
أوضاع وتقسيم مستويات أدائها وفاعليته، وتوجيه الأداء نحو الاتجاه الصحيح والمطلوب من خلال تحديد 

تخاذ القرارات السليمة للحفاظ إ من أجلحة، وترشيد الاستخدامات معوقات وبيان أسبابها واقتراح إجراءاتها الصحي
  على الاستمرارية والبقاء والمنافسة.

 للمؤسسة العوامل المؤثرة في الأداء المالي -2
    4وتتلخص العوامل المؤثرة في الاداء المالي بالتالي:

أداء الشركات من خلال المساعدة في  يؤثر الهيكل التنظيمي على الأداء التنظيمي علىالهيكل التنظيمي:  -
ثم تخصص الموارد لها تنفيذ الخطط بنجاح عن طريق تحديد الأعمال والنشاطات التي ينبغي القيام بها ومن 

تسمح في اتخاذ القرارات ضمن المواصفات  ةوالمساعد المؤسسات تسهل تحديد الأدوار للأفراد في لىبالإضافة ا
 اذ القرارات بأكثر فعالية.باتخ للمؤسسات

                                                           
، مداخلة ضمن الملتقى الوطني حول دور النظام المحاسبي في تقييم الأداء المالي بالمؤسسات الصغيرة والمتوسطة حمد نجيب دبابش، طارق قدوري،م -1

  .7، جامعة الوادي، ص06/05/2013و 05واقع وآفاق النظام المحاسبي الجديد في المؤسسات الصغيرة والمتوسطة، يوم 

.47، صمرجع سابق، خالد جمال الجعارات - 2  

  3 .45، ص2010،انعم،دار الحامد لنشر والتوزيعالأداء المالي وأثره على عوائد أسهم الشركات المساهمة، محمد محمود الخطيب،  -
.48، صمرجعس النف - 4  
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يقوم المناخ التنظيمي على ضمان سلامة الأداء بصورة ايجابية من الناحيتين الادارية  المناخ التنظيمي: -
والمالية وإعطاء معلومات لمتخذي القرارات لرسم صورة للأداء والتعرف على مدى تطبيق الاداريين لمعايير 

 .المؤسساتالأداء في تصرفهم في أموال 
لتحقيق الأهداف المنشودة والتي  المؤسسةهي عبارة عن أساليب والمهارات والطرق المعتمدة في  تكنولوجيا:ال -

تعمل على ربط المصادر بالاحتياطات، ويندرج تح التكنولوجيا عدد من الأنواع التكنولوجيا الانتاج حسب الطلبة 
اج المستمر التي تلتزم بمبدأ الاستمرارية، وتكون وفق للمواصفات التي يطلبها المستهلك، وتكنولوجيا الانت

تحديد نوع التكنولوجيا المناسبة بطبيعة أعمالها والمنسجمة مع  المؤسساتوتكنولوجيا الدفعات الكبيرة، وعلى 
 أهدافها.

زيادة  إن إذفقد يشكل الحجم عائقا  للمؤسسةيعتبر الحجم من العوامل المؤثرة على الأداء المالي  الحجم: -
أكثر تعقيدا ومنه يصبح أدائها أقل فعالية، وإيجابا من حيث  أنه كلما زاد  المؤسسةعملية إدارة  يجعل الحجم
 .بهايزداد عدد المحليين الماليين المهتمين  المؤسسةحجم 
 للمؤسسة تقييم الأداء المالي ثانيا:

 :للمؤسسة تعريف تقييم الأداء المالي  -1
ارة ة( إدخذالطبيعية والمادية والمالية المتتحكم ذو قيمة حول إدارة الموارد تقييم الاداء المالي للمؤسسة هو يعني 

هو قياس النتائج  للمؤسسة رغبات أطرافها المختلفة)، أي أن تقييم أداء الماليالمؤسسة  ومدى إشباع منافع 
ما يمكن قياسه ومن ثم تحقيق الأهداف لمعرفة  ى ضوء معايير محددة سلفا لتحديد،المحققة أو المنتظرة عل

 1مستوى الفعالية، وتحديد الاهمية النسبية بين النتائج والموارد المستخدمة مما يسمح بالحكم على درجة الكفاءة.
ستخدام المؤشرات المالية التي يفترض أنها تعكس تحقيق الأهداف إ للمؤسسة يكما يقصد بتقييم الأداء المال

 ،المؤسسة في تحقيق أهدافه تقومالاقتصادية أو ذلك النظام الذي يساعد الاداريين على معرفة مدى التقدم الذي 
تقييم الأداء  جوانبوإهتمام أكثر ويمكن توضيح أهم  مجالات التنفيذ التي تحتاج إلى عنايةوفي تحديد بعض 

  2كما يلي:  للمؤسسة المالي
 مدى تحقيق الربحية في ظل الامكانيات المادية والمالية المتاحة. �
تحديد أفضل مزيج مرغوب فيه من الاصول وذلك يتضمن قرار حجم ونوع الاستثمار المناسب، وتحديد  �

 و طويلة.الحجم المناسب من رأس المال والديون سواء كانت قصيرة أ
مدى قدرة المؤسسة على تسديد  التزاماتها اي قدرتها المالية، هذا المؤشر ضروري لاي مؤسسة لاكتساب  �

 السمعة الجيدة مع الزبائن و بالتالي تحقيق النمو و الاستمرارية.
 مدى تغطية مستوى لنشاط للمصاريف العامة. �

                                                           
. 41ص ،2006جامعة ورقلة، مجلة الباحث، العدد، لي والقيمة في المؤسسات الاقتصادية،قراءة في الأداء المادادن عبد الغني،  - 1  

لوحة القيادة كأداة لتقييم الأداء المالي للمؤسسة الإقتصادية دراسة حالة الشركة الجزائرية لإنتاج الكهرباء،  شملال أيوب، بن نذير نصر الدين، -2
.6ص ،2، جامعة البليدة25/04/2017التسيير كألية لحوكمة المؤسسات وتفعيل الابداع، يوم مداخلة ضمن الملتقى الوطني حول مراقبة    
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 النتائج و الأهداف

 .ية الاموال الخاصةيرين على مردودمن طرف المس للمؤسسة اثر السياسة المالية �
 التالي:  في الشكل للمؤسسة داءتوضيح عملية تقييم الأويمكن 

 عملية تقييم الأداء المالي للمؤسسة ):9رقم( الشكل
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

المالي للمؤسسة الإقتصادية دراسة حالة الشركة لوحة القيادة كأداة لتقييم الأداء شملال أيوب، بن نذير نصر الدين، : المصدر
، مداخلة ضمن الملتقى الوطني حول مراقبة التسيير كألية لحوكمة المؤسسات وتفعيل الابداع، يوم الجزائرية لإنتاج الكهرباء

 .7ص،2، جامعة البليدة25/04/2017
 

ية يتم من خلالها قياس مدى تحقيق المؤسسة عملية رقاب للمؤسسة يتضح أن تقييم الأداء الماليمن خلال الشكل 
يمكن لأهدافها المالية و مقارنة ما تم تحقيقه مع مكان مخطط له من أهداف هذا من جهة، ومن جهة أخرى 

 وضعية المالية الحقيقية للمؤسسة.الوقوف على ال
 

 مقياس الفعالية

 تعديل الخطة

 الموارد المستخدمة
 الموارد المخططة

 مقياس الكفاءة

 ترشيد الاستخدامات 

 النتائج
 الأهداف

 التخطيط 

خاصية  تحقيق التقييم
 وظيفية

 خاصية معيارية مقاييس مؤشرات

 خاصية هيكلية تنفيذ رقابة
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 .للمؤسسة أهداف تقييم الأداء المالي -2
 1سسات من خلال تقييم أدائها المالي إلى تحقيق جملة من الأهداف منها:تسعى المؤ 

المعلومات المتوفرة عن الأداء متابعة مدى تنفذ المؤسسة لأهدافها المالية المحددة، ويتم ذلك بالاستناد إلى  �
 المالي من جهة، ومن جهة أخرى بالاعتماد على الخطة المالية المحددة من طرف المؤسسة.

جراء تحليل شامل لها مع بيان مسبباتها والضعف في نشاط المؤسسة المالي، الكشف عن مواطن الخلل  �
 وذلك بهدف وضع الحلول الازمة لها، وتصحيحها، والعمل على تلاقي الأخطاء مستقبلا.

خاذ مختلف تقديم قاعدة بيانات ومعلومات عن أداء المؤسسة المالي التي لها علاقة بالمؤسسة ، تساهم في ات �
 مالية منها.الالقرارات وخاصة 

لمستثمر من متابعة ومعرفة نشاط المؤسسة المالي وطبيعته، كما يساعد على متابعة الظروف ليمكن  �
الاقتصادية والمالية المحيطة، وتقدير مدى تأثير أدوات الأداء المالي من ربحية وسيولة ونشاط ومردودية 

 وتوزيعات على سعر السهم.
راف التي لها علاقة بالمؤسسة في اجراء عملية التحليل والمقارنة وتفسير البيانات المالية وفهم يساعد الأط �

 التفاعل بين البيانات المالية لاتخاذ القرار الملائم لأوضاع المؤسسات.
معرفة هل حجم الاستثمار في الأصول المؤسسة أو في فقراتها الرئيسية( كالنقد، والحسابات المدينة  �

مناسبا ومتواريا مع نشاط التشغيلي للمؤسسات مثلا بالمبيعات، أو أن  ن السلعي والأصول الثابتة )والمخزو 
 الاستثمار يزيد أو يقل عن مستوى النشاط التشغيلي .

التأكد من استخدام واستغلال الموارد المالية المتاحة والمتوافرة تحت تصرفات المؤسسة أفضل استخدام ووفق  �
 الأهداف المحيطة.

 :للمؤسسة خطوات تقييم الاداء الماليالمطلب الثالث: 
التي يقوم بتوفيرها حول  تحسينه، من خلال مختلف المعلوماتلداء في المؤسسة يعد وسيلة ضرورية ن تقييم الأإ

لي لابد لها وان تقوم بعملية تقييم الاداء الما لذا كيفية تصحيحها و تجنبها مستقبلاو   داء و الانحرافاتأتحليل 
 2:وهي ، تهفق منهجية محددة لتضمن فعاليو 
داء من المقارنة(مقدر) لمثل الهدف المرجو أداء تحديد ويقصد بتجديد معايير الأ داء:تحديد معايير الأ -

تحقيقه، حيث يمكن من المقارنة بالأداء الفعلي و تحديد الانحرافات الموجودة، هذه الخطوة تعد بمثابة الحجر 
 ييم الاداء المالي.الاساسي في عملية تق

تأتي الخطوة والتي تتجلى في الحصول  داء المتوقعبعد تحديد معيار الأ الانحرافات:مع قياس الاداء الفعلي  -
على مختلف المعلومات المالية من الكشوف المالية و التقارير السنوية المتعلقة بالأداء المالي للمؤسسة، ثم 

                                                           
.94، صمرجع سابقمحمد رمزي جودي،  - 1  
.95، صمرجع سابق  ،نوبلي نجلاء - 2  
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ات و مقاييس محددة سلفا، ومن ثم مقارنة الاداء المالي بالأداء داء الفعلي من خلالها وفق مؤشر قياس الأ
 المعياري و تحديد مختلف الانحرافات.

داء عملية تحصيل دقيق له، وعليه يتم بهذه الخطوة تحليل دقيق للمخرجات يقصد بتقييم الأ تحليل الانحرافات: -
ف العمال الموردين او قصور في و القياس و البحث في مسببات الانحرافات هل كان سببها قصور من طر 
نحراف إ(  وتحديد درجة الانحراف القياس و قد يكون قصور في تحديد الاداء المعياري و يكون غير واقعي

 ).إلخو......أو انحراف سطحي إخطير 
في الاخير تأتي هذه الخطوة على ضوء ما تم في الخطوات السابقة، هنا يتم وضع  تصحيح الانحرافات: -

الاقتراحات اللازمة لتصحيح هذه الانحرافات، و بالتالي اتخاذ الاجراءات التصحيحية  المناسبة  لتوصيات و
لفعال لعملية جل القضاء على هذه الفروقات، و هنا يتجلى الدور الكبير و األأهداف المؤسسة و خططها من 

 داء المالي في المؤسسة في تحقيق اهداف المرسومة بها.تقييم الأ
 لث: علاقة التحليل المالي للقوائم المالية بتقييم الأداء المالي للمؤسسةالمبحث الثا

، كان اوعلى الفرص المتاحة والمعوقات التي يمكن أن تواجههفيها لكي تقف أي إدارة على نقاط الضعف والقوة 
بإتخاذ القرارات تسمح  التييزود الإدارة بالمعلومات  ، مماللمؤسسةلابد لها من تقييم أدائها وخاصة الأداء المالي 

تقييم الأداء على في يقتصر أهمية التحليل المالي  ولا ،وعلى سند التغيرات والمعوقات التي قد تظهر مستقبلا
 ذو الصلة بالمؤسسة كالمساهمين، والموردين......إلخ. إدارة المؤسسة لوحدها، بل تتعدى إلى الأطراف الأخرى

: الميزانية، جدول وهيائم المالية لى أهم القو سنحاول التركيز ع التي تعدها المؤسسة  ونظر لتعدد القوائم المالية
 حسابات النتائج، جدول سيولة الخزينة.

 المطلب الأول: التحليل المالي
 تعريف التحليل المالي : -أولا

عملية حسابية يتم من خلالها تحويل الأرقام الواردة في البيانات والجداول المالية " بأنهالتحليل المالي عرف ي
إلى أرقام ونسب مئوية وإيجاد ارتباطات ما بين تلك الأرقام  ،بية، إما السابقة أو الحالية لمؤسسة ماوالمحاس

وبالتالي ، اتخاذ القرارات المناسبة والنسب، ومن ثم اشتقاق مجموعة من المؤشرات تساعد تلك المؤسسة من
  1."تطوير عملياتها وتحقق الأهداف التي تسعى لتحقيقها

في عملية اتخاذ القرار  عن معالجة منظمة للبيانات المتاحة بهدف الحصول على معلومات تستعمل عبارة" فهو
 2."أداء المؤسسات الماضي والحاضر وما ستكون عليه في المستقبلوتقييم 

ستنباط مؤشرات ونسب مئوية من البيانات المالية والمحاسبية إمن خلالها يتم  عملية يتمالتحليل المالي  إذن
 الاقتصادية لتلك المؤسسة. الأخطاءؤسسة بما يؤدي لتصحيح للم
 

                                                           
. 9،ص2012عمان،  ،دار ناشرون ومرغبون التحليل المالي دراسة نظرية وتطبيقية، نعيم نمر داوود، - 1  
.20، ص2007 ،الدنمارك ،منشورات الأكاديمية العربية المقترحة التحليل المالي،  ي الحيالي،وليد ناج - 2  
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 1:وتنبع أهمية التحليل المالي من
المختلفة، وبغض النظر عن طبيعة عملها ليمد  ؤسساتيتناول التحليل المالي بيانات النظام المحاسبي للم �

 رشيدة.متخذي القرارات في المجتمع بالمؤشرات المرشدة لسلوكياتهم في اتخاذ القرارات ال
يساعد التحليل المالي في تقييم الجدوى الاقتصادية لإقامة المشاريع ، ولتقييم الأداء بعد إنشاء المشاريع ،  �

كما يساعد في التخطيط المستقبلي لأنشطة المشروع، اضافة إلى إخضاع ظروف عدم التأكد للرقابة والسيطرة 
 وحماية المؤسسة من الانحرافات المحتملة. 

حيث معرفة مؤشرات نتائج الأعمال، وبالتالي اتخاذ  للمؤسسات منيل المالي في توقع المستقبل يساعد التحل �
 الاجراءات المناسبة لمواجهة الاحتمالات المختلفة.

 المالي وإستعمالاته التحليل أنواع: ثانيا
 أنواع التحليل المالي: -1

  2:منها المالي التحليل من أنواع عدة هناك
 واحد مالي لعام مستقل بشكل المالية القوائم من قائمة كل تحليل يتم ): الرأسي التحليل(  العمودي ليلالتح -

 صافي يستعمل الدخل لقائمة الأخرى، العناصر بقية مع دلالته لمعرفة القوائم هذه عناصر أحد باستخدام
 تحويل بعد وذلك والاستثمارية الائتمانية ،البيعية الكفاءة لقياس المالي المركز وقائمة الأصول جماليوإ  المبيعات

 .مئوية نسب إلى الأرقام
 متتالية مالية سنوات لعدة المالية القوائم لعناصر تحليلا الأفقي التحليل يتضمن ): الاتجاهي(  الأفقي التحليل -

 نسب إلى امالأرق تحويل بعد الأساس سنة مع النقصان أو بالزيادة القائمة عناصر من عنصر كل تجاهإ لدراسة
 .الزمني المدى عبر العناصر من عنصر لكل التراجع أو الثبات أو نمو مدى لمعرفة مئوية

 إستعمالات التحليل المالي: -2
  3:أهمها أغراض لعدة المالي التحليل ستعمالإ يمكن

 لتزاماتهبا الوفاء أي سداد على المدين قدرة على التعرف إلى الائتماني التحليل ويهدف :الائتماني التحليل -
 .المقرض تجاهإ المالية

 القرض، وإسناد المؤسسات أسهم في الاستثمار تقسيم في المالي التحليل يستعمل :الاستثماري التحليل -
 . المؤسساتو  الأفراد على بالفائدة يعود والذي نفسها المؤسسات تقييم وبالتالي

 معا أكثر أو مؤسستين نضمامإ أو أخرى مؤسسة شراء في مؤسسة ترغب قد :الشركات الاندماج تحليل -
 .لها المستقبلي الأداء وتقدير لمؤسستينا تقسيم من لابد وهنا جديدة مؤسسة  لتكوين

 وتوازنها موجوداتها دارةإ في وكفاءتها رحيتها تقسيم على يعتمد المؤسسة الأداء تقيم إن :الأداء تقييم تحليل -
 .المالي التحليل أدوات ستخدامإ خلال من إلا يتم لا وهذا ،وسيولتها المالي

                                                           
.16،ص2009 إثراء لنشر والتوزيع، الأردن،الاتجاهات الحديثة في التحليل المالي، وليد ناجي الحيالي،  - 1  
.44،ص2015خوارزم العلمية لنشر والتوزيع،  ية والعلمية،التحليل المالي للأصول العمل صابر تاج السر، محمد عبد الرحمان الكنزي، - 2  
.142، ص2000دار صفاء للنشر والتوزيع، عمان، ، الإدارة والتحليل المالي عبد الحليم كرجة، وأخرون، - 3  
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 بمواجهة الكفيلة الخطط إعداد منها يتطلب مما أسواقها في مستمرة تذبذبات إلى المؤسسات تتعرض :التخطيط -
 التحليل أدوات باستعمال السابقة السنوات في المؤسسات أداء تحليل خلال من إلا ذلك يتم ولا ،التغيرات هذه

 .المالي
 :المالي لتحليلل من المستعملة الأطراف -ثالثا
 التيالتساؤلات على جاباتالإ على للحصول فئة كل تسعى حيث متعددة فئات  هتمامإ المالي التحليل يثير   

 قسمين إلى تقسيمها ويمكن العلاقة ذات الفئة باختلاف يختلف المالي التحليل من فالغرض مصالحها، تمس
 ل التالي:، كما هو موضح في الشكخارجية وأطراف الداخلية اطراف

 ): مستخدمو القوائم المالية10الشكل رقم(
   

 ا                                       
 
 
 
 
 

 الاالا الا   
 
 
 
 
  

 
 
 

لإدارة المالية، تخصص ارة ماجستير ، مكذلمالية وفق النظام المحاسبيقوائم االتحليل المالي لللزعر محمد سامي،  المصدر:
 .81، ص2011/2012ة منتوري قسنطينة ، جامع

 

 
 
 
 

طراف الداخليةالأ  
 

 ادارة المؤسسة -
 أصحاب المؤسسة -
 تحاد العمالإ -

 الاطراف الخارجية
 

سماسرة الأوراق المالية  -  
المستثمرون المحتملون  -  
العملاء                 -  
الموردون                -  
الدائنون                 -  
الغرف التجارية          -  
المصالح الحكومية      -  
بيوت الخبرة المالية     -  

 محلل داخلي

 محلل خارجي

 مؤسسة موضع 
 التحليل
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 1نلاحظ من خلال الشكل أن مستخدمو القوائم المالية فئتين هما:
يقصد بها المستويات الادارة المختلفة في المؤسسة، ونلاحظ أن اهتمامات كل مستوى  الداخلية: الأطراف -1

من المستويات الادارية يختلف نسبيا من مستوى إلى آخر نظرا لإخلاف المسؤوليات الملقاة على عائق كل منها 
 ويمكن تصنيفها إلى ما يلي:

ي يتم بموجبها تحليل نتائج الأعمال وعرضها على مالكي يعتبر التحليل أهم الوسائل التإدارة المؤسسة:  -
 يظهر هذا التحليل مدى كفاءة الادارة في أداء وظيفتها. المؤسسة، بحيث

بشكل الفردية، ويرتبط هؤلاء بالمؤسسة  المؤسسةوهم المساهمون أو الشركاء أو أصحاب أصحاب المؤسسة:  -
لي بنصب على التحليل الهيكل المالي العام وطبيعة التمويل هتمامهم بنتائج التحليل الماإلذا نجد أن  ،رئيسي

على سداد التزاماتها  المؤسسةالداخلي والخارجي والربحية والعائد على الأموال المستثمرة، وكذلك مدى قدرة 
 لمستحقة لهم.رباح افير السيولة النقدية لدفع حصص الأقدرتها في تو  بالإضافة إلىالمالية الجارية بانتظام، 

تحادات العمال لتقييم الوضع المالي والربحية إم تقنيات التحليل المالي من قبل يمكن أن تستخد اتحاد العمال: -
تثمار في توظيف والتوسع، ومن ثم الاس الاستمرار على تهاللوقوف على قدر  ،للمؤسسات الواقعة في نطاقها

 2يجاد مواقع شغل جديدة.إ العاملين الحالين، و 
هم كافة الأطراف من خارج المؤسسة الذين لهم مصالح معها، وبالتالي تتعامل مع ف الخارجية: الأطرا  -1

 ويمكن تصنيفهم إلى ما يلي: بالمؤسسة، نتائج التحليل المالي الخاص بالمؤسسة حسب درجة علاقتها
 ى ما يلي:سماسرة الأوراق المالية من التحليل المالي إلى التعرف علهدف سماسرة الأوراق المالية:  -
على أسعار الأسهم نتيجة للتطورات المالية في المؤسسة، أو للظروف  تطرأالتغيرات التي يمكن أن  �

 الاقتصادية العامة، الأمر الذي يساعد على اتخاذ القرارات التسعيرة المناسبة لهذا السهم.
 النصح بشأنها للعملاء. أسهم المؤسسات التي يمكن أن تشكل فرص استثمار جيدة يمكن استغلالها أو تقديم �
منافسة، يمكن للعميل معرفة ما إذا كانت الشروط التخدام البيانات التي ينشرها المورد وكذلك إسبالعملاء:  -

التي يتحصل عليها خاصة فترة الائتمان مماثلة لما تمنح لغيره، وتتطابق مع فترة الائتمان التي يمنحها هو 
 ام القوائم المالية بحساب متوسط فترة الائتمان.لعملائه، وتتم هذه المقارنات باستخد

، فالعميل من الناحية ستقرار الأوضاعإ سلامة المراكز المالية لعملائه و يهتم المورد بالتأكد من  الموردون: -
العملية مدين للمورد، يعني هذا دراسة وتحليل مديونية العميل في دفاتر المورد وتطور هذه المديونية، على ضوء 

 ر المورد ما إذا كان يستمر في التعامل معه أو يخفض هذا التعامل.ذلك يقر 
 لذا ستثمار أموالهم في المؤسسةإمكانية إدراسة يقوم المستثمرون المحتملون بالمستثمرون المحتملون:  -

 3.لهايهتمون بنتائج التحليل المالي 
 

                                                           
. 18ص ،2005دار وائل لنشر، عمان،   الطبعة الثانية، التحليل المالي مدخل صناعة القرارات،منير شاكر محمد وأخرون،  - 1  
.79، صمرجع سابقلزعر محمد سامي،  - 2  
.20، صمرجع سابقمنير شاكر محمد،  - 3  
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  :ـلـ المالي تبعا تختلف وجهة الدائنون في التحليل الدائنون: -
على فوائد أموالهم سترداد أموالهم وحصولهم إالدائنون هنا هو ضمان يهم الديون طويلة الأجل: إن ما  �

هتمام التحليل المالي يتعلق بمعرفة القيمة الحقيقة للأصول الثابتة ومستوى الربحية وكفايتها في إ نوبالتالي فإ
 تغطية الفوائد السنوية. 

 الدائنون هنا هو ضمان قبض مبالغ الدين في تاريخ استحقاقه، لذا يحب إهتمامالأجل: إن  الديون قصيرة �
 .المؤسسةتحليل رأس المال العامل والمركز النقدي والسيولة في الدائنون هنا يهتمون ب

تستخدم الغرف التجارية التحليل المالي في الغالب لغرض الحصول على البيانات عن الغرف التجارية:  -
بتجميعها المالية، ومعدلات أدائها وربحيتها، لتقوم  حول أوضاعهاللمؤسسات والصناعات من ات العديد نشاط

تجارية، أو خدمة أو غير ذلك بعد أن تحللها وتعد منها النسب الوسيطة ومؤشرات في شكل مجموعات صناعية 
 1تكون مفيدة لإجراء المقارنات والتحليل.

لجهات الحكومية بتحليل أداء المؤسسات لأسباب رقابية بالدرجة الأولى، هتمام اإيعود المصالح الحكومية:  -
 لأسباب ضريبية بالدرجة الثانية، بالإضافة إلى الأهداف التالية:

 التأكد من التقيد بالأنظمة والقوانين المعمول بها. �
 تقييم الأداء كرقابة البنك المركزي للبنوك التجارية. �
 مراقبة الأسعار. �
تقوم بيوت الخبرة المالية بتحليلاتها المختلفة بمبادرتها الخاصة أو بناء على التكاليف  لمالية:بيوت الخبرة ا -

من إحدى الفئات المهمة بأمر المؤسسة سواء من داخلها أم من خارجها، وتقوم خدماتها في هذه الحالات مقابل 
 مشترية لتلك الخدمات.أجور تتقاضها وتركز في تحللاتها على الناحية التي ترغب فيها الفئة ال

 م الأداء المالي للمؤسسةيعلاقة التحليل المالي للميزانية بتقي المطلب الثاني:
 بتقييم الأداء المالي للمؤسسة التحليل المالي للميزانية بواسطة التوازنات الماليةعلاقة  -أولا

وذلك بإجراء تعديلات على مختلف عناصر للأصول  المالية بعد أن يقوم المحلل المالي بصياغة الميزانية
عتماد على مؤشرات التوازن المالي والمتمثلة إالوضعية المالية للمؤسسة، وذلك بأ بالدراسة وتحليل ديبوالخصوم، 

 2في :
 رأس المال العامل : -1
ل العامل صول المتداولة والخصوم المتداولة ، كلما زاد رأس الماالمال العامل بأنه الفرق بين الأ يعرف رأس 

أداة من أدوات التحليل المالي المستعملة في تقييم البنية  أس المال العامليعتبر ر  ذنإ ،كلما كانت السيولة أفضل
على مدى توازنها المالي، خاصة على المدى القصير وذلك بتاريخ معين، ويتمثل في  والحكم المالية للمؤسسة

 3الثابتة.الأموال الدائمة المستخدم في تمويل جزء من الأصول المتداولة بعد تمويل كل الأصول  منذلك الجزء 
                                                           

.81، صمرجع سابقلزعر محمد سامي،  - 1  
 .101، ص2009الأردن، ،دار المتنبي للنشر والتوزيع إستراتيجيات التحليل المالي،عطاء الله علي الزبون،  - 2
.49، ص2010ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، ي حسب البرنامج الرسمي الجديد، التسير المالزغيب مليكة، بوشنقير ميلود،  - 3  
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 ويمكن حسابه تبعا لمنظورين:
 من منظور أعلى الميزانية: �
 
 
 
 من منظور أسفل الميزانية: �
 
 
 

 حيث تمثل الأصول المتداولة كل من قيم الاستغلال، قيم قابلة للتحقق، قيم جاهزة.
أما لو تم  ،دخل في حساب رأس المال العامليثابتة بقروض طويلة الأجل سوف لن أي أن شراء الأصول ال

جزء من رأس المال العامل وتظهر في تغير  الحصول على تلك الأصول بقروض قصيرة الأجل فسوف تعتبر
وتوضح في بند الخصوم قصيرة الأجل عنما تطرح من الأصول  ،المركز المالي في حساب رأس المال العامل

  1المتداولة.
 2ثلاث حالات لرأس المال العامل: عامة هناكوبصفة 

( الأموال الدائمة أكبر من الأصول الثابتة )، في هذه الحالة يعبر رأس المال رأس المال العامل موجب:  �
ستطاعت تمويل إالأصول الثابتة، أي أن المؤسسة  العامل عن فائض الأموال الدائمة المتبقي بعد تمويل كل

فائض يمثل رأس المال العامل، وذلك النحو  المتبقيالمالية الدائمة، و سطة مواردها ستثماراتها بواإجميع 
 الآتي:

 
 حركة التمويل                                        

 
 
 
 
 

 

                                                           
.70ص ،2010،انعم، ، دار وائل للنشر التحليل المالي والاقتصادي في دراسات جدوى المشاريعخالد توفيق الشمري،          -1  

.68، ص2006،انعمدار وائل لنشر والتوزيع، التسيير المالي، إلياس بن ساسي، يوسف قريشي،  - 2  

الأصول الثابتة  –رأس المال العامل = الأموال الدائمة   

القروض طويلة الأجل –رأس المال العامل = الأصول المتداولة   

 الأموال الدائمة الأصول الثابتة

 الأصول المتداولة
 ق. ق. أ

F.R 
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في هذه الحالة الأموال الدائمة غير )،  الأموال الدائمة أقل من الأصول الثابتةرأس المال العامل سالب: (   �
الاحتياجات المالية الثابتة، حيث يلبي جزء منها هذه الاحتياجات فقط، مما يستدعي  كافية لتمويل جميع

 البحث عن موارد مالية أخرى لتغطية العجز في التمويل، وذلك على النحو التالي: 
 
 

 حركة التمويل                                          
 
 
 
 
 
 
 

الدائمة يساوي الأصول الثابتة )، وهي حالة نادرة الحدث أي تمثل حالة  الأموالرأس المال العامل معدوم: (  �
وتمثل الوضع الأمثل لتسيير عملية تمويل الاحتياجات المالية  ،التوافق التام في هيكل الموارد والاستخدامات

 في المؤسسة، وذلك على النحو التالي:
 
 
 
 
 
 

 لخيص أهمها فيما يلي:وهناك أنواع من رأس المال العامل، يمكن ت
مجموع عناصر الأصول التي يتكفل بها نشاط الاستغلال  ويقصد بهرأس المال العامل الإجمالي:  -1-1

المؤسسة، وهي مجموعة الأصول التي تتحول إلى نقدية خلال فترة زمنية قصيرة لا تتعدى السنة المالية 
، ومما الاستغلال، والقيم المحققة والقيم الجاهزة الواحدة وهي الاصول المتداولة والتي تشمل كل قيم

 1سبق يمكن تحديده كما يلي:
 

                                                           
تسيير المؤسسات، جامعة محمد خيضر بسكرة،  فيمذكرة ماجستير  دور التحليل المالي في تقييم الأداء المالي بالمؤسسة الجزائرية،نعيمة شباح،  -1

  .71، ص207/2008

 الأموال الدائمة الأصول الثابتة

FR 
 ق. ق. أ

صول المتداولةالأ  

 الأموال الدائمة

لمتداولةالأصول ا  ق. ق. أ 

 الأصول الثابتة



التحليل المالي للقوائم المالية وتقييم الأداء المالي للمؤسسة                  الفصل الثاني:  
 

 
46 

 
 
 
 

 ل (المخزونات)، وقيم قابلة للتحقيق( الزبائن ومدينون الأخرون)، وقيم الجاهزةقيم الاستغلا وتتمثل كل من:
 ( البنك، الصندوق).

 ويمكن حساب رأس المال العامل الإجمالي بطريقة أخرى هي:
 
 
هو عبارة عن فائض الأصول المتداولة عن الخصوم المتداولة  رأس المال العامل الصافي ( الدائم ):  -1-2

 وتحسب بالعلاقة التالية:
 
 
 

لتعيير لوغالبا ما يكون مقدر هذا الفرق مقدار موجبا ومن هنا نشأت تسمية صافي رأس المال العامل الصافي 
ممثلة بالخصوم المتداولة أو ذلك  ،ن أي التزامات مستحقة خلال السنةعن هذا الفرق فهو صافي، أي خالي م

 الجزء من رأس المال العامل  الذي قد تم تحويله بمصادر تمويل طويلة الأجل.
يعبر رأس المال العامل الخاص عن الفائض من تمويل الاموال الخاصة رأس المال العامل الخاص:  -1-3

ول المتداولة، وهذا يعني أن الاموال الخاصة لا تغطي فقط الاصول الثابتة للأصول الثابتة من أجل تمويل الاص
  1بل تمول أيضا جزءا من الأصول المتداولة، يمكن حساب رأس المال العامل الخاص بالعلاقتين التاليتين: 

 
   
 
 و  أ                                              
 
 
 موع الخصوم.مجالديون في مجموع حيث تتمثل   
، وهو عبارة عن للتمويل خارجية أس المال العامل الأجنبي مصادريمثل ر رأس المال العامل الأجنبي:  -1-4

 التالية:  بالعلاقاتمجموع الديون التي تحصلت عليها المؤسسة من الخارج قصد تمويل نشاطها، ويحسب 

                                                           
.113، صمرجع سابقنوبلي نجلاء،  - 1  

رأس المال العامل الإجمالي = الأصول المتداولة = قيم الاستغلال + 
 قيم قابلة للتحقيق + قيم جاهزة

الأصول الثابتة –رأس المال العامل الإجمالي = مجموع الأصول   

الأصول الثابتة –مل الصافي = الأموال الدائمة رأس المال العا  

الأصول الثابتة –رأس المال العامل الخاص = الأموال الخاصة   

مجموع الديون –رأس المال العامل الخاص= الأصول المتداولة   
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      أو                                          
 
 

 أو                                           
 
 
 
  احتياجات رأس المال العامل -2

م يحن موعد تسديدها ، وتصبح الديون قصيرة الأجل ما لريحتياجات رأس المال العامل في الأجل القصإتدرس 
حتياجات دورة إفتسمى ي لم تتحول بعد إلى سيولة دورة الاستغلال، بينما الأصول المتداولة التتسمى موارد 
يحاول المسيرون الماليون الاستعانة بالموارد المالية في تنشيط دورة الاستغلال، على أن تكون هنا و الاستغلال، 

 1حتياجات رأس المال العامل بالعلاقة التالية:إارد مع سيولة الاحتياجات، وتحسب ملاءمة بين استحقاقية المو 
 
 
 

 مال العامل من خلال الشكل التالي:ويمكن توضيح إحتياجات رأس ال
 ): إحتياجات رأس المال العامل11الشكل رقم(

 
 
 
 
 
 
 
 

 .34ص، 2012عية،الجزائر، ، ديوان المطبوعات الجامالتسيير المالي، مبارك لسلوس :المصدر

                                                           
.33، ص2012، الجزائر، ، ديوان المطبوعات الجامعيةالتسيير الماليمبارك لسلوس،  - 1  

 رأس المال العامل الاجنبي = مجموع الديون

صةالأموال الخا –رأس المال العامل الأجنبي = مجموع الخصوم   

رأس  –رأس المال العامل الأجنبي = رأس المال العامل الإجمالي 
 المال العامل الخاص

 احتياجات الدورة

( الديون قصيرة  –القيم الجاهزة )  –احتياجات رأس المال العامل = ( الأصول المتداولة 
السلفيات المصرفية ) –الأجل   

مواد أولية    منتجات تامة        يف   سندات التوظ        زبائن          أوراق القبض          

احتياجات 
رأس المال 

 العامل 
ديون مخزونات     موردون     ديون الشركاء     ديون الاستغلال     أوراق الدفع           

 موارد الدورة
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الدورة وموارد الدورة، فعندما من خلال الشكل نلاحظ أن احتياجات رأس المال العامل تمثل الفرق بين احتياجات 
دورة مالية متاحة فائض لم تستخدم في تكون قيمة احتياجات راس المال العامل سالبة يعني أن هناك موارد 

الاستغلال لتوسيع نشاط المؤسسة، أما إذا كانت قيمة احتياجات رأس المال العامل موجبة فيعني أن المؤسسة 
لتسديد موجود، وممثل في كبر قيمة بعض المخزونات أو بعض الحقوق، تبحث عن موارد مالية ما دام ضمان ا

 خاصة أن بعض الموارد المالية منخفضة أو حتى منعدم التكلفة ويساهم بشكل بارز سرعة نشاط دورة
الاستغلال، وبالتالي كلما كانت احتياجات رأس المال العامل تقترب من الصفر دلت على حسن تغطية موارد 

 1الاحتياجات.
 الخزينة -3

، وهي تشمل ما في القيم الجاهزة أي ستغلالإوال التي في حوزة المؤسسة لمدة دورة يقصد بالخزينة مجموع الأم
ما يستطيع التصرف فيه فعلا من مبالغ سائلة خلال الدورة، من هذا نستنتج أنها الفرق بين الموارد المستغلة 

ن استغلال نشاطها، وتمثل الخزينة الفائض أو العجز بعد تمويل لتمويل نشاط المؤسسة والاحتياجات الناتجة ع
 2الخزينة بالعلاقة التالية:وتحسب ، تياجات التمويل المتعلقة بالنشاطالاستثمارات وكذا اح

  
 

 أو                                                  
 
 
 

 3ال العامل ينتج لدينا الحالات الممكنة للخزية وهي:من خلال مقارنة رأس المال العامل مع احتياجات رأس الم
الحالة المثلى للخزينة، وهنا تكون المؤسسة قد حققت توازنها المالي، وذلك  إلىتشير الحالة  :الخزينة الصفرية   �

بتساوي كل من رأس المال العامل واحتياجات رأس المال العامل، لكن لا بد من أخذ الحذر، وبالتالي صورة 
 وارد جديدة من أجل ضمان تغطية احتياجاتها المستقبلية.جلب م

في هذه الحالة تكون الموارد الدائمة أكبر من الأصول الثابتة، وبالتالي يكون هنا فائض في الخزينة الموجبة  �
رأس المال العامل مقارنة بالاحتياج في رأس المال، ويظهر هذا الفائض في شكل سيولة، وهو ما يشكل خزينة 

 بإمكانها تمويل جزء من الاصول المتداولة التي قد تفوق الخصوم المتداولة.موجبة 
في هذه الحالة يكون رأس المال العامل أقل من الاحتياج في رأس المال العامل، وهنا تكون  :الخزينة السالبة �

 ستمرار النشاط.إية الاحتياجات المتزايدة من أجل المؤسسة بحاجة إلى موارد مالية لتغط

                                                           
.65، صمرجع سابق اليمين سعادة، - 1  
.77، ص2008،محمدية، الجزائردار الدراسة الحالات في المحاسبة ومالية المؤسسة، ، وأخرون ناصر دادي عدون - 2  
.66، صمرجع سابق اليمين سعادة، - 3  

السلفات المصرفية –الخزينة = القيم الجاهزة   

املاحتياجات رأس المال الع –المال العامل  الخزينة = رأس  
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 بتقييم الأداء المالي للمؤسسة لميزانية بواسطة النسبل المالي تحليلالعلاقة : ثانيا
  نسب السيولة -1

صول ستخدام مجموعة من الأإلى الوفاء بالتزاماتها الجارية بع المؤسسةوهي تلك النسب التي تقيس مقدرة 
النسب بصفة خاصة وذلك إلى  جل ( البنوك ) بهذه المجموعة منويهتم مقرضو الأموال قصيرة الأالمتداولة، 

الادارة والملاك، ولكن على الرغم من دلالة هذه النسب إلا مقاييس السيولة التي تعبر عنها  من هتمام كلإجانب 
ميز يمكن أن تصبح عديمة الفائدة ويرجع ذلك إلى انها تعتمد على الأصول والالتزامات قصيرة الأجل التي تت

  1وتشمل نسب السيولة ما يلي: ،بالتغيرات السريعة في قيمتها
ن هذه النسبة مدى تغطية الأصول المتداولة بكل مكوناتها بما فيها البطيئة يتب بة السيولة العامة:نس -1-1

والسريعة التي تحول إلى سيولة ( كالقيم للتحقق  ،التحويل إلى سيولة ( قيم الاستغلال المتمثلة في المخزونات )
ذه النسبة كبيرة أعطت للمؤسسة هامشا للحركة ) والسائلة ( القيم الجاهزة )، الديون قصير الأجل، فكلما كانت ه

 2:وتحسب بالعلاقة التالية، كان رأس المال العامل للمؤسسة موجبا، %100والمناورة، إذا زادت هذه النسبة عن 
 

  
 
تغطية كل الديون قصيرة الأجل بواسطة الحقوق،  تبين هذه المؤسسة مدى نسبة السيولة المختصرة : -1-2

خاصة في المؤسسات ذات المخزون بطئ الدوران، فالحقوق المتمثلة في القيم غير جاهزة ( القيم القابلة 
للتحقيق) و القيم الجاهزة هي أسرع استجابة لتسديد الديون المستحقة من قيم الاستغلال ( المخزونات )، وتصاغ 

 لي :هذه النسبة كما ي
 
 
 
 
تبين هذه النسبة مدى قدرة المؤسسة على تسديد كل ديونها قصيرة  نسبة السيولة الجاهزة ( الحالية ): -1-3

ذلك  ،تحت تصرفها فقط، من دون اللجوء إلى كل قيمة غير جاهزة الياعتماد على السيولة الموجودة حالأجل بالا
كما يصعب عليها  المخزونات إلى سيولة جاهزة،حويل أنه من الصعب على المؤسسة أن تتوقع مدة معينة لت

كأن  ،في السوقولة دون أن تفقد مكانتها وسمعته تحويل القيم غير الجاهزة ( القيم القابلة للتحقيق ) إلى سي
 تطلب من كل زبائنها الدفع الفوري في سوق تتميز بالمنافسة، وتكتب نسبة السيولة الجاهزة ( الحالية ) كما يلي:   

 

                                                           
.68ص الدار الجامعية، الاسكندرية،لى اتخاذ القرارات، الادارة المالية مدخل امحمد صالح الحناوي، رسمية زكي قرياقص،  - 1  
.47، ص، مرجع سابقمبارك لسلوس - 2  

 100نسبة السيولة العامة = (الأصول المتداولة / الديون قصير الأجل) 

يم الجاهزة )/ نسبة السيولة المختصرة =  (( القيم القابلة للتحقيق +الق
   100 الخصوم المتداولة)
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إلى  20و ( %) 50إلى  30: هناك من يعطي لنسبتي السيولة المختصرة والسيولة الجاهزة المجال (لاحظةم

 على الترتيب ، فذلك اجتهاد قد ينطبق على بعض المؤسسات وقد لا ينطبق على مؤسسات أخرى. %)30
 تمويلالنسب   -2
  1: تحسب هذه النسبة كما يلي:نسبة التمويل الدائم -2-1
 
 
 
 

الدائمة على  ير المالي للمؤسسة أن يعمل من أجل تحقيق التساوي بين الأصول الثابتة والأموالوعلى المس
ول الأصول الثابتة وجزء من الأصول المتداولة، محيث الأموال لدائمة ت ،دأ التوازننطلاقا من مبإالأقل، وهذا 

 وهذا الجزء هو ما يسمى برأس المال العامل كما رأينا سابقا.
 ز ثلاث حالات لهذه النسبة: يمكن تميو  
 إذا كانت مساوية للواحد فهذا يعني انعدام رأس المال العامل. �
أما إذا كانت أكبلر من الواحد فيعني أن الأموال الدائمة تفوق الأصول الثانية ومن ثمة وجود رأس المال  �

 العامل.
أقل من الأصول الثابتة وبالتالي فإن  أما في حالة ما إذا كانت أقل من الواحد فهذا يعني أن الأموال الدائمة �

 المؤسسة في حاجة إلى رأس المال العامل .
تعتبر هذه النسبة تكملة للنسبة السابقة، حيث تقيس امكانية المؤسسة في تمويل  نسبة التمويل الذاتي:  -2-2

 ب كما يلي: سلها الثابتة بأموالها الخاصة وتحأصو 
 
 
 
 
 
 

                                                           
.79، صمرجع سابق، ونخر وأناصر دادي عدوان - 1  

 100نسبة السيولة الجاهزة = (القيم الجاهزة / الخصوم المتداولة) 

الدائمة / الأصول الثابتة نسبة التمويل الدائم = الأموال  

 نسبة التمويل الذاتي = الأموال الخاصة / الأصول الثابتة
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 :ويمكننا كذلك تمييز ثلاث حالات
 .ثابتة بواسطة أموالها الخاصة إذا كانت هذه النسبة أقل من الواحد يعني هذا أن المؤسسة تمويل كل أصولها �
إذا كانت مساوية للواحد فمعنى هذا أن الأموال الخاصة تعادل الأصول الثابتة أي أن رأس المال العامل  �

 الخاص معدوما.
ؤسسة تمول كل أصولها الثابتة والخاصة، وهناك فائض إذا كانت هذه النسبة أكبر من الواحد يعني أن الم �

من هذه الأموال إضافة إلى الديون طويلة الأجل يمول الأصول المتداولة وهذا غير جيد بالنسبة إلى 
 المؤسسة. 

 وتحسب كما يلي:  نسبة قابلية التسديد: -2-3
 
 
 

ا كانت هذه النسبة منخفضة، كانت هناك ويهتم بهذه النسبة المقرض، وهذا لمعرفة مدى ضمان أمواله فكلم
 . 0.5ضمانات أكثر لديون الغير، ويستحسن أن لا تزيد عن 

 وتقيس هذه النسبة مدى استقلالية المؤسسة عن دائنيها وتحسب كما يلي: نسبة الاستقلالية المالية: -2-4
 
 
 
 نسب النشاط -3
ل في تحقيق او مظيف مصادر الأستثمار وتو إتقيس كفاءة المؤسسة في  :معدلات دوران الأصول -3-1

  1المبيعات، والنسبة تقاس بعدد المرات، وتشمل المؤشرات التالية:
 : وتحسب بالعلاقة التاليةدوران الأصول المتداولةمعدل  �

 
 
 
 وتحسب بالعلاقة التالية دوران الأصول الثابتة:معدل  �

 
 

 
 

                                                           
 .215،ص2012،، عمان، دار زهران لنشر والتوزيعIFRSالتحليل المالي الحديث طبقا للمعايير الدولية للإبلاغ المالي شعيب شنوف،  -1

 نسبة قابلية السداد = مجموع الديون / مجموع الأصول 

الخصوممجموع الاستقلالية المالية = الأموال الخاصة /  نسبة  

 معدل دوران الأصول المتداولة = المبيعات الصافية / الأصول المتداولة

 معدل دوران الأصول الثابتة =المبيعات الصافية / الأصول الثابتة
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 وتحسب بالعلاقة التالية: :إجمالي الأصولدوران معدل  �
 

 
 

ستخدام إجمالي أصول إرتها على تولد المبيعات من خلال مدى نشاط الأصول وقد اتتوضح هذه العلاق
ولة الثابتة، ولكن يجب أن المؤسسة، وهو حاصل قسمة صافي المبيعات على متوسط إجمالي الأصول المتدا

يراعي أن هذه النسبة تختلف من قطاع لأخر لأن بعض الأنشطة تحتاج إلى أصول ثابتة كبيرة ، بينما أنشطة 
 أخرى قد تحتاج أصول متداولة كبيرة. 

هذا المؤشر يبين عدد مرات دوران المخزون خلال الدورة المحاسبية، وهذه  معدل دوران المخزون: -3-2
ن وهي متوسط بقاء المنتج في المخزون بالأيام و متوسط فترة بقاء المنتج في المخز ننا من حساب النسبة تمك

في حالة سنة كاملة)/ معدل دوران المخزون، كما توضح هذه النسبة سرعة  360التي تساوي عدد أيام الفترة (
 بيع المنتجات، وتحسب بالعلاقة التالية:

 
 
 

وكلما زادت هذه النسبة كلما كان ذلك في  ،ات تصريف المخزون لدى المؤسسةوتشير هذه النسبة إلى عدد مر 
حيث تسطيع المؤسسة أن تحقق أن أرباحا كبيرة باستخدام هامش ربح أقل من المؤسسات  ،صالح المؤسسة

 المماثلة والتي لديها معدل دوران مخزون أقل، وهي ميزة تنافسية كبيرة يمكن الاستفادة منها.
 1يمكن حسابه من خلال: ان الزبائن:دور معدل  -3-3
 :وتحسب بالعلاقة التالية مدة تحصيل من الزبائن: �
 
 
 

 تمثل المدة المتوسطة للبيع بالأجل، أو متوسط مدة تحصيل الزبائن وأوراق القبض.    
 عدد التحصيلات من الزبائن: �
 
 
 

 د المتوسط لتحصيلات قيم المبيعيمثل العد   

                                                           
 .50صجع سابق، مرمبارك لسلوس،  - 1

 معدل دوران اجمالي الأصول = المبيعات / متوسط اجمالي الأصول

مدة التحصيل من الزبائن = [(الزبائن + أوراق القبض)/ رقم الأعمال 
يوم  360السنوي]*  

عدد التحصيلات من الزبائن = رقم الأعمال السنوي / (الزبائن + 
)أوراق القبض  

معدل دوران المخزون = تكلفة البضائع المباعة / متوسط 
 المخزونات
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 ويحسب من خلال: دوران الموردين: معدل -3-4
 :تحسب بالعلاقة التالية مدة التسديد للموردين: �
 
 
 
 تمثل المدة المتوسطة للشراء الأجل، أو المدة المتوسطة التي تمكنها المؤسسة للوفاء بالتزاماتها اتجاه المردين. 
 تحسب بالعلاقة التالية: عدد دورات الموردين: �
 
 
 
 يمثل عدد المتوسط للعمليات الشراء التي تقوم بها المؤسسة. 
 نسب الرفع المالي -4

مجموعة نسب الرفع المالي مدى إعتماد المؤسسة على أموال الغير في تمويل إحتياجاتها، ويهتم الملاك تقيس 
تؤدي على تحقيق المؤسسة  لىإ د أموال الاقتراضن زيادة الإعتماوالمقرضون بهذه المجموعة من النسب ،لأ

، لأن التي قد تتعرض لها طرحجم كبير من الإيرادات، إلا أنها في نفس الوقت تؤدي على إزدياد درجة الخ
  1الفشل بالوفاء بالفوائد المستحقة أو أقساط القروض في الموعد المحدد قد تتعرض المؤسسة للإفلاس.
 .أما إدارة المؤسسة فتهتم بنسب الاقتراض لأنها تحدد قدرة المؤسسة على الحصول على أموال إضافية

الأصول  يلإجمالي القروض إلى إجمالمئوية النسبة إلى النسبة ال وتشير هذهنسبة الدين أو الاقتراض:  -4-1
 2وتحسب بالعلاقة التالية:

 
 
 

 من الخصوم قصيرة الأجل والخصوم طويلة الأجل وتشمل الديون كل
وهي تعبر عن النسبة المئوية لإجمالي القروض إلى إجمالي حقوق  نسبة القروض إلى حقوق الملكية: -4-2

تمثل حقوق الملكية كل من مجموع رأس و روض مجموعة القروض قصيرة وطويلة الأجل، الملكية، وتمثل الق
والأرباح المحتجزة، وتبعا لذلك تشير هذه النسبة إلى الوزن النسبي لكل من مصادر تمويل   المال والإحتياطات

صادر التمويل ، فيؤدي ذلك تساوي الوزن النسبي لكل من م100%أنشطة المؤسسة، فإذا كانت النسبة تعادل 
فمعنى ذلك إرتفاع الوزن النسبي للتمويل عن طريق أموال  %100بالدين وأموال الملكية، أما إذا كانت أقل من 

                                                           
. 95، ص2017دار التعليم الجامعي للطباعة والنشر والتوزيع، الإسكندرية، إدارة الموارد المالية،  محمد عبد السلام أحمد، إبراهيم السيد، - 1  
.102، ص2007توزيع، الإسكندرية، دار الفكر الجامعي للنشر والالتمويل والإدارة المالية للمؤسسات، عاطف وليم أندراوس،  - 2  

مدة التسديد الموردين = [( الموردون + أوراق الدفع )/المشتريات 
يوم 360السنوية ]*  

عدد دورات الموردين = المشتريات السنوية / ( الموردين + أوراق 
 الدفع )

ون / إجمالي الأصولن = مجموع الديونسبة الدي  
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فيعني ذلك إرتفاع الوزن النسبي للتمويل عن الإقتراض مقارنة بأموال  %100الملكية، بينما لو تجاوزت النسبة 
 الملكية، وتحسب بالعلاقة التالية:

 
 
ي الأصول عل قيمة حقوق يحسب مضاعف حقوق الملكية بقسمة إجمال اعف حقوق الملكية:مض -4-3

الملكية، ونوضح هذه النسبة أيضا كيفية إستخدام المؤسسة للرفع المالي الكلي، وتشير هذه النسبة إلى عدد مرات 
 لتالية:لحقوق ملكيتها بدون تحمل أي إلتزامات ثابتة، وتحسب بالعلاقة اتغطية أصول المؤسسة 

 
 
 
تقيس هذه النسبة عدد مرات التي يمكن بها تغطية الفوائد المستحقة على القروض نسبة تغطية الفوائد:  -4-4

 1من الايرادات المتحققة قبل الفائدة الضريبة، وتحسب بالعلاقة التالية:
 
 
 

تلتزم المؤسسة بدفعها عباء ثابتة وتقيس هذه النسبة مدى توفر نقدية كافية لدفع الفوائد حيث أن الفوائد تمثل أ
بصرف النظر عن الايرادات التي تستطيع أن تحققها، لذلك فإن هذا المعدل يعتبر من المؤشرات الهامة سواء 

للمقرضيين أو الملاكن لأنه يححد المدى الذي يمكن أن ينخفض إليه الدخل المتاح لسداد الفوائد قبل أن تواجه 
 خطورة التوقف عن السداد.

 : علاقة التحليل المالي لجدول حسابات النتائج بتقييم الأداء المالي للمؤسسةلثمطلب الثاال
 علاقة التحليل المالي لجدول حسابات النتائج بتقييم ربحية مبيعات المؤسسة –أولا 

محصلة من بين أبرز الأهداف التي تسعى لتحقيقها المؤسسة نجد تحقيق أكبر معدل للربحية، والتي تعتبر 
نشاط ، ويلقى مؤشر الربحية إهتماما متزايدا نهائية لعديد من العمليات والقرارات المرتبطة بجميع نواحي ال

 2إقتصادي.ى ضمن أولويات أي نشاط إستثماري وخاصة من قبل المساهمين والمستثمرين الجدد لأن الربحية تبق
نسبة ربحية المبيعات ( الهوامش): تهدف دراسة ربحية المبيعات لمعرفة مقدرة المؤسسة على توليد الأرباح من 

 ، حيث تتم دراسة ربحية المبيعات من خلال النسب التالية:خلال المبيعات
 
 
 

                                                           
.96ص مرجع سابق،محمد عبد السلام أحمد، إبراهيم السيد،  - 1  
.106صمرجع سابق،  لزعر محمد سامي، - 2  

 نسبة القروض إلى حقوق الملكية = إجمالي القروض / حقوق الملكية

 مضاعف حقوق الملكية = إجمالي الأصول/ حقوق الملكية

 معدل تغطية الفوائد = صافي الربح قبل الفوائد والضرائب / مدفوعات الفوائد
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 :تحسب بالعلاقة التالية: نسبة هامش الربح الإجمالي -1
 
 

 
 هذه النسبة مقدرة الدينار الواحد من رقم الأعمال على توليد هامش مجمل الربح.تبين 

 وتحسب بالعلاقة التالية: المضافة:نسبة هامش القيمة  -2
  
 
 

 .بة مقدرة دينار واحد من رقم الأعمال على توليد هامش من القيمة المضافةهذه النستبين 
 : وتحسب بالعلاقة التالية:نسبة هامش فائض الخام للإستغلال -3
 
 
 

 هذه النسبة مقدرة دينار واحد من رقم الأعمال على توليد هامش من فائض الخام للإستغلال.تبين 
 تحسب بالعلاقة التالية: :لنتيجة الإستغلا  هامش  نسبة -4
 
 

 
 ر واحد من رقم الأعمال على توليد هامش من نتيجة الإستغلال.هذه النسبة مقدرة ديناتبين 

 تحسب بالعلاقة التالية:: ةفينسبة نتيجة الربح الصا -5
 

 
 ش من النتيجة الصافية.هذه النسبة مقدرة دينار واحد من رقم الأعمال على توليد هامتبين 

 
 
 
 
 

 

/ )البضاعة المباعة تكلفة  –رقم الأعمال  (هامش الربح الإجمالي =نسبة 
 رقم الأعمال

رقم الأعمال /هامش القيمة المضافة = القيمة المضافةنسبة   

/ رقم ستغلال = الفائض الخام للإستغلالهامش فائض الخام للإنسبة 
 الأعمال

 = نتيجة الإستغلال / رقم الأعمال الإستغلالنتيجة هامش نسبة 

لأ

نتيجة الربح الصافية = النتيجة الصافية / رقم الأعمالسبة ن  
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 علاقة التحليل المالي لجدول حسابات النتائج بتقييم مردودية المؤسسة -ياثان
 مردودية المؤسسة، أو العائد باستعمال مجموعة من موجوداتها ومن أهم معرفةباستعمال هذه النسب يمكننا 

 1:نجد نسبها
 :بالعلاقة التالية تحسب نسبة المردودية المالية: -1
   
 
 ربحية رؤوس الأموال الخاصة.هذه النسبة  بينوت
تبين هذه النسبة الكفاءة في استعمال الموارد لجلب الأرباح بغض النظر عن  نسبة المردودية الاقتصادية: -2

         طريقة تمويل هذه الموارد وتحسب كما يلي: 
 
 
 
 
ياس مردودية النشاط لمؤسسة ما، يتم بمقارنة النتيجة الصافية مع رقم ن قإ نسبة مردودية النشاط:  -3

 :الأعمال بدون ضريبة  حيث يمكننا حساب النسب التالية
 
 
 
فسة في نفس القطاع، وذلك تستعمل المؤسسة النسب عادة في مقارنتها مع نسب بعض المؤسسات المنا 

 .ةنافسيتبالالمؤسسة في تحقيق أرباح تسمح  هاتامكانيإلتوضيح 
   للمؤسسة تقييم الأداء الماليب علاقة التحليل المالي لجدول سيولة الخزينة : الرابعالمطلب 

 المؤسسةتحليل جدول سيولة الخزينة في تقييم سيولة  علاقة  –أولا 
اولة عند على تحويل أصولها إلى نقدية حتى تتمكن من سداد إلتزاماتها المتدؤسسة تعرف السيولة بأنها قدرة الم 

إستحقاقها، وتقوم نسب السيولة بربط الأصول المتداولة بالخصوم المتداولة لمعرفة الوضع المالي للمؤسسة في 
الفترة قصيرة الأجل، وتربط قوة وضعف سيولة المؤسسة بمدى توفر صافي التدفق النقدي من الأنشطة 

ة موجبا فهذا يعني أن فائضا نقديا يمكن لإدارة التشغيلية، فإذا كان صافي التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلي
المؤسسة أن تستخدمه إما في توسيع الانشطة الاستثمارية أو تسديد الديون طويلة الأجل، أما إذا كان سالبا فهذا 

                                                           
.83، مرجع سابق، وأخرون ناصر دادي عدوان - 1  

خاصةنسبة المردودية المالية = النتيجة الصافية / الأموال ال  

 نسبة المردودية الاقتصادية = النتيجة الصافية / رؤوس الأموال الخاصة

حية الصافية نسبة ربحية الاستغلال = نتيجة الصافية / رقم بنسبة ر 
لضريبةالأعمال خارج ا  
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يعني أن على المؤسسة أن تبحث عن مصادر التمويل العجز وذلك إما بيع جزء من استثماراتها أو بالتمويل 
 1:ما يلي ةالمؤسسلتقييم سيولة  جدول سيولة الخزينةشتقاقها من إومن أهم النسب التي يمكن الأجل، طويل 

 وتحدد بالعلاقة التالية: نسبة تغطية النقدية:  -1
 
 
 
بالمطلوبات  وتشير هذه النسبة إلى قدرة المؤسسة على توليد تدفقات نقدية من الأنشطة التشغيلية للوفاء 

الضرورية، وكلما ارتفعت هذه النسبة دل ذلك على كفاية التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية 
 التشغيلية للوفاء بهذه الاحتياطات .

 وتحدد بالعلاقة التالية: نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون:  -2
 
 

وينبئ ،  سيئ ض هذه النسبة مؤشرنخفاإ مؤسسة على تسديد فوائد الديون، و وتشير هذه النسبة إلى أن قدرة ال   
 بمشاكل قد تواجهها المؤسسة في مجال السيولة اللازمة لدفع الفوائد المستحقة للديون.

وتحدد بالعلاقة  نسبة التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية إلى للديون طويلة الأجل وأوراق الدفع: -3
 2التالية:

 
 
 

الديون طويلة الأجل والديون وأوراق  في ى الوفاء بالتزاماتها المتمثلةوتوضح هذه النسبة قدرة المؤسسة عل     
رتفعت النسبة دل ذلك أن وضع المؤسسة جيد وأنها لا تعاني من مشكلة إع قصيرة الأجل المستحقة، وكل ما الدف

 في السيولة.
 المؤسسة تقييم الربحية تحليل جدول سيولة الخزينة في علاقة -ثانيا

معلومات يمكن بواسطتها التمييز بين صافي الربح المعتمد على أساس الاستحقاق  لة الخزينةجدول سيو وفر ي
وصافي الربح المعتمد الأساس النقدي، وهذا المقياس بين مدى أهمية ارتفاع النقدية المحصل عليها خلال السنة 

وجودة الأرياح، بينما نجد أنه في من الأنشطة التشغيلية ، فكلما ارتفع صافي التدفق النقدي كلما ارتفعت نوعية 
حالة تحقق الربح بموجب مبدأ الاستحقاق فإن ذلك لا يعني تحقيق تدفق نقدي مرتفع، كما أن تحديد قيمة 

                                                           
ت النقدية في تقييم السيولة وجودة الأرباح  وذلك من وجهة الأهمية النسبية للنسب المالية المشتقة من قائمة التدفقا عبد الناصر شحدة السيد أحمد، -1

المحاسبة، كلية العلوم الادارية والمالية ،  في مذكرة ماجستيرنظر محللي الائتمان في البنوك التجارية الاردنية ومحللي الاوراق المالية في بورصة عمان، 
.29 -28 ص ، ص2008الاردن،   

.188، ص، مرجع سابقشعيب شنوف - 2  

صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / التدفقات النقدية الخارجة من 
يلية للأنشطة الاستثمارية والتمو   

 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / فوائد الديون

التدفقات النقدية للأنشطة التشغيلية / ( الديون طويلة الأجل المستحقة + الديون 
 وأوراق الدفع قصيرة الأجل)
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التدفقات النقدية للمؤسسة يمكن من تقييم أدائها في هذا الجانب من خلال المقارنة بين المؤسسات المماثلة، إن 
  1اقها لقياس جودة الأرباح هي:من بين النسب التي يمكن اشتق

   تحسب بالعلاقة التالية:نسبة كفاية التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية:  -1
 
 
 
 
 يحسب بالعلاقة التالية: :مؤشر النقدية التشغيلية  -2
 
 
 توضح هذه النسبة مدى قدرة أرباح المؤسسة على توليد تدفق نقدي تشغيلي.    
 :يحسب العلاقة التالية النقدي:نسبة التدفق   -3
 
 
 

 :للمؤسسة تقييم السياسات الماليةتحليل جدول سيولة الخزينة في  علاقة -ثالثا
قارنتها لعدة سنوات متحليلها بواسطة المؤشرات المناسبة، و  قمعلومات يمكن عن طري جدول سيولة روفي 
 2ن هذه النسب ما يلي:لتعرف على كفاءة الادارة في مجال السياسات المالية، ومن بيل

 تحسب بالعلاقة التالية: نسبة التوزيعات النقدية: -1
 
 
 
التي تتبعها إدارة المؤسسة في مجال توزيع الأرباح النقدية من خلال  المالية السياسة تتوفر هذه النسبة معلوما 

هذه النسبة يشير إلى قدرة ستقرار هذه السياسة، إن ارتفاع إيلية ومدى غنقدية من الأنشطة التشتدفقاتها ال
 على تسديد توزيعات الأرباح دون الحاجة إلى مصادر تمويل خارجية.ؤسسة الم
 
 
 

                                                           
.92، صمرجع سابقاليمين سعادة،  - 1  
.74ص ،مرجع سابقحمزة بن خليفة،  - 2  

التدفقات النقدية الداخلة من الأنشطة التشغيلية / التدفقات النقدية الخارجة من الأنشطة 
شغيليةالت  

أ

 صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / صافي الربح

 التدفقات النقدية الداخلة من الأنشطة التشغيلية / رقم الأعمالنسبة التدفق النقدي = 

صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / نسبة التوزيعات النقدية = 
   التوزيعات النقدية للمساهمين
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 :تحسب بالعلاقة التالية نسبة الفوائد وتوزيعات المقبوضة:   -2
 
 
 

 ة.تساعد هذه النسبة على قياس الأهمية النسبية لعوائد الاستثمارات سواء في القروض أو في الأوراق المالي
 :تحسب بالعلاقة التاليةنسبة الإنفاق الرأسمالي:   -3

 
 
 
 

نخفاض إي تمويل الأصول الثابتة، كما أن تعبر هذه النسبة عن مدى مساهمة مصادر التمويل الطويلة الأجل ف
ذلك تعد هذه النسبة لقيمة هذه النسبة قد يكون نتيجة زيادة الاستثمار في المخزون وزيادة الاستثمارات المالية، و 

 ستثمرين والمقرضين عن كيفية استخدام أموالهم من قبل الادارة.مؤشر هاما للم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

المتحصلات النقدية المتحققة من إيراد الفوائد وائد وتوزيعات المقبوضة = نسبة الف
 وزيعات المقبوضة / التدفقات النقدية الداخلة من الأنشطة التشغيليةتوال

الانفاق الرأسمالي / التدفقات النقدية من إصدار أسهم نسبة الإنفاق الرأسمالي = 
 لوسندات وقروض طويلة الأج
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 خلاصة الفصل:
م الأداء المالي لمعرفة مستوى أداء المؤسسة من خلال تحليل مدى قدرتها على الاستخدام يمؤشرات تقيتستخدم 

صور وتدعيم طن القاالأمثل للموارد المتاحة، ومدى نجاحها في تحقيق الأهداف المرسومة، وكذا تشخيص مو 
من: الميزانية جدول  خاصةتعني عملية تحليل القوائم المالية تحليل مخرجات النظام المحاسبي أي طن القوة، امو 

، بإستخدام مجموعة من الأدوات والأساليب تتمحور أساسا حول: مؤشرات حسابات النتائج جدول سيولة الخزينة 
في تقييم الأداء المالي أكثر ، ولتوضيح إستخدام تحليل القوائم المالية السابقة لنسب الماليةالتوازن المالي، ا

  في الفصل الموالي.سكرة ب سنحاول إسقاط ما توصلنا إليه على مؤسسة توزيع الكهرباء والغاز للوسط.
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 تمهيد :

سنقوم بإسقاط ما ، نظرياالمالي للقوائم المالية في تقييم الأداء المالي للمؤسسة  التحليل دورل النظريةبعد دراستنا 
، للوصول إلى نتائج تطبيقي الدور الذي -بسكرة  -توصلنا إليه على مؤسسة توزيع الكهرباء والغاز للوسط 

ء المالي، بالإعتماد على القوائم المالية للمؤسسة ممثلة محل الدراسة في يلعبه تحليل القوائم المالية في تقييم الأدا
 . 2017-2015الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول سيولة الخزينة، للفترة 

 وللقيام بهذه الدراسة قمنا بتقسيم هذا الفصل إلى ثلاث مباحث والتي تتمثل في:

 .-بسكرة- للوسطباء والغاز المبحث الأول: تقديم عام لمؤسسة توزيع الكهر 

  .-بسكرة - للوسط عرض القوائم المالية لمؤسسة توزيع الكهرباء والغاز المبحث الثاني:

      للوسط لمؤسسة توزيع الكهرباء والغازالمالي  تقييم الأداءعلاقة تحليل القوائم المالية بالمبحث الثالث: 
 .-بسكرة-
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 -بسكرة- للوسط الكهرباء والغازتوزيع  لمؤسسة عام تقديم المبحث الأول:

 الكهرباء والغازتوزيع ل الوطنية شركةالتاريخية عن  : لمحة المطلب الأول

تحت تسمية كهرباء وغاز  1947أنشئت المؤسسة الوطنية للكهرباء والغاز في الفترة الاستعمارية وبالتحديد سنة 
والتي أسند إليها إحتكار إنتاج الكهرباء ونقله وتوزيعها  ،EGAالمعروفة إختصارا بالحروف الرامزة الجزائر 

 المؤسسات السابقة للإنتاج والتوزيع. EGAوتضم  وكذلك توزيع الغاز،

، المتضمن القانون الأساسي للشركة 2002المؤرخ في أول سنة  195/02وموجب المرسوم الرئاسي رقم 
ة مساهمة  تحولت سونلغاز من مؤسسة عمومية ذات طابع شرك -سونلغاز -الجزائرية للكهرباء والغاز المسماة 

 الدولة رأسمالها. هاصناعي وتجاري إلى شركة مساهمة تحوز 

أصبحت شركة ذات أسهم بقرار رسمي من طرف الدولة ، وأصبح إسمها شركة توزيع  2009وفي سنة  
 وهي: الكهرباء والغاز، كما أنشئت أربعة فروع تتضمن مهنة توزيع الكهرباء والغاز

 .SDAالشركة الجزائرية لتوزيع الكهرباء والغاز الجزائر  -
 .SDCركة الجزائرية لتوزيع الكهرباء والغاز الوسط شال -
 .SDEالشركة الجزائرية لتوزيع الكهرباء والغاز الشرق  -
 .SDOالشركة الجزائرية لتوزيع الكهرباء والغاز الغرب  -

، والشركة الجزائرية لتسيير شبكة نقل SPE  لإنتاج الكهرباء الشركة الجزائريةكما تضاف لهذه الشركات كل من 
   ، لتكون قطب المهن القاعدية.GRTGوالشركة الجزائرية لتسير شبكة نقل الغاز ،GRTEالكهرباء

 -بسكرة- وسط  توزيع الكهرباء والغاز مؤسسة تقديم المطلب الثاني: 

توزيع الكهرباء والغاز للوسط والتي يوجد مقر  ديريةلمالكهرباء والغاز بسكرة تابعة  توزيع مؤسسةتعد     
مديرية أخرى من ولايات الوسط والجنوب هي:  12مديريتها العامة بالبليدة والتي تضم زيادة على مديرية بسكرة 

  إيليزي.  البليدة، المدية، تيزي وزو، البويرة، الجلفة، الأغواط، ورقلة، بسكرة، الوادي، غرداية، تمنراست،

 يلي : ما توزيع الكهرباء والغاز بسكرة ا يلي البطاقة الفنية لمؤسسةوفيم
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 مديرية التوزيع الكهرباء والغاز بسكرة
 بلدية. 33عدد البلديات:  -
، 1بسكرة (وكالات وهي:  07 عدد الوكالات التجارية: -

 .)، سيدي عقبة، لوطاية، أورلال ، طولقة، أولاد جلال2بسكرة
 .172812 لون بالكهرباء:عدد الزبائن الموص -
 .92303 عدد الزبائن الموصلون بالغاز: -
 .كلم 7934: التغطية بالكهرباء مساحة -
 كلم. 2054: التغطية بالغاز مساحة -

 -بسكرة- للوسط التوزيع الغاز والكهرباء  مؤسسة: التنظيم العام للثالمطلب الثا

  -بسكرة- للوسط الغازالتوزيع الكهرباء و  ؤسسةالهيكل التنظيمي لم  -أولا

بسكرة إلى عدة أقسام وينقسم كل قسم إلى عدة مصالح بهدف تنفيذ  الكهرباء والغاز للوسط توزيعتنقسم مؤسسة 
 والتي تظهر في الهيكل التنظيمي الموضح في الشكل التالي:المهام المحددة، 
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 -بسكرة-للوسط  الغازالكهرباء و لمؤسسة توزيع :  الهيكل التنظيمي )12(الشكل رقم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 قسك

 وثائق المؤسسةعتماد على بالإالمصدر: من إعداد الطالب  

 

 

عـــالتــوزي مــديــر  

ةـــامــانة العــــــالأم  

 المكلف بالقضايا القانونية

 المكلف بالأمن الصناعي

الإتصالبالمكلف   

 المكلف بالأمن الداخلي

 قسم العلاقات التجاريةقسم الدراسات  قسم إستغلال الغاز قسم إستغلال الكهرباء

قسك
 قسم تسيير الأجهزة

 المعلوماتية
 قسم المالية والمحاسبة

ة

 قسم القضايا العامة قسم الموارد البشرية
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 من خلال الشكل نلاحظ أن الهيكل التنظيمي للمؤسسة يتكون من: 

ود معينة بضمان توزيع الطاقة وهو مكلف في حد ،يمثل مدير التوزيع قمة الهرم في المؤسسة مدير التوزيع: -1
زبائن المؤسسة في أحسن الظروف والنوعية الجيدة ، وهو مكلف أيضا بالتحكم هربائية والغازية وإيصالها إلى الك

 ، كما أن مهمته الرئيسة التسير العام للمؤسسة. رات الخاصةافي أقسام المديرية والمواظبة وإتخاذ القر 

دورها التنسيق وتوزيع همزة وصل بين المدير وكل أقسام المؤسسة، و وهي بمثابة  الأمانة العامة: -2
 .المراسلات وتوجيهها بين الأقسام ومصالح المؤسسة

هذا المكلف في متابعة قرارات المحكمة ومتابعة القضايا القانونية  دور يتمثل  المكلف بالقضايا القانونية: -3
أو رفع دعوى على المديرية من طرف الزبائن و يساعد مثل رفع دعوى حول التعدي على ممتلكات المؤسسة 

 أيضا كل الأقسام في القضايا ذات الطابع القانوني.

يقوم بإعداد مخطط الزيارات المبرمجة للنشاطات التحسسية وتحضير  المكلف بالأمن الصناعي: -4
لاحصائيات حول حوادث لاجتماعات لجنة النظافة والأمن على مستوى المديرية، كما أنه يقوم على إعداد ا

 الكهرباء والغاز مع المصالح التقنية.

 الداخلي للأمن المناسبة والإجراءات القرارات تنسيق في المدير بمساعدة يقوم المكلف بالأمن الداخلي: -5
 التقنية الوسائل وجود من والتحقق للمديرية التحتية البنية لكل الداخلي الأمن مخططات مطابقة على والسهر

 .الداخلي الأمن أعوان ومراقبة مايةللح

  .يقوم هذا القسم بتسير شبكة الخطوط الرئيسية وكل مايتعلق بشبكة الكهرباء قسم إستغلال الكهرباء: -6

 كما فقط،  بالغاز الخاصة والإستمارات الأشغال بكل للقيام المخصص القسم وهو قسم إستغلال الغاز: -7
 الفولاذية. للقنوات التوترات اسقي و الغاز صمامات صيانة على تعمل

خططات وإنشاء ميتعلق  بالدراسة كالموقع وال وهو القسم المخصص بكل ماقسم الدراسات والأشغال:  -8
 .الطلبات الخاصة برخص الحفر والبناء 

 طلبات وفق والغاز بالكهرباء وتوصيلهم الزبائن شؤون بتسيير المكلف القسم وهو قسم العلاقات التجارية: -9
 . للمديرية تابعة تجارية وكالاتسبعة  ، كما أنه مسؤول عن متابعة والمؤسسات الأخرى الزبائن

يقوم هذا القسم بتسيير الشبكة المعلوماتية وإنشاء بنك المعلومات وحفظ جميع  قسم الأجهزة المعلوماتية: -10
 البيانات المتعلقة بالزبائن وصيانة أنظمة الإعلام الألي. 
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 المالي التسيير في مهامه تتمثل و المديرية أقسام أهم من لقسم هذا يعتبر  الية والمحاسبة:قسم الم -11
 للبنك الشهرية المداخيل متابعة إلى بالإضافة ،لها أرباح تحقيق مقايلها ديون تسديد على والسهرللمؤسسة 

 مراقبة العمال، أجور  ومراقبة ،الميزانية وتحضير والسنوية الفصلية الجرد عمليات كل ومراقبة ،البريد وحساب
، يضم مصلحة الميزانية ومراقبة التسيير، مصلحة المالية، والميزانية اليومية دفتر في تجري التي العمليات كل

 مصلحة الاستغلال.

على تلبية متطلبات المؤسسة  ، حيث يعملالموارد البشرية أهمية كبيرةيمتلك قسم  قسم الموارد البشرية: -12
، كما أن هذا القسم يقوم بتسيير مستخدمي المراكز وذلك بتدبير إجراءات الأجور وتطوير المؤهلةاد الأفر  من

التكوين، كما يهتم بمتابعة المسار المهني  للمستخدمين ومعالجة الرواتب  خلال لعمال منالمهنية لوتنمية الحياة 
 وتحرير الشهادات العمل .

سم بمراقبة وتسيير النظافة وصيانة المقرات والسهر على تسيير يقوم هذا الق قسم القضايا العامة: -13
الممتلكات المتنقلة كما يعمل أيضا على تسيير الوسائل المادية وتنظيم حضيرة السيارات كالتأمين، المتابعة، 

 ....إلخ.الوقود.

  محل الدراسةالمحاسبة المالية و قسم  -ثانيا

هداف والبرامج الأبتحقيق المكلفة  مودعين على عدة مصالح ين يتكون قسم المالية والمحاسبة من عدة موظف
لكونها تعمل على تحديد النتائج وتقديم  المؤسسةالمسيطرة مسبقا، كما تعتبر النواة الأساسية لنظام المحاسبة في 

 المقبلة بإجراء مختلف الميزانيات، كما يقوم بالمهام التالية: المعطيات للسنة

 .ؤسسةللم عمل طةخ وضع في المشاركة  -

 .للمؤسسة والإدارة المالية الأنشطة إدارة  -

 .المتوقعة والعوائد والخصوم للأصول التسوية عملية إجراءات-

 .المالية بالإدارة الصلة ذات والوثائق المعلومات سرية ضمان  -

 يضم قسم المالية والمحاسبة المصالح الموضحة في الشكل التالي:

 .القائمة للإجراءات وفقا للمديرية) .....الميزانية التقارير، (الوثائق جميع على والموافقة الفحص عملية إجراء  -

 بمتابعة وتقوم سنة لكل الميزانية إعداد في المصلحة هذه دور ويتلخص مصلحة الميزانية ومراقبة التسير: -ب 
 وتسيير المنطقة مراكز مختلف وتحليل العام للمخطط المحاسبية العمليات تنفيد شهر كل الإستثمار برنامج
 )، ويوجد فيها مكلف بالدراسة. المتعلقة العملية أو المديرية(  المنطقة خزينة
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تقوم هذه المصلحة بدفع الضرائب وفواتير العملاء كما تقوم أيضا بمتابعة حركة الأموال  مصلحة المالية: -جـ
 بين المؤسسة والمقر الرئيسي عن طريق البنك أو البريد.

تقوم مصلحة الإستغلال بتنسيق ومتابعة الأعمال والوظائف المؤدة من طرف المصلحة مصلحة الاستغلال:  -د
 وإنشاء جدول الأجور والمساهمة في الأعمال المحاسبية في أخر سنة. 

 الهيكل التنظيمي لقسم المالية والمحاسبة: -2

 ؤسسةبالم ): الهيكل التنظيمي لقسم المالية والمحاسبة13الشكل رقم(

 

 

 

 

 

 ثائق المؤسسةعتمادا على و : من إعداد الطالب االمصدر

 مؤسسة ال: وظائف وأهداف الرابعالمطلب 

 المؤسسة وظائف  -أولا

 مجموعة من الوظائف نذكر منها:ب وسط. بسكرة  توزيع الكهرباء والغازتقوم مديرية 

ضمان توزيع الغاز في إطار إحترام شروط الحماية  وكذا ،ضمان نوعية إنتاج ونقل وتوزيع الطاقة الكهربائية -
 والأمن وبأقل التكاليف.

 .امهاسير مهتوفير المنشآت الضرورية ( التجهيزات، الهياكل البنائية ) لضمان  -

ونقل وتوزيع الطاقة الكهربائية بالإضافة إلى مراكز  ،تركيب وتصليح وصيانة وإعادة تجديد مراكز الإنتاج -
 مي للغاز.التوزيع العمو 

 السياسة المنتهجة من طرف المديرية العامة فيما يخص الأداءات المقدمة لزبائن. تطبيق تساهم في -

 ضمان التسيير الحسن للموارد البشرية والعتاد اللازم للعمل. -

 ضمان تمثيل سونلغاز على مستوى المحلي أحسن تمثيل. -

 قسم المالية والمحاسبة

الماليةمصلحة  مصلحة الميزانية ومراقبة التسيير  مصلحة الاستغلال 



لمالية في تقييم الأداء المالي دراسة حالة مؤسسة الفصل الثالث:          إستخدام تحليل القوائم ا
-بسكرة -توزيع الكهرباء والغاز للوسط   

 

 
69 

لقة بالتطبيق ( التجهيزات والتركيبات الكهربائية والغازية ) وكذا التحديد والتعريف بالكيفيات والامكانيات المتع -
 المتعلقة بأجهزة القياس والحساب.

 :مؤسسةالأهداف  -ثانيا

من خلال الوظائف التي تمارسها إلى تحقيق مجموعة من  وسط. بسكرة توزيع الكهرباء والغاز مديريةتسعى 
 الأهداف وهي كمايلي:

 قوية الدعم للقواعد الصناعية وتنويع منتجاتها.توصيل التكامل الوطني بت -

 إنتاج الكهرباء سواء في الجزائر أو في الخارج، وتسويقه. -

 تطوير وتقديم الخدمات الطاقوية وترقيتها وتنميتها.. -

 ضمان نوعية وإستمرارية الخدمة. -

 شبكة توزيع الكهرباء والغز.إستغلال وصيانة  -

 از التي تمكن من تزويد زبائن جدد.تطوير شبكات الكهرباء والغ -

 ضمان أمن وفعالية هذه الشبكات. -

 ضمان التوازن بين الطلب والعرض في مجال الطاقة. -

 -بسكرة  -للوسط  الكهرباء والغازتوزيع المبحث الثاني: عرض القوائم المالية لمؤسسة 

لمؤسسة محل الدراسة قمنا بدراسة القوائم المالية من أجل دراسة دور تحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي ل
 .2017-2015للمؤسسة للفترة 

 المطلب الأول : عرض جدول الميزانية للمؤسسة

 من بالمؤسسة العلاقة ذات الأطراف كل يتمكن خلالها فمن مؤسسة لأي العاكسة المرآة إن الميزانية بمثابة
 أدائها. وتقييم الربحي مركزها معرفة
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 :2017-2015للمؤسسة  المحاسبية  جانب الأصول للميزانية -أولا

كما ) 2و 1( أنظر إلى الملحق رقم  2017-2015يظهر جانب الأصول من ميزانية المؤسسة للفترة المدروسة 
 هو موضح في الجدول التالي:

 2017-2015): الميزانية المالية لمؤسسة توزيع الكهرباء والغاز الأصول لفترة 1الجدول رقم(

 الوحدة: دج

 وثائق المؤسسةماد على عتلإابالمصدر : من إعداد الطالب 

 التالي:المعطيات الموضحة في الجدول في مخطط الأعمدة تم ترجمة أكثر  وللتوضيح

 2017 2016 2015 الأصول
 أصول غير جارية

فارق بين الاقتناء المنتوج الايجابي أو 
 السلبي

 تثبيتات عينية
  تثبيتات معنوية

 أرضي
 تجهيزات

 مباني
 منشآت تقنية، معدات وأدوات 

 التثبيتات الجاري انجازها 
 سندات أخرى مثبتة 

 
- 
 
- 

14230359.24 
5219224.95 

139424263.77 
12421154523.05 
1960721629.69 
7388184988.80 

1433302.65 
 

 
- 
 
- 

14230359.24 
4991132.77 

134861221.12 
15470631096.47 
3402370328.83 
6290228321.73 

1433302.65 
 
 

 
- 
 
- 

14230359.24 
4763040.58 

242554746.17 
18142465092.57 
4870541843.75 
3366496926.33 

1433302.65 
 
 

21930368292.1525318745762.8126642485311.29 ير الجاريةمجموع الأصول غ
 أصول جارية

 مخزونات و منتوجات قيد التنفيذ
 الزبائن

 المدينون الآخرون
 الضرائب وما شابهها

 الخزينة

 
784140 

1559794583.58 
1220720988.39 
211756594.09 
881122358.91 

 
790047.63 

3010591486.24 
1555608373.72 
162590362.24 
532538155.24 

 
804800 

4024334179.46 
3286567831.02 
90236596.47 
361972671.30 

 7763916078.25 5262118425.07 3874178664.97 الأصول الجارية مجموع
25804546957.1230580864187.8834406401389.54 المجموع العام للأصول
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 2017-2015 لفترةل لميزانية المؤسسة جانب الأصوللمخطط بالأعمدة  ):14الشكل رقم(
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وثائق المؤسسةعلى  بالإعتمادالمصدر: من إعداد الطالب 

 ما يلي: والشكلالجدول نلاحظ من خلال 

 ،نلاحظ أن الأصول غير الجارية للمؤسسة في إرتفاع مستمر خلال الفترة المدروسة الأصول غير الجارية: -
إلى  2016دج سنة  25318745762.81إلى  2015دج سنة  21930368292.15فمن 

ة    سننلاحظ أن هناك زيادة في الأصول غير جارية  ، وبالتالي2017دج سنة  26642485311.29
 2017يضا هناك زيادة في سنة دج ، كما نلاحظ أ 3388377470.66ة بقيم 2015 بسنة مقارنة 2016

المنشآت التقنية دج وسبب هذه الزيادة راجع إلى زيادة  1323739548.48بقيمة  2016 مقارنة بسنة
 إلى 2016دج سنة  3402370328.83إلى  2015دج سنة  1960721629.69والمعدات، فمن مبلغ 
 . 2017دج سنة 4870541843.75

نلاحظ أن الأصول  الجارية للمؤسسة في إرتفاع مستمر خلال الفترة المدروسة، فمن  :الأصول الجارية -
 7763916078.25إلى  2016دج سنة  5262118425.07إلى  2015دج سنة  3874178664.97

بقيمة  2015مقارنة بسنة  2016ي سنة نلاحظ أن هناك زيادة في الأصول الجارية ف، وبالتالي 2017دج سنة 
 2501797653.18بقيمة  2016 مقارنة بسنة 2017دج، كما نلاحظ هناك زيادة في سنة1387939760.1

إلى  2015دج سنة 784140فمن مبلغ   دج وسبب هذه الزيادة راجع إلى زيادة كل من المخزونات

2015 2016 2017
21930368292 الأصول غير جارية 25318745763 26642485311
3874178665 الأصول الجارية 5262118425 7763916078
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دج سنة 15597994583.58من ف والزبائن ، 2017دج سنة 804800إلى 2016دج سنة 790047.63
الأخرون والمدينون  ،2017دج سنة4024334179.46إلى  2016دج سنة 3010591486.24إلى  2015
دج 3286567831.02إلى  2016دج سنة 1555608373.7إلى  2015دج سنة1220720988.39فمن 
 .2017سنة 

اع الأصول الجارية وغير الجارية فمن وبالتالي نلاحظ أن مجموع أصول الميزانية في إرتفاع أيضا نتيجة لإرتف
دج 34406401389.54إلى  2016دج سنة30580864187.8إلى  2015دج سنة 25804546957.12

 .2017سنة 

 2017-2015خلال الفترة  جانب الخصوم للميزانية المحاسبية للمؤسسة  -ثانيا

كما  )4و 3أنظر إلى الملحق  ( 2017-2015يظهر في جانب الأصول من ميزانية المؤسسة للفترة المدروسة 
 هو موضح في الجدول التالي: 

 

 2017-2015توزيع الكهرباء والغاز جانب الخصوم لفترة : الميزانية المالية لمؤسسة )2(جدول رقمال

 الوحدة: دج

 الخصوم 2015 2016 2017
 
- 
- 
- 

249575342.18 
- 
- 

23399142172.88 

 
- 
- 
- 

249575342.18 
- 

140494862.94 
19615661681.45 

 
- 
- 
- 

249575342.18 
- 

37973585.49 
16768725884.65 

 رؤوس الأموال الخاصة
 رأس مال تم إصداره

 رأس مال غير مستعان به
 )1احتياطات مدمجة ( -علاوات واحتياطات 
 فوارق إعادة التقييم

 النتيجة الصافية
 ترحيل من جديد /رؤوس أموال خاصة أخرى 

 حساب الارتباط
 مجموع رؤوس الاموال الخاصة 17056274812.32 20005731886.57 23648717515.06

 
25235198.90 

6372971285.41 
 

 
24014954.03 

5943099431.23 

 
122543245.26 
5859684603.18 

 الخصوم غير الجارية
 قروض وديون مالية

 ومنتجات ثابتة مسبقا مؤونات

 ع الخصوم غير الجارية مجمو  5982227848.44 6184114385.26 6625276484.31
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2297680444.82 
78046491.69 

1756680453.66 
00 

 
3406225182.05 
70649826.09 
914142907.91 

00 

 
2437737066.04 
36557005.40 
291750224.92 

00 

 الخصوم الجارية 
 موردون وحسابات ملحقة

 ضرائب 
 رىن أخديو 

 خزينة سلبية
 مجموع الخصوم الجارية  2766044296.36 4391017916.05 4132407390.17
 مجموع عام للخصوم 25804546957.12 30580864187.88 34406401389.54

 وثائق المؤسسةالمصدر: من إعداد الطالب بالاعتماد على 

 التالي: إلى مخطط بالأعمدةالجدول تم ترجمة المعطيات الموضحة في  للتوضيح أكثر

 2017-2015لفترةلميزانية المؤسسة لصوم جانب الخلمخطط الأعمدة  ):15الشكل رقم(

 

 وثائق المؤسسة.على لإعتماد ابالمصدر: من إعداد الطالب 

 ما يلي: الجدول والشكلنلاحظ من 

خلال الفترة المدروسة فمن  أن رؤوس الأموال الخاصة في إرتفاع مستمرنلاحظ  الأموال الخاصة:رؤوس  -
دج 236487717515.06إلى 2016دج سنة20005731886.57إلى2015دج سنة17056274812.32

زادت  2015 مقارنة بسنة2016الأموال الخاصة سنة  رؤوس زيادة في أن هناك نلاحظ، وبالتالي 2017سنة 
، دج 3642985628.49زادت بقيمة  2016  مقارنة بسنة2017دج، وفي سنة  2949457074.25بقيمة 

إلى  2015دج سنة 16768725884.65فمن مبلغ  في حساب الارتباطوسبب هذه الزيادة راجع إلى زيادة 
 .2017دج سنة23399142172.88إلى  2016دج سنة 19615661681.45

2015 2016 2017
17056274812 الأموال الخاصة 20005731887 23648717515
5982227848 الخصوم غير الجارية 6184114385 6625276484
2766044296 الخصوم الجارية 4391017916 4132407390
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نلاحظ أن الخصوم غير الجارية في إرتفاع مستمر خلال الفترة المدروسة، فمن  الخصوم غير جارية: -
دج 6625276484.31إلى  2016دج سنة  6184114385.26إلى  2015دج سنة  5982227848.44

بقيمة  2015 مقارنة بسنة 2016في الخصوم غير الجارية سنة   زيادة أن هناك نلاحظ، وبالتالي  2017سنة 
بقيمة  2016 مقارنة بسنة 2017دج، كما نلاحظ هناك زيادة أيضا في سنة  201886536.26
 ويل أصولها الثابتة.دج، وهذا يبين لنا أن المؤسسة تعتمد على الديون الطويلة الأجل في تم 441162099.1

 دج 2766044296.36إرتفعت فمن  خلال الفترة المدروسةنلاحظ أن الخصوم الجارية  الخصوم الجارية: -
دج سنة  4132407390.17ثم إنخفضت إلى  2016دج سنة  4391017916.05إلى  2015سنة 

بقيمة  2015 نةمقارنة بس 2016زيادة في الخصوم الجارية سنة ، وبالتالي نلاحظ أن هناك 2017
بقيمة  2016 مقارنة بسنة 2017سنة دج، كما نلاحظ هناك إنخفاض في  1624973619.69
 أن الخزينة الخصوم تساوي الصفر.دج، وسبب ذلك إنخفاض الخصوم الجارية هو  258610525.29

لخاصة و وبالتالي نلاحظ أن مجموع خصوم الميزانية في إرتفاع أيضا نتيجة لإرتفاع في رؤوس الأموال ا
 30580864187.88إلى  2015دج سنة 2584546957.12الخصوم غير الجارية والخصوم الجارية، فمن 

 .  2017دج سنة  3406401389.54إلى  2016دج سنة 

 مؤسسة للالمطلب الثاني: عرض جدول حسابات النتائج 

 الإيرادات ومختلف المؤسسة أنفقتها التي التكاليف مختلف تبين التي الوسيلة النتائج حسابات جدول يعتبر
والكهرباء  التوزيع الغاز لمؤسسة النتائج حسابات لجدول عرض يلي وفيما مالية، دورة خلال عليها المتحصل

( أنظر إلى الملحق ، علما أن المؤسسة تطبق جدول حسابات النتائج حسب الطبيعة 2017-2015للفترة 
 ). 6و5رقم

 2017-2015للفترة  سب الطبيعةح ): جدول حساب النتائج3الجدول رقم(
 الوحدة: دج

 البيان 2015 2016 2017
106231414589.65 

- 
- 

9162902963.47 
- 
- 
- 

7091567797.58 
- 
- 
- 

 رقم الأعمال 
تغير مخزونات المنتجات المصنعة و 

 المنتجات قيد الصنع
 الانتاج المثبت 

 اعانات الاستغلال
 انتاج السنة المالية-1 1670191494.42 2747465479.18 3406631143.08

61139175.98- 
574125960.35- 

51691012.44- 
752770709.01- 

60286445.33- 
376910555.42- 

 المشتريات المستهلكة
 الخدمات الخارجية والاستهلاكات الأخرى
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 استهلاك السنة المالية -2 -1987788733.37 -2809376752.66 -2051836594.01
 )2-1القيمة المضافة  للاستغلال (  -3 -317597238.95 -61911273.48 1354794549.07
1017325678.74- 
195568372.89- 

967609195.61- 
167215346.74- 

893163947.30- 
128891856.70- 

 أعباء المستخدمين
 دفوعات المشابهةمالضرائب و الرسوم و ال

 الإجمالي عن الاستغلالالفائض  -4 -1339653042.95 -1196735815.83 141900497.62
284985878.74 

608797.10- 
1389924455.78 
167245421.14 

357925832.58 
135000- 

1050205709.20 
66328044.2 

228732165.42 
97500- 

839404535.74- 
97752198.65 

 المنتجات العملياتية الأخرى
 الأعباء العملياتية الاخرى

 المخصصات للاهتلاكات و المؤونات
 عن خسائر القيمة و المؤونات عاتاسترجا

 النتيجة العملياتية -5 -2041397388.21 -1977142740.89 944374176.43
- 

- 4038746.54 
4005739.47- 

15063546.17 
556113.33- 

11803013.76 

- 
3561475.84- 
39127357.07- 

 المنتوجات المالية
 الأعباء المالية

 الفوائد المستلمة لمصاريف المالية
 النتيجة المالية -6 -42688832.91 2704419.08 -8044486.01

 النيجةالعادية قبل الضرائب -7 (5+6)  -2084086221.12 -1974438321.81 -952418662.44
- 
- 

11075345889.53 
12027764551.97-

- 
- 
 

9602220386.42 
11576658708.23- 

- 
- 
 

7418052161.65 
9502135382.77- 

 فعها عن النتائج العاديةالضرائب الواجب د
الضرائب المؤجلة (تغيرات) حول النتائج 

 العادية
 مجموع منتجات الانشطة العادية

 الأنشطة العادية مجموع أعباء
 النتيجة الصافية للأنشطة العادية -8 -2084086221.12 -1974438321.81 -952418662.44

- 
- 

- 
- 

708830 
3778580- 

 لمنتوجات ا -العناصر الغير العادية 
 الأعباء  -العناصر الغير العادية 

 النتيجة غير العادية -9 -191796423.58 -154320092.72 -147972721.05
 النتيجة الصافية للسنة المالية -10 -2087155971.12 -1974438321.81 -952418662.44

 وثائق المؤسسة.على  لإعتمادابمن إعداد الطالب  المصدر:

 نلاحظ: من خلال الجدول

دج  7091567797.58مستمر، من رقم الأعمال المحقق خلال فترة الدراسة أنه في تزايد  إن رقم الأعمال: -
، أي زيادة 2017دج سنة 106231414589إلى  2016دج  سنة  9162902963.47إلى  2015سنة 
مقارنة  2017سنة مقارنة بسنة ، كما نلاحظ هناك زيادة أيضا في  2016دج سنة  2071335165.89بقيمة 
دج، ويعود ذلك التزايد إلى إرتفاع الإنتاج والخدمات المقدمة من طرف  3531546792.07بقيمة  2017بسنة 

 المؤسسة.
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القيمة المضافة للاستغلال القيمة التي تقدمها المؤسسة خلال نشاطها  ف: تعر القيمة المضافة للإستغلال -
 لسنة المالية وإستهلاكها.لفرق بين إنتاج االاستغلالي، كما تعتبر ا

، من         جدول نلاحظ أن القيمة المضافة للإستغلال في تزايد خلال فترة الدراسةالخلال من و 
دج  1354794549.07إلى  2016دج سنة  61911273.48-إلى  2015دج سنة 317597238.95-

، كما نلاحظ أن هناك 2015قارنة بسنة م 2016سنة  دج 255685965.47- ، أي زيادة بقيمة2017سنة
، ويعود سبب هذا التزايد إلى ارتفاع 2016مقارنة بسنة  2017دج سنة  1416705822.55زيادة أيضا بقيمة 

ثم أنخفضت في سنة  2016في سنة  في قيمة المشتريات المستهلكة والخدمات الخارجية والاستهلاكات الاخرى
2017. 

ويعبر لنا الفائض الإجمالي عن الاستغلال على الثروة المالية التي حققتها  غلال:الفائض الإجمالي عن الاست -
هناك تزايد في إجمالي الفائض عن أن جدول الالمؤسسة عن طريق النشاط الأساسي، حيث نلاحظ من خلال 

دج سنة  1196735815.83-إلى  2015دج سنة  1339653042.95-، من الاستغلال خلال فترة الدراسة
مقارنة  2016دج سنة 142917227.12، أي زيادة بقيمة 2017دج سنة  141900497.62إلى  2016
 .2016مقارنة بسنة  2017دج سنة 13386313.45، كما نلاحظ أن هناك زيادة أيضا بقيمة 2015بسنة 

جدول الن تعبر نتيجة الاستغلال عن الناتج المحقق خلال دورة الاستغلال، ومنه نلاحظ م نتيجة الاستغلال:ال -
-إلى  2015دج سنة 2041397388.21-من ، أن نتيجة الاستغلال في تزايد مستمر خلال فترة الدراسة

أي زيادة بقيمة ، 2017دج سنة  944374176.43إلى  2016دج سنة 1977142740.89
، كما نلاحظ أن هناك زيادة أيضا بقيمة 2015مقارنة بسنة  2016دج سنة  64254647.32

وسبب هذا الارتفاع راجع إلى إرتفاع في كل من ، 2016مقارنة بسنة  2017دج سنة  2921516917.32
 فائض إجمالي للاستغلال والأعباء العملياتية الأخرى والمخصصات للإهتلاكات والمؤونات  .

جدول أن هناك تزايد مستمر في نتيجة السنة المالية النلاحظ من خلال : النتيجة الصافية لسنة المالية -
دج سنة  1974438321.81-إلى  2015دج سنة  2084086221.12-، من افية خلال فترة الدراسةالص

مقارنة  2016دج سنة 112717649.31بقيمة أي زيادة ، 2017دج سنة  952418662.44-إلى  2016
، والسبب في هذا التزايد راجع دج 1022019659.37، كما نلاحظ أن هناك زيادة أيضا بقيمة 2015بسنة 

 إرتفاع المستمر في نتيجة الإستغلال . إلى
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 مؤسسةلالمطلب الثالث: عرض جدول سيولة الخزينة ل

يعمل على إذ  الخزينة من أهم القوائم المالية وهو مكمل للميزانية وجدول حسابات النتائج ،سيولة  جدول يعتبر
يعد جدول وعموما  الفترة المالية،توفير المعلومات المتعلقة بالتحصيلات والمدفوعات النقدية للمؤسسة خلال 

ة الخزينة جدول سيول أما بالنسبة للمؤسسة محل الدراسة فتعدسيولة الخزينة وفق الطريقة المباشرة وغير المباشر، 
 كما هو موضح في الجدول التالي:) 8و 7إلى الملحق رقم أنظر  (وفق الطريقة المباشرة 

 2017-2015للفترة  لطريقة المباشرةا وفق جدول سيولة الخزينة): 4الجدول رقم (

 الوحدة: دج

 2017 2016 2015 البيان
 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة الاستغلال

 الزبائن عند تحصيلات المقبوضة من ال 
 التحصيلات الأخرى

 المبالغ المدفوعة للموردين و المستخدمين
 المدفوعات الأخرى

 دفوعة الفوائد و المصايف المالية الأخرى الم 
 الضرائب الأخرى المدفوعة

6927513715.34 
26302550.91 
433742412.46 
229648545.14 

929526.48 
23661253.09 

8056321455.28 
111225811.49 
810131940.05 
211632997.24 
1156386.09 
54181046.30 

9998323023.79 
933770438.72 
819464780.10 
1158649631.83 

1553904.85 
84548560.58 

تدفقات الخزينة قبل العناصر غير 
 العادية(الاستثنائية)

6265834529.08 7090444897.09 8867876585.15 

 - - -تدفقات الخزينة المرتبطة بالعناصر غير العادية  
الأنشطة صافي تدفقات الخزينة المتأتية من 

 الاستغلال(أ)
6265834529.08 7090444897.09 8867876585.15 

 لخزينة المتأتية من أنشطة الاستثمارتدفقات ا
 المسحوبات عن إقتناء تثبيتات عينية أو معنوية

عن تثبيتات التحصيلات عن عمليات التنازل 
 عينية أو معنوية

 المسحوبات عن اقتناء تثبيتات مالية
تثبيتات التحصيلات عن عمليات التنازل عن 

 عينية أو معنوية
ئج الحصص و الأقساط المقبوضة من النتا

 المستلمة

 
3592726550.15 

- 
 
- 
- 
 
- 
 

 
3981220731.09 

- 
- 
- 
- 
 
- 

 
3397212294.70 

- 
 
- 
- 
 
- 

صافي تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة 
 الاستثمار(ب)

3592726550.15 3981220731.09-3397212294.70
- 
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 تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة التمويل
 سهمالتحصيلات الناتجة عن إصدار الأ

حصص الأرباح وغيرها من التوزيعات التي تم 
 القيام بها

 التحصيلات المتاتية من القروض
 الديون الاخرى المماثلة تسديدات القروض أو

 التحصيلات بين الوحدات 
 المدفوعات بين الوحدات 

 
- 

7199406.66 
 
- 

4838753736.01 
7104138774.84 

 
- 

37908955.59 
 
- 

5973451987.92 
9469496868.87 

 
- 

11471362.57 
 
- 

5073979928.20 
10725771245.20 

صافي تدفقات الخزينة المتأتية من أنشطة 
 التمويل(ج)

2258185632.17
- 

3458135925.36-5640319954.43
- 

تاثيرات تغيرات سعر الصرف على السيولات 
 وشبه السيولات

 تغير الخزينة للفترة ( أ + ب + ج)
 ند افتتاح السنة الماليةالخزينة و معادلاتها ع

 الخزينة و معادلاتها عند إقفال السنة المالية
 الخزينة خلال الفترةأموال تغير 

 
- 

414922346.76 
466705666.19 
881628012.95 
414922346.76 

 
- 

348911759.36- 
881628012.95 
532716253.59 
3458135925.36-

 
- 

169655663.98- 
532716253.59 
363060589.61 
169655663.98- 

2087155971.12 المقاربة مع النتيجة المحاسبية
- 

1974438321.81-952418662.44- 

 وثائق المؤسسةعلى  لإعتماداب: من إعداد الطالب المصدر
 :من خلال الجدول أن نلاحظ

في تزايد مستمر خلال فترة الدراسة فمن  :أنشطة الاستغلالالتدفقات الخزينة المتأتية من  -
دج  8867876585.15إلى  2016دج سنة 7090444897.09إلى  2015دج سنة  6265834529.08

بقيمة  ويزيد ،  2015مقارنة بسنة  2016سنة  دج 8824610368.01أي بزيادة بقيمة ، 2017سنة 
التحصيلات  إلىالارتفاع و سبب هذا التزايد ويرجع  ،2016مقارنة بسنة  2017سنة  دج 1777431688.06

 عند الزبائن. المقبوضة من
 3592726550.15خلال فترة الدراسة ، من  إنخفاض في :التدفقات النقدية المتأتية من أنشطة الاستثمار -

، 2017دج سنة  3397212294.70ــ ، ثم إرتفعت ب2016سنة  3981220731.09-إلى  2015دج سنة 
بقيمة  إزدادت ، ولكن2015مقارنة بسنة  2016سنة  دج 388494180.94-بقيمة  أي إنخفضت 

في قيمة  إرتفاع هذا الانخفاض هو  ويرجع سبب، 2016مقارنة بسنة  2017سنة دج  584008436.39
 .2017في سنة  و إرتفاعها 2016في سنة  المسحوبات عن إقتناء تثبيتات عينية ومعنوية

        ، من خلال فترة الدراسةهناك إنخفاض مستمر  :من أنشطة التمويلالنقدية المتأتية  -
إلى          2016سنة  دج 3458135925.36-إلى 2015دج سنة 2258185632.17-
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مقارنة  2016سنة  دج -1199950293.19، أي إنخفاض بقيمة 2017دج سنة  5640319954.43-
ب هذا ، وسب2016مقارنة بسنة  2017سنة  دج 2182184029.07- وتنخفض بقيمة، 2016بسنة 

 المدفوعات بين الوحدات.التحصيلات الانخفاض هو إرتفاع في 
 لمؤسسة لتحليل القوائم المالية في تقييم الأداء المالي  علاقةالمبحث الثالث: 

 في تقييم الأداء المالي للمؤسسةلميزانية تحليل ا إستخدام  المطلب الأول:

 في تقييم الأداء المالي للمؤسسة ماليةالتحليل المالي للميزانية بواسطة التوازنات ال -أولا

قبل تقييم الأداء المالي للمؤسسة من خلال الميزانية لابد من إعداد الميزانية المالية المختصرة لفترة الدراسة 
انطلاقا من الميزانية المالية قمنا بإعداد الميزانية المالية الموضحة في الجدول  حيث )،2017،2016،2015(

 التالي: 

 2016 -2015للفترة  للأصول  المختصرة المالية الميزانية ):5(رقم  الجدول

 الوحدة: دج

 الأصول  2015 2016 2017
 غير المتداولةالأصول  21930368292.15 25318745762.81 26642485311.29
 الأصول المتداولة 3874178664.97 5262118428.07 7763916078.25

804800 
4024334179.46 
361972671.30 

790047.63 
3173181848.48 
532538155.24 

784140 
2992272166.06 
881122358.91 

 قيم الاستغلال 
 قيم القابلة للتحقيق

 قيم جاهزة
 مجموع الأصول  25804546957.12 30580864187.88 34406401389.54

 لإعتماد على وثائق المؤسسةابمن إعداد الطالب  المصدر:

  نلاحظ من خلال الجدول أن:

دج إلى  25318745762.81دج إلى  21930368292.15إرتفعت من  الأصول غير المتداولة:  -
 على التوالي. 2017، 2016، 2015دج خلال السنوات  26642485311.29

دج إلى  5262118428.07دج إلى  3874178664.97الأصول المتداولة: أيضا إرتفعت من  -
، على التوالي، ويعود هذا الإرتفاع إلى زيادة 2017، 2016، 2015دج خلال السنوات  7763916078.25

سنة  804800إلى  2016دج سنة  790047.63إلى  2015دج سنة  784140كل من قيم الاستغلال فمن 
 3173181848.48إلى  2015سنة دج  2992272166.06، وكذلك إرتفاع القيم القابلة لتحقيق من 2017



لمالية في تقييم الأداء المالي دراسة حالة مؤسسة الفصل الثالث:          إستخدام تحليل القوائم ا
-بسكرة -توزيع الكهرباء والغاز للوسط   

 

 
80 

، وهذا رغم إنخفاض قيمة القيم الجاهزة خلال فترة 2017سنة دج  4024334179.46 إلى 2016سنة دج
، 2015دج سنة  361972671.30دج إلى  532538155.48دج إلى  881122358.91الدراسة من 

  على التوالي. 2017، 2016

 2017-2015للفترة الميزانية المختصرة للخصوم  ):6(الجدول رقم

 الوحدة: دج

 الخصوم 2015 2016 2017
23648717515.06 20005731886.57 17056274812.32  )1(الخاصةرؤوس الأموال 
 ) 2(ديون طويلة الأجل 5982227848.44 6184114385.26 6625276484.31
30273993999.73 26189846271.83 23038502660.76  )2+1الأموال الدائمة (
 ديون قصيرة الأجل  2766044296.36 4391017916.05 4132407390.17
34406401389.54 30580864187.88 25804546957.12  مجموع الخصوم

 وثائق المؤسسةعلى  لإعتمادابالمصدر: من إعداد الطالب 

ظهر حساب مختلف أنواع رأس المال العامل للمؤسسة خلال فترة الدراسة في  : أنواع رأس المال العامل  -1
  الجدول التالي:

 2017-2015للفترة مل أس المال العار حساب  ):7الجدول رقم(

 الوحدة: دج

 البيان/ السنوات 2015 2016 2017
30273993999.73 
26642485311.29 

26189846271.83 
25318745762.18 

23038502660.76 
21930368292.15 

 )1الأموال الدائمة (
 )2الأصول الثابتة (

 )2-1(رأس المال العامل 1108134368.61 871100509.02 3631508688.44
 الأصول المتداولة 3874178664.97 5262118425.07 7763916078.25
 رأس المال العامل الإجمالي 3874178664.97 5262118425.07 7763916078.25
23648717515.06 
26642485311.29 

20005731886.57 
25318745762.81 

17056274812.32 
21930368292.15 

 )1الأموال الخاصة (
 )2الأصول الثابتة (

)2993767796.23( )5313013876.24( )4874093479.83( رأس المال العامل 
 )2-1الخاص(
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7763916078.25 
 

)2993767796.23( 

5262118425.07 
 

)5313013876.24( 

3874178664.97 
 

)4874093479.83( 

رأس المال العامل 
 )1الإجمالي(

رأس المال العامل 
 )2الخاص(

10757683874.48 10575132301.31 رأس المال العامل  8748272144.80
 )2-1الأجنبي(

 على وثائق المؤسسةلإعتماد اب: من إعداد الطالب المصدر

 التمثيل البياني لأنواع رأس المال العامل في الشكل التالي: نورد وللتوضيح أكثر

 2017-2015لفترةخلال اتغير أنواع رأس المال العامل  :)16(الشكل رقم

 
 اد الطالب بالإعتماد على وثائق المؤسسةالمصدر: من إعد

 نلاحظ ما يلي:  الشكلالجدول و من خلال 

حيث كان  المال العامل موجب خلال فترة الدراسة،: رأس لرأس المال العاملبالنسبة  -
  2017 دج ثم إرتفع في سنة 871100509.02 بمبلغ 2016انخفض في سنة ثم دج1108134368.61

وهو ما يؤكد أن المؤسسة تمتلك  ،دج، وأن قيمة رأس المال العامل جد معتبرة 3631508688.44قيمة قدرها ل
، وقدرتها على تسديد جزء من ثابتة إنطلاقا من الأموال الخاصةيمكنها تغطية أصولها ال أيهامش أمان، 

 الديون.

رأس المال العامل  رأس المال العامل
 الإجمالي

رأس المال العامل 
 الخاص

رأس المال العامل 
 الأجنبي

2015 1108134369 3874178665 -4874093480 8748272145
2016 871100509 5262118425 -5313013876 10575132301
2017 3631508688 7763916078 -2993767796 10757683874

-8E+09

-6E+09

-4E+09

-2E+09

0

2E+09

4E+09

6E+09

8E+09
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فمن  مال العامل الإجمالي خلال فترة الدراسة،هناك إرتفاع في رأس ال بالنسبة لرأس المال العامل الإجمالي: -
 دج 7763916078.25إلى  2016دج سنة  5262118425.07إلى  2015دج سنة  3874178664.97
 قيم الإستغلال وقيم القابلة للتحقيق.وهذا ناتج عن إرتفاع 

ن         فم سالبة خلال فترة الدراسة، الخاص قيمة رأس المال إن: بالنسبة  لرأس المال الخاص -
-إلى  2016دج سنة  5313013876.24-إلى  2015دج سنة  4874093479.83-

وهذا ما يدل على أن المؤسسة غير قادرة على تمويل أصولها الثابتة ، 2017دج سنة  2993767796.23
  الاعتماد على الموارد الخارجية. بالتاليمن مواردها الخاصة 

فمن  الأجنبي موجب خلال فترة الدراسة،رأس المال العامل إن  ل الأجنبي:بالنسبة  لرأس المال العام -
دج 10757683874.48إلى 2016دج سنة10575132301.31إلى  2015دج سنة  8748272144.80

وهذا يدل على أن المؤسسة تعتمد في تمويل نشاطها على الديون الطويلة وقصيرة الأجل بشكل  ،2017سنة 
 كبير.

 :المال العامل رأس اتإحتباج -2

 يظهر حساب إحتياجات رأس المال العامل للمؤسسة خلال الفترة المدروسة في الجدول التالي:

 2017-2015للفترةإحتياجات رأس المال العامل  ):8رقم( جدولال

 2017 2016 2015 البيان / السنوات
 )1الأصول المتداولة(

 )2قيم الجاهزة(
 )3الديون قصيرة الأجل(

 )4بنكية(السلفيات ال

3874178664.97 
881122358.91 
2766044296.36 

- 

5262118425.07 
532538155.24 
4391017916.05 

- 

7763916078.25 
361972671.30 
4132407390.17 

- 
إحتياج رأس المال العامل 

)1-2(-)3-4( 
227012009.70 338562353.78 3269536016.78 

 ثائق المؤسسةعلى و لإعتماد اب: من إعداد الطالب المصدر

 وللتوضيح أكثر نورد التمثيل البياني لإحتياجات رأس المال العامل في الشكل التالي:
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 2017-2015للفترةتغير إحتياجات رأس المال العامل  ):17(الشكل

 
 المصدر: من إعداد الطالب اعتمادا على وثائق المؤسسة

حيث  أس المال العامل موجب خلال فترة الدراسة،إحتياج ر المؤسسة حققت الشكل أن الجدول و نلاحظ من خلال 
، كما زادات إرتفعت بقيمة  2015مقارنة بسنة  2016دج سنة  111550344.08إرتفعت بقيمة 
أكبر من الموارد المؤسسة إحتياجات يعني أن  ، 2016مقارنة بسنة  2017دج سنة  2930973663

 .اولة وقيم الجاهزةفي الأصول المتدالارتفاع التمويلية، وهذا راجع إلى 

  :الخزينة -1
تمثل الخزينة في رأس المال العامل مطروحا منه إحتياج رأس المال العامل، ويظهر حسابها بالنسبة 

 للمؤسسة خلال الفترة الدراسة في الجدول التالي:
 2017-2015للفترةالخزينة  ):9رقم ( جدولال

 الوحدة: دج
 2017 2016 2015 البيان /السنوات

 3631508688.44 871100509.02 1108134368.61 )1ل العامل (رأس الما
 3269536016.78 338562353.78 227012009.7 )2إحتياج رأس المال (

 36197267.66 532538155.24 881122358.91 )2-1الخزينة (
 على وثائق المؤسسة لإعتماداب: من إعداد الطالب المصدر

في الشكل التالي: للخزينةوللتوضيح أكثر نورد التمثيل البياني   

2015 2016 2017
227012009,7  إحتياجات رأس المال العامل 338562353,8 32695360127

0
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 2017-2015 للفترةتغير الخزينة  ):18رقم( الشكل

 
 على وثائق المؤسسةلإعتماد اب: من إعداد الطالب المصدر

موجبة خلال فترة الدراسة، أي أن المؤسسة في وضعية  المؤسسة خزينةالجدول والشكل أن نلاحظ من خلال 
ن مالي بالمؤسسة، بمعنى أخر أن هذا يدل على أن رأس المال العامل يدل على وجود تواز  وهذا ما ،مالية جيدة

الدورة، والباقي عبارة عن فائض في الخزينة يستوجب توظيفه أو إستثماره أو الاحتفاظ  إحتياج رأس الماليمول 
 ت الاستثنائية التي قد تقع فيهابه حتى يمكنها من مواجهة الحالا

  في تقييم الأداء المالي للمؤسسةميزانية بواسطة النسب التحليل المالي للإستخدام  -ثانيا

 :نسب السيولة -1

المحددة لى الوفاء بديونها في أجالها نقوم بحساب نسب السيولة للمؤسسة من أجل معرفة قدرة المؤسسة ع
 للمؤسسة من خلال الجدول التالي نسب السيولة وتظهر

 2017-2015 لفترةنسب السيولة  :)10(الجدول رقم

 2017 2016 2015 العلاقة/ السنواتلنسبا
نسبة السيولة 

 العامة
 ÷الأصول المتداولة 

 الديون قصيرة الأجل
 

3874178664.97 
÷ 

2766044296.36 =
1.40  

5262118428.07 
÷ 

4391017916.05=
1.20 

7763916078.25÷
4132407390.17=

1.88 

2015 2016 2017
881122358,9 الخزينة 532538155,2 361972671,7

0

100000000

200000000

300000000

400000000

500000000

600000000

700000000

800000000

900000000

1E+09

ور
مح

 ال
ان

نو
ع

 



لمالية في تقييم الأداء المالي دراسة حالة مؤسسة الفصل الثالث:          إستخدام تحليل القوائم ا
-بسكرة -توزيع الكهرباء والغاز للوسط   

 

 
85 

نسبة السيولة 
 المختصرة

 -(الأصول المتداولة
 ÷المخزونات)

 الديون قصيرة الأجل
 

)3874178664.97- 
784140÷(

2766044296.36 
=1.40 

)5262118428.07-
790047.63÷(

4391017916.05=
1.19 

)7763916078.25-
804800 ÷(

4132407390.17=
1.87 

نسبة السيولة 
 الجاهزة

القيم الجاهزة/ الديون 
 قصيرة الأجل

8811223585.91÷
2766044296.36=

0.31 

532538155.24 ÷
4391017916.05=

0.12 

36192671.30÷
4132407390.17=

0.08 
 على وثائق المؤسسة لإعتماداب: من إعداد الطالب المصدر

 :من خلال الجدول نلاحظ

نلاحظ أن السيولة تفوق الواحد خلال فترة الدراسة، حيث إنخفضت نسبة السيولة العامة في  السيولة العامة: -
 0.68بنسبة  2017ولكن إزدادت في سنة  ،1.20إلى  1.40من ، ف2015عن سنة  0.2بنسبة  2016سنة

المتداولة قد غطت الديون قصيرة مما يعني وجود فائض في الأصول  ،1.88إلى 1.20فمن  ،2016عن سنة 
 الأجل من أصولها المتداولة. وبهذا فإن المؤسسة لها القدرة على تسديد إلتزاماتها قصيرة ،الأجل

أكثر خلال فترة الدراسة وهي نسبة  1.87و1.19حظ أن قيمة هذه النسبة تتراوح بين نلا السيولة المختصرة: -
لى إرتفاع قيمة مدينون مرتفعة، ويعود هذا الإرتفاع في قيمة هذه النسب خلال فترة الدراسة إمن الواحد أي 

 الأخرون.

، وتشير هذه النسبة إلى 0.31تقدر بـــ  2015نلاحظ أن نسبة السيولة الجاهزة في سنة  السيولة الجاهزة: -
الاحتفاظ المؤسسة بقدر معقول من النقدية وهذا ما يدل على أن المؤسسة لا تجد صعوبة في مواجهة إلتزاماتها 

،أي أن المؤسسة معرضة 0.08و 0.12حققت نسب ضعيفة على التوالي 2017و 2016سنة المستحقة، أما 
 .2015لصعوبات مالية عكس سنة
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 يل نسب التمو  -2

تقيس درجة إعتماد المؤسسة على أموال الغير في تمويل أنشطتها، وتظهر نسب تمويل المؤسسة في الجدول 
 التالي:

 2017-2015لفترةنسب التمويل  ):11(الجدول رقم

/ النسب
 السنوات

 2017 2016 2015 العلاقة

نسبة التمويل 
 الدائم

 ÷الأموال الدائمة
غير  الأصول
 المتداولة

23038502660.76 ÷
21930368292.15 

=1.05 

26189846271.8 ÷
25318745762.81

=1.03 

30273993999.7÷ 
26642485311.29 

=1.14 

نسبة التمويل 
 الذاتي

÷ الخاصة الأموال
غير الأصول 
 المتداولة

17056274812.32÷
21930368292.15 

=0.78 

20005731886.57
25318745762.81

=0.79 

23648717515.06÷
26642485311.29 

=0.89 

نسبة قابلية 
 التسديد

÷ مجموع الديون
 مجموع الأصول

)5982227848.44+
2766044296.36÷(

25804546957.12 
=0.34 

)6184114385.26+
4391017916.05÷(

30580864187.88
=0.35 

)6625276484.31+
4132407390.17 ÷(

34406401389.54 
=0.31 

نسبة 
الاستقلالية 

 المالية

÷ الأموال الخاصة
 ديونمجموع ال

17056274812.32 ÷
)5982227848.44+

2766044296.36 (
=1.95 

20005731886.57
)÷6184114385.26
+4391017916.05(

=1.89 

23648717515.06 )÷
6625276484.31+
4132407390.17 (

=2.19 
 على وثائق المؤسسةبالإعتماد المصدر: من إعداد الطالب 

 من خلال الجدول نلاحظ:

تقيس هذه النسبة مدى تغطية الأموال الدائمة للأصول الثابتة، ومن خلال حساب هذه  نسبة التمويل الدائم: -
 2016النسبة ، نلاحظ أن نسبة التمويل الدائم تفوق الواحد خلال فترة الدراسة، ورغم تسجيل إنخفاض في سنة 

ن الأموال الدائمة وهذا يعني أ ،، إلا أن هذه النسبة دائما جيدة 2015سنة  عن بالنسبة 0.02بنسبة قدرها 
 تغطي الأصول الثابتة، وهذا يدل على أن المؤسسة متوازنة ماليا على المدى الطويل.
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توضح هذه النسبة مدى تغطية الأموال الخاصة للأصول الثابتة، وبما أن هذه النسبة  نسبة التمويل الذاتي: -
لها الثابتة بواسطة و المؤسسة تغطي أص ، فإن ذلك يعني أنوهي نسبة جيدة أقل من الواحد خلال فترة الدراسة

 الأموال الخاصة.

سة قادرة خلال فترة الدراسة، وهذا يدل على أن المؤس 0.5أن النسبة أقل من نلاحظ  نسبة قابلية السداد: -
 على الوفاء بإلتزاماتها الطويلة وقصيرة الأجل.

جيدة، هذا يدل على أن المؤسسة مستقلة ماليا  : نلاحظ أن النسبة خلال فترة الدراسةنسبة الاستقلالية المالية -
  وذلك أن النسبة تفوق الواحد فالمؤسسة تعتمد على أموالها الذاتية في تسديد إلتزاماتها.

 نسب النشاط -3

 2017-2015لفترة نسب النشاط  :)12(الجدول رقم

 2017 2016 2015 العلاقةالنسب/السنوات 
معدل دوران 

 الأصول الثابتة
ت المبيعا

÷ الصافية
 الأصول الثابتة

7091567797.58÷
21930368292.15

=0.32 

9162902963.47÷
25318745762.18 

=0.36 

10623114589.65÷
26642485311.29 

=0.40 

معدل دوران 
الأصول 
 المتداولة

المبيعات 
 ÷الصافية

 الأصول المتداولة

7091567797.58÷
3874178664.97 

=1.83 

9162902963.47÷
5262118428.07 

=1.74 

10623114589.65 ÷
7763916078.25 

=1.36 

معدل دوران 
إجمالي 
 الأصول

المبيعات 
مجموع  ÷الصافية
 الأصول

7091567797.58÷
25804546957.12

=0.27 

9162902963.47÷
30580864187.88

=0.29 

10623114589.65 ÷
34406401389.54 

=0.30 

 ؤسسةق المئعلى وثا لإعتمادابعداد الطالب المصدر من إ

 :من خلال الجدول نلاحظ 

فترة الدراسة،  ل خلا يقيس هذا المعدل قدرة الأصول الثابة  على خلق المبيعاتمعدل دوران الأصول الثابتة:  -
 0.32، هذا يدل على أن كل دينار مستمر من الأصول الثابتة يولد 0.32يقدر المعدل بــ  2015فالنسبة لسنة

 0.36،0.40 ليصبح 2017، 2016معدل دوران الأصول الثابتة في سنتي  دينار من المبيعات، حيث إرتفع 
 على التوالي، وهذا ناتج عن زيادة المبيعات وإنخفاض الأصول الثابتة.
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 ل فترة الدراسة يتراوح بيننلاحظ أن معدل دوران الأصول المتداولة خلا معدل دوران الأصول المتداولة: -
 يعني أن هناك إرتفاع في الأصول المتداولة.،هذا وهو معدل منخفض ، 1.83و 1.36

 0.27يقدر بــ  2015أن معدل دوران إجمالي الأصول سنة الدراسة نلاحظ  معدل دوران إجمالي الأصول: -
هو  2017و 2016دينار من المبيعات، أما بالنسبة لسنتي  0.27كل دينار مستمر في المؤسسة يولد  أن يعني

، هذا يدل على إرتفاع كفاءة على التوالي من المبيعات 0.30و 0.29ر يولد في إرتفاع حيث كل دينار مستم
 إدارة المؤسسة لإدارة أصولها.

 نسب الرفع المالي -4

 تقيس هذه النسب مدى إعتماد المؤسسة على أموال الغير في تمويل إحتياجاتها.

 2017-2015): نسب الرفع المالي لفترة 13الجدول رقم (

 من خلال الجدول نلاحظ:

تبين لنا هذه النسبة مصادر التمويل الخارجية إلى إجمالي الأصول، وتعد كمؤشر مهم لأن  نسبة الديون: -
سة على أموال الغير في تمويل أصولها، نلاحظ تحديد هامش الأمان للمقرضين، فهي تبين نسبة إعتماد المؤس

مقارنة  2017، ثم إنخفضت سنة  0.35إلى  0.34من  2015مقارنة مع سنة  2016إرتفاع نسبة سنة 
 ، هذا ما يعني أن المؤسسة لا تعتمد بنسبة كبيرة على الديون لتمويل أصولها .0.31إلى  0.35من  2016

النسب / 
 السنوات

 2017 2016 2015 بيانال

÷ مجموع الديون نسبة الديون
 إجمالي الأصول

)5982227848.44+
2766044296.36 ÷(

25804546957.12 
=0.34 

)6184114385.26+
4391017916.05 ÷( 

30580864187.88 
=0.35 

)6625276484.31+
4132407390.17÷(

34406401389.54
=0.31 

نسبة القروض 
إلى حقوق 

 الملكية 

إجمالي 
حقوق ÷ قروضال

 الملكية

)5982227848.44+
2766044296.36 ÷(

17056274812.32 
=0.51 

)6184114385.26+
4391017916.05÷(  

20005731886.57 
=0.53 

)6625276484.31+
4132407390.17÷(

23648717515.06
=0.45 

مضاعف 
حقوق الملكية 

إجمالي 
حقوق ÷ الأصول
 الملكية

25804546957.12
÷

17056274812.32 
=1.51 

30580864187.88 
÷20005731886.57 

=1.53 

34406401389.54 
÷

23648717515.06 
=1.45 
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قيس هذه النسبة مدى الاعتماد على الديون مقارنة بحقوق الملكية وت نسبة القروض إلى حقوق الملكية:  -
وتعبر عن مدى إستقلالية المؤسسة ماليا ،مما يجعلها في أمان من الضغوطات التي تتعرض إليها من طرف 

، 2015الدائنين وهذا ما يعطيها أكثر حرية في إتخاذ القرارات، ونلاحظ أن المؤسسة حققت نسب متقاربة سنة
  نظرا لزيادة الديون والقروض المالية. على التوالي، 0.45، 0.53، 0.51، بنسبة قدرها  2017، 2016

نلاحظ أن المؤسسة إعتمدت على القروض من طرف الغير حيث كانت في نسبة مضاعف حقوق الملكية:  -
، 1.45أنخفضت لتصبح  2017، أما في سنة 1.53بنسبة  2016، ثم إرتفعت سنة 1.51النسبة  2015سنة 

 وهذا مايفسر أن الجزء الأكبر من أصولها عبارة عن ديون.

 في تقييم الأداء المالي للمؤسسةجدول حسابات النتائج تحليل  إستخدام  المطلب الثاني:

 :إستخدام التحليل المالي لجدول حسابات النتائج في تقييم ربحية مبيعات المؤسسة -أولا

في الوصول إلى هدف تحقيق الربح من كل دينار من مبيعاتها،  مدى نجاح المؤسسة تقيس ربحية المبيعات
 وتظهر نسب ربحية المبيعات للمؤسسة في الجدول التالي: 

 2017-2015لفترة  نسب ربحية المبيعات): 14رقم( الجدول

 النسب/
 السنوات

 2017 2016 2015 البيان

القيمة  هامش نسبة
 المضافة

÷ القيمة المضافة
 المبيعات

)317597238.95( ÷
7091567797.58 

=0.04- 

)61911273.48÷( 
9162902963.47 

=0.01- 

)1354794549.07( 
10623114589.65  

=0.13 
هامش نسبة 

الفائض الاجمالي 
 للإستغلال

الفائض الاجمالي 
÷ للاستغلال
 المبيعات

)1339653042.95 (
÷7091567797.58 

=0.19- 

)1196735815.83(
÷9162902963.47 

=0.13- 

141900497.62÷
10623114589.65 

=0.01 

هامش نسبة نتيجة 
 الاستغلال

نتيجة 
÷ الاستغلال
 المبيعات

)2041397388.21(
÷7091567797.58

=0.29- 

)1977142740.89(
÷9162902963.47

=0.22- 

944374176.43÷
10623114589.65=

0.09 

هامش نسبة 
النتيجة العادية 

 قبل الضرائب

النتيجة العادية 
÷ ضرائبقبل ال

 المبيعات

)2084086221.12(
÷7091567797.58

=0.29- 

)1974438321.81(
÷9162902963.47

=0.21- 

)952418662.44÷(
10623114589.65=

0.08- 

 على وثائق المؤسسةلإعتماد اب: من اعداد الطالب المصدر
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 :من خلال الجدول نلاحظ

معناه  خلال الفترة المدروسة، يمة المضافة سالبةيتبين لنا الدراسة أن نسبة الق نسبة هامش القيمة المضافة: -
، ولكن  2016و2015خلال السنتين  0.01- ،0.04-كل دينار من رقم الأعمال يحقق هامش قدره أن 

كل دينار من رقم الأعمال يحقق لنا هامش قدره  أن موجبة معناه 2017نلاحظ أن نسبة القيمة المضافة في سنة
 المؤسسة في تحسن.، وهذا يدل على أن أداء 0.13

 و  2015: يقدر نسبة هامش الفائض للاستغلال خلال سنتي هامش الفائض الاجمالي للإستغلالنسبة  -
 0.19 –هذا يعني أن كل دينار من رقم الأعمال يحقق هامش قدره   على التوالي، 0.13-، 0.19-بــ  2016

معناه أن  0.01 فقد إرتفع ليصبح  2017لسنة ، وهذا المؤشر سلبي على أداء المؤسسة، أما بالنسبة 0.13 -و
 .، وهذا مؤشر إيجابي على أداء المؤسسة 0.01كل واحد دينار يحقق هامش قدره 

و  0.29-قدرها  هامش  نسبة تتحقق 2016و 2015نلاحظ أنه في سنة  نسبة هامش نتيجة الاستغلال: -
، ويتضح خلال هتاتين السنتين  0.22-و 0.29-معناه كل دينار من رقم الأعمال يحقق هامش قدره  0.22-

أنه نتيجة الاستغلال في تحسن ولكن سالبة، يعني أن المؤسسة تحقق خسارة من نشاط الاستغلال، أما بالنسبة 
، 0.09معناه كل دينار من رقم الأعمال يحقق هامش قدره إرتفعت وهي موجبة نتيجة الاستغلال 2017لسنة 

 من نشاط الاستغلال في هذه السنة. ربح توهذا يأكد أن المؤسسة حقق

من  2017سنة  0.08-نلاحظ أن المؤسسة حققت هامش قدره  نسبة هامش النتيجة العادية قبل الضرائب: -
      من كل دينار من رقم الأعمال، ويقل عن هامش السنتين السابقتين والذي بلغالنتيجة العادية قبل الضرائب 

، ويعود سبب ذلك الانخفاض في النتيجة المالية ، إذ على التوالي 2016، 2015في سنة  0.21-و 0.29-
   أن نتيجة الاستغلال في تحسن.

 إستخدام التحليل المالي لجدول حسابات النتائج في تقييم مردودية المؤسسة -ثانيا

  2017-2015 لفترةنسب المردودية  ):15رقم( الجدول

 2017 2016 2015 العلاقة النسب/السنوات
المردودية  نسبة

 المالية
÷ النتيجة الصافية
 الأموال الخاصة

)2087155971.12÷(
17056274812.32 

=0.12- 

)1974438321.81÷( 
20005731886.57 

=0.98- 

)952418662.44(÷
23648717515.06

=0.04- 
نسبة المردودية 

 الاقتصادية
النتيجة الصافية 

مجموع ÷
 الأصول

)2087155971.12(÷
25804546957.12=

0.08- 

)1974438321.81(÷
30580864187.88=

0.64- 

)952418662.44(÷
34406401389.54

=0.02- 
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نسبة المردودية 
النشاط(نسبة 

الربحية الصافية)

÷ النتيجة الصافية
رقم الأعمال 

 خارج الضريبة

)2087155971.12(÷ 
7091567797.58 

=0.29- 

)1974438321.81(÷ 
9162902963.47=

0.22- 

)952418662.44(÷ 
10623114589.65

=0.09- 

 على وثائق المؤسسةلإعتماد اب: من اعداد الطالب المصدر 

 :من خلال الجدول نلاحظ

هي قدرة المؤسسة على خلق النتائج لمساهميها وتهتم المردودية المالية بإجمالي المردودية المالية: نسبة  -
بلغت  2015 ة الدراسة، حيث أن سنةأنشطة المؤسسة، حيث نلاح أن المؤسسة حققت مردودية سالبة خلال فتر 

دينار من النتيجة، وقد إنخفضت هذه  0.12-للوحدة أي أن كل دينار مستثمر من الأموال الخاصة يولد  012-
، وهذا يدل على أن المؤسسة ليس لديها 0.04-إلى  2017ثم إرتفعت سنة  0.98-إلى  2016النسبة سنة 

 كفاءة في إستغلال الأموال الخاصة.

الفعالية في استخدام الأصول الموضوعة تحت تصرف  هي مردودية تقيس المردودية الإقتصادية:ة نسب -
 0.08-بــ  2015المؤسسة، حيث نلاحظ أن المؤسسة حققت مردودية إقتصادية سالبة، حيث قدرت سنة 

ثم  0.64-إلى  2016دينار من النتيجة، ثم إنخفضت سنة  0.08-للوحدة، أي أن كل دينار مستمر يولد 
 ، وهذا  الارتفاع راجع إلى الإرتفاع الكبير في أصول المؤسسة مقارنة بالنتيجة التي حققتها.2017إرتفعت سنة 

من خلال مجموع مبيعاتها، حيث نلاحظ أن  المؤسسة وهي المردودية التي تحققها نسبة المردودية النشاط: -
من الأرباح، حيث  0.29-المبيعات يولد ، يعني أن كل دينار من 0.29-حققت  2015المؤسسة فس سنة 

نلاحظ أن مردودية النشاط أقل من الصفر، ومن هنا يمكن القول أن المؤسسة حققت مردودية نشاطة ضعيفة ، 
على التوالي، وهذا راجع لزيادة في  0.09-و 0.22-زادت إرتفعت لتصل إلى  2017و  2016وفي سنة 

 نتيجة الدورة .
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 في تقييم الأداء المالي للمؤسسةجدول سيولة الخزينة تحليل إستخدام  ث:المطلب الثال

يسمح التحليل المالي لجدول سيولة الخزينة بالحصول على معلومات تساعد في تقييم جوانب عديدة للأداء 
 المالي للمؤسسة كالسيولة، الربحية، السياسات المالية المتبعة.... إلخ 

 في تقييم سيولة المؤسسة سيولة الخزينةلي لجدول إستخدام التحليل الما  -أولا

 يتم تقييم سيولة المؤسسة بالإعتماد على جدول سيولة الخزينة إنطلاقا من النسب التالية:

 تحسب هذه النسبة كما يلي: :نسبة تغطية النقدية  -1

قدية الخارجة من التدفقات الن÷ نسبة تغطية النقدية = صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية 
 الأنشطة الإستثمارية والتمويلية

 تظهر نسبة تغطية نقدية المؤسسة من خلال الجدول التالي:

 2017-2015): نسبة تغطية النقدية لفترة16الجدول رقم(

 2017 2016 2015 البيان / السنوات
صافي التدفقات النقدية من 

 ليةيالأنشطة التشغ
6265834529.08 7090444897.09 8867876585.15 

التدفقات النقدية الخارجة من 
الأنشطة التمويلية 

 والاستثمارية

5850912182.32- 7439356656.45-9037532249.13- 

 -0.98 -0.95 -1.07 نسبة تغطية النقدية
 على وثائق المؤسسةبالإعتماد من إعداد الطالب  :المصدر

رة الدراسة سالبة خلال السنوات الثلاث نلاحظ من خلال الجدول أن نسبة تغطية النقدية في فت
من سنة إلى أخر، هذا يعني أن المؤسسة غير قادرة على إرتفعت ثم إنخفضت وهي  2017،2016،2015

توليد نقدية كافية من الأنشطة التشغيلية للوفاء بإلتزاماتها الاستثمارية والتمويلية، وهذا يدل على أن المؤسسة 
 قدية.تعاني من مشكلة في تحصيل الن

 

 

  



لمالية في تقييم الأداء المالي دراسة حالة مؤسسة الفصل الثالث:          إستخدام تحليل القوائم ا
-بسكرة -توزيع الكهرباء والغاز للوسط   

 

 
93 

 تحسب هذه النسبة كما يلي: عات اللازمة لتسديد فوائد الديون:نسبة المدفو  -2
فوائد  ÷صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية = نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون

 الديون

 لي:للمؤسسة من خلال الجدول التاتظهر نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد فوائد الديون 

 2017-2015لازمة لتسديد فوائد الديون لفترة ): نسبة المدفوعات ال17الجدول رقم(

 2017 2016 2015 النسب / السنوات
صافي التدفقات النقدية من 

 الأنشطة التشغيلية
6265834529.08 7090444897.098867876585.15

 1553904.85 1156386.09 929526.48 فوائد الديون
ت اللازمة لتسديد نسبة المدفوعا

 الديون
67.40 61.31 57.06 

 على وثائق المؤسسةلإعتماد ابالمصدر: من اعداد الطالب 

، فهذا يدل ون نسبة موجبة خلال فترة الدراسةأن نسبة المدفوعات اللازمة لتسديد الدي من خلال الجدول نلاحظ
 ، 61.31، 67.40ئد ديونها بنسبة قدرها على مؤشر جيد، في هذه الحالة نجد أن المؤسسة بإمكانها تغطية فوا

 .على التوالي 2017، 2016، 2015في السنوات   75.06

تحسب هذه النسبة  :نسبة التدفقات النقدية من الأنشطة التشغلية إلى الديون طويلة الأجل وأوراق الدفع  -3
 كما يلي:

صافي التدفقات النقدية  =ل وأوراق الدفعنسبة التدفقات النقدية من الأنشطة التشغلية إلى الديون طويلة الأج
 الديون طويلة الاجل المستحقة+ أوراق الدفع قصيرة الأجل÷  من الأنشطة التشغيلية

للمؤسسة من خلال  تظهر نسبة التدفقات النقدية من الأنشطة التشغلية إلى الديون طويلة الأجل وأوراق الدفع
 الجدول التالي:
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طويلة الأجل وأوراق الدفع لفترة  فقات النقدية من الأنشطة التشغيلية إلى الديون): نسبة التد18الجدول رقم(
2015-2017 

 2017 2016 2015 النسبة/السنوات
صافي التدفقات النقدية من الأنشطة 

 التشغيلية
6265834529.087090444897.098867876585.15

الديون طويلة الاجل المستحقة+ أوراق 
 الدفع قصيرة الأجل 

291750224.92 914142907.91 1756680453.66

نسبة التدفقات النقدية من الأنشطة 
التشغيلية للديون طويلة الأجل وأوراق 

 الدفع

21.47 7.75 5.04 

 على وثائق المؤسسةلإعتماد ابالمصدر: من اعداد الطالب 

 يون طويلة الأجل وأوراق الدفعنسبة التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية للدأن نلاحظ من خلال الجدول 
تشير إلى قدرة المؤسسة على الوفاء بإلتزاماتها المتمثلة في إستحقاقات الديون طويلة الأجل وأوراق الدفع قصيرة 

أن المؤسسة قادرة على الوفاء بإلتزاماتها قصيرة الأجل خلال السنوات الثلاث  ومن خلال النتائج نلاحظالأجل، 
على التوالي بالاعتماد على النقدية المتأتية من  5.04، 7.57، 21.47قدرت بـ التي  2017،2016،2015

رغم أن النسبة الأنشطة التشغيلية، وبما أن النسبة موجبة هذا يعني أن وضعية السيولة في المؤسسة جيدة 
 ولا تعاني من مشكلة تتعلق بها.تتناقص 

 في تقييم ربحية المؤسسةإستخدام التحليل المالي لجدول سيولة الخزينة  –ثانيا 

 يتم تقييم سيولة المؤسسة بالإعتماد على جدول سيولة الخزينة إنطلاقا من النسب التالية

 :تحسب هذه النسبة كما يلي :نسبة النقدية التشغيلية -1

 = صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / صافي الربحنسبة النقدية التشغيلية  

 التشغيلية من خلال الجدول التالي: تظهر نسبة النقدية
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 2017-2015): نسبة النقدية التشغيلية لفترة 19الجدول رقم(

 2017 2016 2015 النسبة / السنوات
صافي التدفقات النقدية من 

 الأنشطة التشغيلية
6265834529.08 7090444897.09 8867876585.15 

 )952418662.44()1974438321.81()2087155971.12( صافي الربح
 -9.31 -3.59 -3.01 نسبة النقدية التشغيلية

 : من إعداد الطالب بالإعتماد على وثائق المؤسسةالمصدر

نلاحظ من خلال جدول نسبة النقدية التشغيلية سالبة خلال فترة الدراسة، وهذا مؤشر غير جيد أي أن كل دينار 
افي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية خلال من ص 9.31-، 3.59-، 3.01-من النتيجة الصافية يولد 

 ، على التوالي.2017، 2016، 2015سنوات 

 :تحسب هذه النسبة كما يلي نسبة التدفق النقدي: -2

  رقم الأعمال ÷ التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية = نسبة التدفق النقدي

 للمؤسسة في الجدول التالي:وتظهر نسبة التدفق النقدي 

 2017-2015): نسبة التدفق النقدي لفترة20الجدول رقم(

 2017 2016 2015 نسبة/ السنوات
التدفقات النقدية من 

 الأنشطة التشغيلية
6265834529.08 7090444897.09 8867876585.15 

10623114589.650 9162902963.47 7091567797.58 رقم الأعمال
 0.77 0.83 0.88 نسبة التدفق النقدي

 على وثائق المؤسسة امصدر: من اعداد الطالب اعتمادال

أنها موجبة، وهذا ما يدل نلاحظ من خلال الجدول أن النسبة منخفضة من سنة إلى أخرى خلال فترة الدراسة إلا 
 .كفاءة ائتمان المتبع من قبل المؤسسة في تحصيل النقدية من زبائنهاعلى أن 

 تحسب هذه النسبة كما يلي: دي التشغيلي:لأصول من التدفق النقنسبة العائد على ا -3
 ÷صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية=  التشغيلي النقدي التدفق من الأصول على العائد نسبة

 مجموع الأصول
 للمؤسسة في الجدول التالي: وتظهر نسبة العائد على الأصول من التدفق النقدي التشغيلي
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 2017-2015للفترة لي لتدفق النقدي التشغيلأصول من ا): نسبة العائد على ا21الجدول رقم( 

 على وثائق المؤسسةلإعتماد ابالمصدر: من اعداد الطالب 

توضح هذه النسبة مدى قدرة المؤسسة على توليد صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية، حيث يتضح 
مقارنة بسنة  2016في سنة من الجدول أن نسبة العائد على الأصول من التدفق النقدي التشغيلي إنخفضت 

، 2015في  0.23، 0.24، فكل دينار مستثمر من الأصول يحقق نسبة قدرها  0.23إلى  0.24من  2015
 . 0.25حيث حققت نسبة قدرها 2017على التوالي، ثم ترتفع في سنة  2016

 سسةلجدول سيولة الخزينة في  تقييم السياسات المالية للمؤ إستخدام التحليل المالي ثالثا 

 تحسب هذه النسبة كما يلي:: نسبة التوزيعات النقدية -1

 .= صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية / التوزيعات النقدية للمساهميننسبة التوزيعات النقدية  

ا توفر هذه النسبة معلومات عن السياسة التي تتبعها المؤسسة في مجال توزيع الأرباح النقدية من خلال تدفقاته
نقدية على المساهمين تساوي النقدية من الأنشطة التشغيلية  ومدى إستقرار هذه المؤسسة، وبما أن التوزيعات ال

 الصفر، وبما أن ليس هناك مساهمين إذن ليس هناك توزيعات.

 :تحسب هذه النسب كما يلي: نسبة الفوائد والتوزيعات المقبوضة -2

متحصلات من إيراد الفوائد والتوزيعات المقبوضة / التدفقات النقدية نسبة الفوائد والتوزيعات المقبوضة = ال
 الداخلة من الأنشطة التشغيلية.

تدل هذه النسبة على الأهمية النسبية لعوائد الاستثمارات من خلال الأوراق المالية وبالتالي يجب على المؤسسة 
 الزيادة في هذه النسبة من خلال القروض.

 

 2017 2016 2015 نسبة/ السنوات
صافي التدفقات النقدية من 

 الأنشطة التشغيلية
6265834529.08 7090444897.09 8867876585.15 

 34406401389.54 25804546957.1230580864187.88 مجموع الأصول
نسبة العائد على الأصول 

من التدفق النقدي 
 التشغيلي.

0.24 0.23 0.25 
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 :تحسب هذه النسبة كما يلي: سمالينسبة الإنفاق الرأ -3

نسبة الإنفاق الرأسمالي = الانفاق الرأسمالي / التدفقات النقدية من إصدار أسهم وسندات وقروض طويلة  
 .الأجل

تعد هذه النسبة  مؤشر للمستثمرين والمقرضين عن كيفية إستخدام أموالهم، وبما أن التدفقات النقدية الداخلة في 
فهذا يدل على عدم مساهمة مصادر التمويل طويلة  ،وقروض طويلة الأجل تساوي الصفر إصدار أسهم وسندات

 الأجل في التمويل الأصول الثابتة.

 المطلب الرابع: تفسير نتائج تقييم الأداء المالي للمؤسسة

تائج وجدول من خلال تقيم الأداء المالي للمؤسسة بإستخدام التحليل المالي لكل من الميزانية وجدول حسابات الن
 سيولة الخزينة 

 نلاحظ أن الأداء المالي للمؤسسة بالنسبة إلى: بالإعتماد على تحليل الميزانية: -أولا

تقدر بــ  2015يعتبر أداء المؤسسة في جانب السيولة العامة جيد، حيث كانت النسبة في سنة  :السيولة -1
، أما إذا لاحظنا ودقنا 1.88بنسبة  2017ثم ترتفع في سنة  1.20بنسبة  2016، لتنخفض في سنة 1.40

 أكثر في السيولة نجد أن أداء المؤسسة منخفض في هذا الجانب سواء من ناحية السيولة المختصرة أو الجاهزة.

 1.05بـ  2015يعتبر أداء المؤسسة في جانب التمويل الدائم جيد، حيث قدرت النسبة في سنة  التمويل: -2
، ومن جانب التمويل الذاتي 1.14لتصبح  2017، ثم إرتفعت في سنة 1.03بـ  2016وإنخفضت  في سنة 
 0.89و  0.79لتصبح  2017و 2016ثم إرتفعت خلال السنتين  0.78تقدر بــ   2015كانت النسبة في سنة 

ثم إرتفعت في  2015في سنة   0.34على التوالي، كما لاحظنا أن نسبة قابلية التسديد كانت النسبة مقدرة بـ 
، أما بالنسبة للإستقلالية المالية كانت خلال 0.31بـ  2017ثم إنخفضت في سنة  0.35لتصبح  2016 سنة

، 2.19إرتفعت لتصبح  2017وفي سنة  1.89بـ  2016ثم إنخفضت في سنة  1.95قدرت بــ  2015سنة 
  وهذا ما يدل على أن المؤسسة مستقلة ماليا.

دل دوران الأصول الثابتة جيد، حيث كانت النسبة خلال السنوات يعبر أداء المؤسسة من جانب معالنشاط:  -3

على التوالي، وأما إذا  0.40، 0.36، 0.32مرتفعة بشكل مستمر والتي قدرت بــ  2017، 2016، 2015

بنسبة  2017، 2016، 2015لاحظنا من جانب معدل دوران الأصول المتداولة فقد إنخفض خلال السنوات 

، على التوالي، أما بالنسبة لمعدل دوران مجموع الأصول فهو مرتفع بنسبة 1.36، 1.74، 01.83قدرها 

إدارة  على التوالي، هذا يدل على إرتفاع كفاءة 2017، 2016، 2015خلال السنوات  0.30، 0.29، 0.27

 المؤسسة في إدارة أصولها.
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إلى      0.34اسة، أنها مرتفعة من يعبر أداء المؤسسة في جانب نسبة الديون خلال فترة الدر الرفع المالي:  -4

أما إذا لاحظنا لنسبة ، 0.31بــ  2017على التوالي، ثم إنخفضت في سنة  2016و 2015في سنة  0.35

على التوالي، ثم  2016و 2015في سنة  0.53إلى  0.51قروض إلى حقوق الملكية أنها إرتفعت من 

إلى  1.51بة مضاعف حقوق الملكية إرتفعت من ، أما بالنسبة إلى نس0.45 بنسبة 2017إنخفضت في سنة 

ما يفسر أن الجزء  1.45لتصبح  2017على التوالي، ثم إنخفضت في سنة  2016، و2015في سنة  1.53

 الأكثر من أصولها عبارة عن ديون.

 نلاحظ أن أداء المؤسسة بالنسبة إلى: ل حسابات النتائج:بالإعتماد على تحليل جدو -ثانيا

نلاحظ  من خلال تحليل جدول حسابات النتائج على مدى فترة الدارسة، أن نسبة هامش  :عاتيربحية المب -1

، 0.01-، 0.04-وقد قدرت بنسبة  2017، 2016، 2015القيمة المضافة في إرتفاع مستمر خلال السنوات 

 2015في سنة  0.13-، 0.19-على التوالي، أما نسبة هامش الفائض الخام للإستغلال يقدر بــ  0.13

وهو  0.01بنسبة  2017على التوالي ، وهو مؤشر سلبي على أداء المؤسسة، ثم إرتفع  في سنة  2016و

 2015مؤشر إيجابي على أداء المؤسسة، أما إذا لاحظنا نسبة هامش نتيجة الإستغلال أنه يحقق في السنتين  

ارة سالبة، يعني أن المؤسسة على التوالي وهو في تحسن لكل الإش 0.22-، 0.29-نسبة قدرت بــ  2016و

، وهي 0.09نتيجة الإستغلال إرتفعت لتصبح  2017تحقق خسارة في نشاط الإستغلال، أما بالنسبة لسنة 

    موجبة وهذا يأكد أن المؤسسة حققت ربح خلال نشاط الإستغلال في هذه السنة.

قتصادية و النشاط ، وهذا يدل على يعبر أداء المؤسسة ضعيف لكل من المردودية المالية والا المردودية: -2

 عدم كفاءة المسيرين في إدارة رقم الأعمال والتكاليف الكلية للمؤسسة خلال فترة الدراسة.

 بالإعتماد على تحليل جدول سيولة الخزينة: نلاحظ أن الأداء المالي للمؤسسة بالنسبة إلى: -ثالثا

ة نسبة التدفقات النقدية للأنشطة التشغيلية إلى التدفقات نجد أن سيولة المؤسسة من ناحي السيولة المالية: -1

أي 2017، 2016، 2015كانت ضعيفة خلال السنوات الثلاث النقدية من الأنشطة الإستثمارية والتمويلية 

، على التوالي، أما إذا لاحظنا أن التدفقات النقدية المتأتية من 0.98-، 0.95-، 1.07-قدرت النسبة بـ 

، 67.40تقوم بدفع فوائد مستحقة للديون بنسبة  2017، 2016، 2015يلية خلال سنة الأنشطة التشغ

على التوالي، كما نلاحظ أن تغطية الديون  طويلة الأجل وأوراق الدفع قصيرة الأجل في سنة  57.06، 61.31

 ، على التوالي.5.04، 7.75، 21.47، منخفضة ولكن موجبة بنسبة 2017، 2016، 2015
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، 2015من خلال النتائج السابقة نلاحظ أن نسبة التدفق النقدي موجب خلال السنوات  مؤسسة:ربحية ال -2

على التوالي، أما نسبة العائد على الأصول من التدفق  0.77، 0.83، 0.88وقد قدر بــ  2017، 2016

ي سنة على التولي، ثم إرتفع ف 2016و 2015في سنة  0.23إلى  0.24النقدي التشغيلي فقد إنخفض من 

 .0.25ليصبح  2017
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 خلاصة الفصل: 

زيع الكهرباء والغاز تو حاولنا في هذا الفصل إسقاط الدراسة التي تم التطرق إليها في الجزء النظري على مؤسسة 
، وذلك من خلال القيام بعرض القوائم حتى تتضح نتائج الدراسة وتصبح أكثر واقعية 2017-2015خلال الفترة 

وعرض جدول  المالية المتمثلة في الميزانية لتشخيص وضعية المالية للمؤسسة بإستخدام أدوات التحليل المالي،
هذا من بإستخدام النسب المشتقة ة ين، وجدول سيولة الخز  بإستخدام ربحية المبيعات والمردودية حسابات النتائج

 المتمثلة في السيولة والربحية والسياسات المالية الجدول 
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تعد القوائم المالية مخرجات النظام المحاسبي للمؤسسة وهو المرآة العاكسة لنشاطها، وتمثل أهم هذه القوائم في 
هامة لإدارة المؤسسة الميزانية، جدول حسابات النتائج، جدول سيولة الخزينة، نظرا لما توفره من معلومات 

 وللمتعاملين معها سواء الداخليين أو الخارجيين.
ولأهمية هذه المعلومات تقوم المؤسسة بتحليل الميزانية سواء عن طريق التوازنات المالية أو عن طريق النسب 

ى تحليل جدول المالية، مما يسمح بمعرفة إمكانيات وموارد المؤسسة وقدرتها على الإلتزام بديونها، بالإضافة إل
حسابات النتائج، مما يسمح بمعرفة ربحية مبيعات المؤسسة وكذا مردوديتها، إلى جانب تحليل سيولة الخزينة 
الذي يوفر معلومات تساعد على تقييم جوانب عديدة من الأداء المالي للمؤسسة مثل السيولة، الربحية، 

 السياسات المالية.
 إختبار الفرضيات -أولا

 .الدراسة لا توجد علاقة بين تحليل الميزانية وتقييم الأداء المالي للمؤسسة محلولى: الفرضية الأ  
 
من خلال دراسة وتحليل ميزانية المؤسسة محل الدراسة لاحظنا أن هذا التحليل يوفر معلومات هامة للمؤسسة  

من تغطية أصولها الثابتة تساعدها على تقييم أدائها المالي، الذي أظهر أن المؤسسة لها هامش أمان يمكنها 
، حيث نلاحظ إرتفاع في رأس المالي العامل الإجمالي نتيجة إرتفاع الأصول ولها رأس مال عامل إجمالي هام

المتداولة، وهذا ما ينفي صحة الفرضية الثانية أي أن الميزانية لها علاقة في تقيم الأداء المالي للمؤسسة محل 
  الدراسة. 

 .وتقييم الأداء المالي للمؤسسة محل الدراسة جدول حسابات النتائج وجد علاقة بين تحليل لاتالفرضية الثانية: 
 

من خلال الدراسة نجد أن تحليل المالي لجدول حسابات النتائج له دور كبير وهام في تقييم ربحية المبيعات 
تحقق ربح جيد من رقم  أن ربحية المؤسسة سالبة، هذا يعني أن المؤسسة لممردودية المؤسسة، حيث لاحظنا 

الأعمال، أما بالنسبة للمردودية فهي سالبة خلال فترة الدراسة، وهذا ما يؤكد صحة الفرضية الثانية، أي لا توجد 
 علاقة ببن تحليل جدول حسابات النتائج وتقييم الأداء المالي للمؤسسة محل الدراسة.

 
 علاقة بين تحليل جدول سيولة الخزينة وتقييم الأداء المالي للمؤسسة محل الدراسة. لاتوجد الفرضية الثالثة:

 
من خلال نتائج الدراسة نجد أن التحليل المالي لجدول سيولة له دور كبير في تقييم السيولة النقدية للمؤسسة 

متوسطة وغير كافية على وربحيتها كذا سياستها المالية، حيث لاحظنا من خلال النتائج المتوصل إليها أنها 
يؤدي إلى خلق  توليد نقدية كافية من الأنشطة التشغيلية للوفاء بإلتزاماتها الإستثمارية والتمويلية، وهذا ما

ة أي لا توجد علاقة في تقييم الأداء المالي وهذا يؤكد لنا صحة الفرضية الثالث مشكلات في تحصيل النقدية،
 للمؤسسة محل الدراسة.

 
 



 
103 

 :يمكن تقسيم النتائج الموصل إليها إلىنتائج الدراسة:  -ثانيا
 وتتمثل في: النتائج النظرية: -1
نقاط قوة وضعف تظهر معلوماتية لى تقييم أداء المؤسسات بإعتباره قاعدة تحليل القوائم المالية تساعد ع �

 .المالي لمؤسسةأداء ا
تقييم الأداء المالي بمختلف مؤشراته يعطي صورة واضحة عن وضعية المؤسسة الحالية مما يساعد الإدارة  �

 على تحسين الاختلالات وإستغلال الفرص.
 تمثل القوائم المالية إنعكاس لنشاط المؤسسة وأدائها. �
سسة وللمهتمين به، من يعتبر الأداء المالي هدف أي مؤسسة، وتقييمه الوسيلة التي توفر المعلومات للمؤ  �

 أجل إتخاذ القرارات.
العجز المسجل في ، لا يمكن تغطية المؤسسة تحقق نتيجة سالبة من النشاط الاستغلالي والنشاط المالي �

 النشاطين، وهو ما يجعل النتيجة الصافية سالبة.
 من خلال الدراسة الميدانية توصلنا إلى:  النتائج الميدانية: -2
موجب خلال سنوات الثلاث مع وجود زيادة وهذه الوضعية تعتبر إيجابة، لأن نلاحظ أن رأس المال العامل  �

حقيق تون المالي ، وهذا يدل على وجود المؤسسة تستطيع تمويل إحتياجات الدورة بمواردها  مما يدل على ت
 هامش أمان.

الخزينة موجبة، هذا يدل على أن المؤسسة إتخذت استراتيجية مثبتة بتحسين الخزينة إلى المستوى المطلوب  �
 وتحسين وضعيتها المالية للوصول إلى الأهداف المسيطرة.

 نلاحظ أن المؤسسة لها القدرة على تسديد كل إلتزاماتها. �
 المالية. بالإستقبلاليةنوعا ما نلاحظ أن المؤسسة تتمتع  �
 تتبع المؤسسة الطريقة المباشرة في إعداد جول سيولة الخزينة. �
 .2017-2015ة خلال الفترة لأداء المالي للمؤسسة محل الدراسهناك علاقة بين تحليل الميزانية وتقييم ا �
خلال الفترة  محل الدراسةهناك علاقة بين تحليل جدول حسابات النتائج وتقييم الأداء المالي للمؤسسة  �

2015-2017. 
خلال الفترة  هناك علاقة بين تحليل جدول سيولة الخزينة وتقييم الأداء المالي للمؤسسة محل الدراسة �

2015-2017. 
 :ما يليمن خلال النتائج المتوصل إليها من خلال دراستنا لهذا الموضوع نقترح  :الإقتراحات  -ثالثا
 تسديد الديون قصيرة الأجل. �
 ضرورة متابعة الوضعية المالية للمؤسسة. �
لعملية تقييم الأداء المالي وهذا لإكتشاف نقاط القوة ونقاط الضعف في مركزها المالي  الاهتمام أكثر �

 لتحسينها ومواجهتها وإتخاذ الإجراءات اللازمة لتصحيحها.
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